

IL DIRETTORE GENERALE

Visto l'Avviso pubblico del Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR) n. 3277 del 30/12/2021, relativo alla "*Presentazione di Proposte di intervento per la creazione e il rafforzamento di "ecosistemi dell'innovazione*", costruzione di "leader territoriali di R&S" – Ecosistemi dell'Innovazione – nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, Missione 4 Istruzione e ricerca – Componente 2 Dalla ricerca all'impresa – Investimento 1.5, finanziato dall'Unione europea – NextGenerationEU;

Visto il D.R. n. 869 del 22/02/2022, ratificato dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 14/04/2022, con il quale è stata approvata la partecipazione dell'Università di Palermo, in qualità di co-proponente, alla proposta progettuale finalizzata alla creazione di un Ecosistema dell'Innovazione denominato "Sicilian Micro and Nano Technologies Research and Innovation Center" (SAMOTHRACE);

Visto il Decreto Direttoriale MUR n. 1059 del 02.06.2022, con il quale è stato ammesso a finanziamento, nell'ambito del suddetto avviso, l'Ecosistema dell'Innovazione "Sicilian MicronanoTech Research And Innovation Center - SAMOTHRACE" ECS00000022, il cui soggetto attuatore è la Fondazione SAMOTHRACE;

Considerato che il programma di ricerca del suddetto Ecosistema dell'innovazione è composto da n. 9 *Spoke* e da soggetti affiliati a questi ultimi, per la realizzazione delle attività previste dal programma e che il coordinamento dei suddetti Spoke viene svolto dall' HUB;

Visto il budget del programma, allegato al decreto di ammissione a finanziamento n.1059 del 02.06.2022, che prevede un ammontare di risorse finanziarie destinate al Programma di ricerca del Ecosistema dell'innovazione "SAMOTHRACE" determinate in € 119.000.000,00, di cui € 16.924.804,14 assegnate all'Università di Palermo in qualità di Spoke 3 e di affiliato agli Spoke 5 e 9, nella forma del contributo alla spesa a valere sulla Missione 4, Componente 2, Investimento 1.5 "Creazione e rafforzamento di ecosistemi dell'innovazione per la sostenibilità", del PNRR, CUP UNIPA B73C22000810001;

Vista la delibera del C.d.A. n. 06/01 del 06.03.2023 con la quale è stato approvato di accettare il finanziamento assegnato per la realizzazione delle attività relative al programma di ricerca dell'Ecosistema dell'innovazione dal titolo "SAMOTHRACE e, nello specifico, di iscrivere nel Bilancio Unico di Ateneo e.c. 2022 il finanziamento concesso per il suddetto progetto, di cui € 15.633.800,51 per lo Spoke 3:

Considerato che una quota del budget complessivo assegnato dal MUR all'Ecosistema "SAMOTHRACE" dovrà essere sarà impiegato, come previsto dall'avviso, in "Bandi a Cascata", per un importo compreso tra il 10% e il 50% del finanziamento assegnato all'Ecosistema, aperti alla partecipazione di soggetti esterni all'Ecosistema (soggetti diversi da quelli che ricoprono il ruolo di Hub, Spoke, o Affiliato nel programma SAMOTHRACE), che con il proprio contributo siano in grado di promuovere un sistema sempre più specializzato ed integrato di competenze nell'ambito delle finalità del programma;

Vista la ripartizione del budget approvato dal Consiglio di Amministrazione con delibera n. 06/01 del 06/03/2023 sopra citata in cui viene assegnato un ammontare di risorse pari a € 410.000,00 per l'emanazione dei bandi a cascata nell'ambito dello Spoke 3;



Considerato che i bandi a cascata sono procedure competitive emanate dagli Spoke di natura pubblica, ai sensi dell'art. 5 dell'Avviso MUR n. 3277 del 30/12/2021, nel rispetto delle disposizioni sugli aiuti di Stato, sui concorsi e sui contratti pubblici, nonché delle altre norme comunitarie e nazionali applicabili, per il reclutamento di ricercatori e tecnologi a tempo determinato, per la concessione a soggetti esterni al programma di ricerca, di finanziamenti per attività di ricerca e per l'acquisto di forniture, beni e servizi necessari alla sua attuazione;

Vista la delibera del C.d.A. n. 10/05 del 31.10.2023 con la quale è stato autorizzato, ai fini dell'emanazione dei bandi a cascata relativi ai progetti PNRR/PNC in cui l'Università di Palermo riveste il ruolo di Spoke Leader (Centro Nazionale NBFC, Ecosistema per l'innovazione SAMOTHRACE, Partenariato esteso NEST, Iniziativa PNC DARE), di utilizzare lo schema di Bando a Cascata del partenariato esteso "HEAL ITALIA", codice identificativo PE000000019, SPOKE 3, approvato con la citata delibera, dando mandato agli Uffici di concertare con il Rettore, il referente Scientifico di Ateneo e il Soggetto Attuatore di ciascun progetto le modifiche e/o integrazioni da apportare al testo del bando in merito agli aspetti specifici (ad es. scientifici, di ammissibilità, territoriali, ecc.) del relativo progetto PNRR/PNC, purché non comportino modifiche sostanziali allo schema di bando;

Considerato che l'Università di Palermo, in relazione al budget approvato dal MUR e sulla base dell'accordo sottoscritto con l'HUB, ha emanato, in qualità di SPOKE 3, un "Bando a cascata" per l'importo di € 410.000, giusta D.D.G. n. 849/2024 – prot. n. 17351 del 05/02/2024 e successive integrazioni D.D.G. n. 1053/2024 – prot. n. 21538 del 13/02/2024 e D.D.G. n.2512/2024 – prot. n. 53180 del 29/03/2024;

Considerato che in esito al suddetto bando è stato finanziato n. 1 progetto: "NANOHERCULES" - capofila SNAPTECH s.r.l. - con la concessione di un finanziamento pari ad € 150.000,00 (D.D.G. n. 6974/2024) sulla tematica CULTURAL HERITAGE;

Considerato che l'Università di Palermo, tenuto conto delle disponibilità residue, ha emanato, in qualità di SPOKE 3, un secondo Bando a cascata sulla tematica CULTURAL HERITAGE per l'importo di € 260.000, giusta D.D.G. n. 5046/2024 – prot. n. 87073 del 27/05/2024;

Considerato che in esito al suddetto bando sono stati finanziati n. 2 progetti: "CHIP" - capofila M2D Technologies s.r.l. - con la concessione di un finanziamento pari ad € 112.281,05 (D.D.G. n. 8159/2024), e "ARTCONTACT" - capofila SERVIZI SPECIALI s.r.l. - con la concessione di un finanziamento pari ad € 112.500,00 (D.D.G. n. 8160/2024);

Considerato, pertanto, che risulta ancora nella disponibilità dell'Ateneo, in qualità di SPOKE 3, un budget residuo da utilizzare nell'ambito dei "Bandi a Cascata", pari ad € 35.218,95;

Vista la mail della Fondazione SAMOTHRACE del 03/01/2025 con cui la stessa ha chiesto agli Spoke di comunicare eventuali richieste di over budget rispetto alle risorse finanziarie attualmente assegnate, tenuto conto delle seguenti priorità; 1) Emissione di nuovi Bandi a cascata da completare entro dicembre 2025; 2) Attività cross-spokes; 3) Estensione delle attività già previste dal progetto, e che gli eventuali budget aggiuntivi approvati dall'Hub saranno soggetti alla contribuzione del 3% per i membri (soci) o 2% (partner) del costo, con conseguente ricalcolo delle quote di contributo previste dallo Statuto da versare all'Hub;

Vista la mail del 12/01/2025 della Prof.ssa Delia Francesca Chillura Martino, in qualità di Referente scientifico del programma di ricerca dell'Ecosistema dell'innovazione "SAMOTHRACE" codice identificativo ECS00000022, per l'Università di Palermo, con cui la stessa ha comunicato alla Fondazione Samothrace la richiesta di incremento del budget per lo Spoke 3 ed in particolare per le attività in capo all'Università di Palermo, per un importo complessivo di € 2.150.000,00 così suddiviso: € 450.000,00 per emissione di nuovi Bandi a cascata; € 500.000,00 per attività cross-spokes; € 1.200.000,00 per estensione delle attività già previste dal progetto;



Vista la pec della Fondazione SAMOTHRACE, acquisita al protocollo di Ateneo con il n. 8698 del 20/01/2025, con cui ha comunicato l'approvazione del budget aggiuntivo richiesto dall'Università degli Studi di Palermo nell'ambito dell'attività dello Spoke 3, con conseguente incremento del contributo dovuto dall'Ateneo alla Fondazione pari ad € 51.000,00 (3% del budget aggiuntivo approvato al netto del budget destinato per i nuovi bandi a cascata), ai sensi dell'art. 5 comma 6 dello Statuto:

Considerato che con la suddetta PEC la Fondazione SAMOTHRACE ha chiesto, inoltre, all'Ateneo di trasmettere formale accettazione del maggior contributo dovuto, entro e non oltre le ore 12.00 di giorno 27 gennaio 2025, in assenza della quale non sarà inviata al MUR la rimodulazione dei costi del programma di ricerca Samothrace corrispondente all'incremento di budget richiesto dall'Ateneo, considerando inalterato il budget e la pianificazione delle attività in linea con quanto attualmente in essere:

Visto il D.R. n. 596/2025 prot.10470 del 22/01/2025, ratificato con delibera del C.d.A. n.10.05 del 30 gennaio 2025, con il quale si prende atto dell'approvazione da parte della Fondazione SAMOTHRACE del budget aggiuntivo richiesto dall'Ateneo e si accetta l'erogazione del maggiore contributo dovuto, subordinatamente all'approvazione da parte del MUR della rimodulazione dell'Allegato B "Piano dei Costi e delle Agevolazioni" del progetto;

Considerato che la prof.ssa Chillura, con mail del 24/01/25, ha chiesto di emanare un nuovo bando a cascata nell'ambito dello SPOKE 3 con una dotazione finanziaria pari a 485.000,00 (€ 35.000,00 quali risorse residuali del secondo bando a cascata e € 450.000,00 quale budget aggiuntivo assegnato dall'HUB per l'emissione di nuovi bandi a cascata, come sopra specificato) sulle seguenti tematiche:

- HEALTH Sviluppo di soluzioni multidisciplinari che applichino i principi della moderna telemedicina, che può essere di valido supporto per contribuire all'avanzamento del livello di TRL di alcune attività del WP5;
- ENERGY Progettazione e sviluppo di un sistema completo di controllo per la produzione di idrogeno verde secondo le direttive ATEX, che può essere di valido supporto per contribuire all'avanzamento del livello di TRL di alcune attività del WP1;
- ENVIRONMENT Captazione di inquinanti tramite biomassa, che può essere di valido supporto per contribuire all'avanzamento del livello di TRL di alcune attività del WP2;

Vista la delibera del C.d.A. n. 10.08 del 30 gennaio 2025 con la quale è stato approvato il testo del nuovo Bando a cascata relativo al progetto Sicilian Micro and Nano Technologies Research and Innovation Center (SAMOTHRACE) ECS00000022 - Spoke 3 Università degli Studi di Palermo − CUP B73C22000810001, per un importo complessivo di **€ 485.000,00**, sulle tematiche sopra specificate;

Vista la delibera del C.d.A. n. 10.08 del 30 gennaio 2025 con la quale è stato, altresì, autorizzato il Direttore Generale ad emanare il nuovo bando a cascata sopra citato sotto condizione che: l'emanazione dei decreti di concessione dei finanziamenti ai progetti selezionati e l'avvio delle attività degli stessi siano subordinati all'approvazione da parte del MUR della rimodulazione dell'Allegato B "Piano dei Costi e delle Agevolazioni" al D.D. n.1059 del 23/06/2022 presentata dalla Fondazione SAMOTHRACE e all'approvazione da parte del C.d.A. della variazione di bilancio incrementale relativa all'assegnazione all'Università di Palermo, in qualità di Spoke 3, del maggior finanziamento di € 450.000,00 che, insieme al residuo del budget già iscritto in bilancio, costituiranno la dotazione finanziaria del bando;

Vista la D.D.G. n. 1029/2025, prot. N. 17646 del 03/02/2025, con la quale è stato nominato, quale responsabile unico del procedimento del bando a cascata dell'Ecosistema dell'Innovazione "SAMOTHRACE" - SPOKE 3 sopra citato, il dott. Luciano Tropea, Dirigente dell'Area Ricerca e Innovazione, e sono state individuate le figure di supporto al RUP;



DISPONE

Di emanare il Bando a cascata relativo all'Ecosistema dell'innovazione "Sicilian MicronanoTech Research And Innovation Center - SAMOTHRACE" – ECS00000022 - Spoke 3 Università degli Studi di Palermo – CUP B73C22000810001 – finanziato a valere delle risorse del PNRR - Missione 4 "Istruzione e Ricerca" – Componente 2 "Dalla Ricerca all'Impresa" - Investimento 1.5 – Avviso MUR n. 3277 del 30/12/2021- con le seguenti tematiche:

- HEALTH Sviluppo di soluzioni multidisciplinari che applichino i principi della moderna telemedicina, che può essere di valido supporto per contribuire all'avanzamento del livello di TRL di alcune attività del WP5;
- ENERGY Progettazione e sviluppo di un sistema completo di controllo per la produzione di idrogeno verde secondo le direttive ATEX, che può essere di valido supporto per contribuire all'avanzamento del livello di TRL di alcune attività del WP1;
- ENVIRONMENT Captazione di inquinanti tramite biomassa, che può essere di valido supporto per contribuire all'avanzamento del livello di TRL di alcune attività del WP2.

per un importo complessivo di € 485.000,00, allegato alla presente disposizione per farne parte integrante.

Di dare mandato ai competenti uffici di pubblicare il bando all'albo ufficiale di Ateneo.

Il Direttore Generale Dott. Roberto Agnello









BANDO A CASCATA

ECOSISTEMA DELL'INNOVAZIONE "SAMOTHRACE" ECS_000000022

SPOKE 3: UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PALERMO CUP B73C22000810001

S2-COMMS -MICRO AND NANOTECHNOLOGIES FOR SMART & SUSTAINABLE COMMUNITIES

AVVISO PUBBLICO PER LA SELEZIONE DI PROPOSTE PROGETTUALI DA FINANZIARE NELLE REGIONI DEL MEZZOGIORNO NELL'AMBITO DEL PROGRAMMA DI RICERCA DELL'ECOSISTEMA DELL'INNOVAZIONE "SAMOTHRACE" ECS_000000022 A VALERE DELLE RISORSE DEL PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA (PNRR), MISSIONE 4 "ISTRUZIONE E RICERCA" – COMPONENTE 2 "DALLA RICERCA ALL'IMPRESA" – INVESTIMENTO 1.5 "CREAZIONE E RAFFORZAMENTO DI ECOSISTEMI DELL'INNOVAZIONE PER LA SOSTENIBILITÀ", FINANZIATO DALL'UNIONE EUROPEA – NEXTGENERATION EU – A VALERE DELL'AVVISO PUBBLICO DEL MINISTERO DELL'UNIVERSITÀ E DELLA RICERCA N. 3277 DEL 30/12/2021.

DOTAZIONE FINANZIARIA COMPLESSIVA: € 485.000,00











Sommario

PREMESSA	4
FINALITÀ E AMBITO DI APPLICAZIONE Inquadramento generale	
1.2 Obiettivi specifici del Bando, Ambiti di Applicazione e d'Intervento	5
1.3 Dotazione finanziaria	5
REQUISITI GENERALI 2.1 Soggetti ammissibili	
2.2 Interventi Finanziabili	7
2.3 Criteri di ammissibilità degli interventi	9
2.4 Dimensione finanziaria e durata dei progetti	10
2.5 Numero massimo di proposte per soggetto	
3. SPESE AMMISSIBILI	11
3.1 Regole di cumulo con altre agevolazioni pubbliche	
4. TIPOLOGIA ED ENTITÀ DELLE AGEVOLAZIONI	
5. MODALITÀ E TERMINI PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANI 5.1 Dossier di candidatura	
5.2 Modalità di presentazione del dossier di candidatura e scadenza	14
6. VALUTAZIONE	
6.2 Criteri di valutazione	
6.3 Pubblicazione delle graduatorie	
6.4. Sottoscrizione dell'atto d'obbligo	18
7. OBBLIGHI, ASPETTI CONTRATTUALI E PROCEDURE	
7.2. Monitoraggio e rendicontazione delle spese e risultati	20
7.3 Modalità di erogazione del finanziamento	
7.4 Proroghe e variazioni	22
7.5 Meccanismi sanzionatori	22
7.6 Rinuncia e decadenza	24
7.7 Conservazione della documentazione	24
7.8 Informazione, comunicazione e visibilità.	
8. RESPONSABILITÀ DEL PROCEDIMENTO	
9. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI	
10. RISULTATI E PROPRIETA' INTELLETTUALE	
11. CALENDARIO	
12. MODIFICHE AL BANDO	27
13. CHIARIMENTI	27
14. CONTROVERSIE E FORO COMPETENTE	27
15 ALLEGATI	27











15.1	Allegati al Bando	28
15.2	Allegati Dossier di candidatura	28
15.3	Altri Allegati	28











PREMESSA

I riferimenti normativi e le definizioni relative al presente Avviso sono riportati rispettivamente negli allegati A e B che costituiscono parte integrante del presente Avviso.

1. FINALITÀ E AMBITO DI APPLICAZIONE

1.1 Inquadramento generale

"SAMOTHRACE – SiciliAn MicronanOTecH Research And Innovation Center" è uno degli Ecosistemi dell'Innovazione finanziati nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) Missione 4 "Istruzione e Ricerca" – Componente 2 "Dalla Ricerca all'Impresa" – Investimento 1.5 "Creazione e rafforzamento di ecosistemi dell'innovazione per la sostenibilità", finanziato dall'Unione europea – NextGeneration EU, a valere sull'Avviso pubblico del Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR) n. 3277 del 30/12/2021, codice identificativo ECS00000022 - Soggetto Attuatore: Fondazione SAMOTHRACE. L'Ecosistema SAMOTHRACE mira a realizzare la visione di un ambiente di collaborazione globale tra i principali attori nel settore della microelettronica, dei microsistemi, dei materiali e delle microtecnologie che operano con base nella Regione Siciliana ma con una prospettiva globale. SAMOTHRACE si concentra sulla sfida globale della Commissione Europea "Digitale, industria e spazio", ma affronta anche altre sfide come "Salute", "Energia e mobilità", "Agricoltura e ambiente".

SAMOTHRACE verrà implementato in linea con la maggior parte degli "Obiettivi di sviluppo sostenibile": migliorare l'agricoltura sostenibile, assicurare la salute e il benessere per tutti, raggiungere l'uguaglianza e l'inclusione di genere, assicurare a tutti l'accesso a sistemi di energia moderni, promuovere la crescita sostenibile, sostenere l'industrializzazione sostenibile.

L'obiettivo principale del progetto è far leva sulla consolidata vocazione del territorio siciliano nel campo della **microelettronica e delle micro e nano tecnologie** per portarla a un livello più alto e diffuso che possa avere un impatto significativo e tangibile sullo scenario industriale dell'isola e sull'intera società.

L'insieme delle attività si sviluppa, infatti, attorno al filo conduttore delle micro e nano tecnologie, della microelettronica, dei materiali, dei microsistemi e dispositivi, cumulando metodologie e applicazioni e indirizzandole verso sei aree principali: energia, salute, mobilità intelligente, ambiente, patrimonio culturale e agricoltura intelligente.

L'Hub "SAMOTHRACE" svolge le proprie attività attraverso 9 spokes di cui cinque "di ricerca" che spaziano lungo tutte le aree tematiche di pertinenza dell'ecosistema (Energia, ambiente, agricoltura intelligente e di precisione, mobilità intelligente, salute e patrimonio culturale) e capitanati rispettivamente dall'Università di Catania (Spoke 1), dall'Università di Messina (Spoke 2), dall'Università di Palermo (Spoke 3), dal Consiglio Nazionale delle Ricerche - CNR (Spoke 4), dall'INFN (Spoke 5); altri tre spokes, con uno spiccato carattere industriale, sono rappresentati rispettivamente per l'ambito microelettronica dalla STMicroelectronics (Spoke 6), per l'ambito energia e mobilità sostenibile dalla Meridionale Impianti (Spoke 7), per l'ambito salute da UPMC Italy (Spoke 8).

Alla società Quantum Leap è affidato il coordinamento dello Spoke 9 per sviluppare in maniera trasversale, ed in collaborazione con gli altri soggetti, le attività di trasferimento tecnologico dell'ecosistema SAMOTHRACE riguardanti sia i risultati della ricerca, sia il supporto alla creazione e allo sviluppo di start-up e spin-off.

I bandi a cascata sono emanati dagli Spoke, ai sensi dell'art. 5 dell'Avviso MUR n. 3277 del 30 dicembre 2021, nel rispetto delle disposizioni sugli aiuti di Stato.











Il soggetto gestore del presente Bando è l'Università degli Studi di Palermo, Spoke 3 (da ora in poi indicato come Spoke) del progetto SAMOTHRACE.

1.2 Obiettivi specifici del Bando, Ambiti di Applicazione e d'Intervento

Il progetto SAMOTHRACEpromuove uno schema basato su finanziamenti a cascata (*Cascade funding*) per sostenere progetti Proof-of-Concept (PoC) con processi di ricerca industriale e sviluppo sperimentale che coinvolgano Amministrazioni pubbliche, Università, Organismi di ricerca, Imprese e altri soggetti interessati alla realizzazione/attuazione di programmi di valorizzazione ed accelerazione attivati dagli spoke e gestiti in collaborazione con l'HUB. Lo Spoke 3 "Micro and Nanotechnologies for Smart & Sustainable Communities (S₂-COMMs)" si concentra sulla sostenibilità come valore universale di qualsiasi tecnologia sviluppata o applicata nelle sei aree di attività del progetto.

In particolare, il presente bando ha come **obiettivo specifico** quello di sostenere proposte progettuali, presentate da soggetti esterni all'Ecosistema SAMOTHRACE, a valere sulle seguenti tre **tematiche:**

1. HEALTH

Sviluppo di soluzioni multidisciplinari che applichino i principi della moderna telemedicina (Development of multidisciplinary solutions applying the principles of modern telemedicine)

2. ENERGY

Progettazione e sviluppo di un sistema completo di controllo per la produzione di idrogeno verde secondo le direttive ATEX

(Design and development of a complete control system for green hydrogen production according to ATEX directives)

3. ENVIRONMENT

Captazione di inquinanti tramite biomassa

(Uptake of pollutants by biomass)

Per la descrizione estesa delle tematiche, si rimanda all'Allegato C.

Inoltre, le proposte progettuali devono essere basate su attività che prevedano un livello di maturità tecnologica (TRL) iniziale superiore a 4 e prevedano di raggiungere, entro fine progetto, un TRL almeno pari a 6.

1.3 Dotazione finanziaria

La dotazione finanziaria prevista per il presente bando emanato dall'Università degli Studi di Palermo in qualità di leader dello Spoke 3 − CUP B73C22000810001 è di € 485.000,00, interamente destinata al Mezzogiorno (Abruzzo, Molise, Campania, Basilicata, Puglia, Calabria, Sicilia, Sardegna), assegnata all'Ecosistema "SAMOTHRACE − SiciliAn MicronanOTecH Research And Innovation Center" nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) Missione 4 "Istruzione e Ricerca" − Componente 2 "Dalla Ricerca all'Impresa" − Investimento 1.5 "Creazione e rafforzamento di ecosistemi dell'innovazione per la sostenibilità", finanziato dall'Unione europea − NextGeneration EU.

La presente dotazione deriva dall'assegnazione di risorse aggiuntive da parte dell'Hub, a seguito della rimodulazione del "Piano dei Costi e delle Agevolazioni" - allegato B al D.D. n. 1059 del 23 giugno 2022, sottoposta al MUR per la relativa approvazione.











Qualora non tutti i fondi venissero distribuiti attraverso tale bando, lo Spoke, di concerto con l'HUB SAMOTHRACE, si riserva il diritto di riallocare i fondi a valere sul presente bando alla luce delle esigenze di raggiungimento dei risultati e obiettivi del Progetto SAMOTHRACE.

Resta facoltà dello Spoke 3 non assegnare interamente la dotazione e/o rimodulare l'agevolazione richiesta in funzione della dotazione finanziaria complessivamente disponibile, secondo l'ordine della graduatoria di merito.

2. REQUISITI GENERALI

2.1 Soggetti ammissibili

I soggetti ammessi a partecipare al bando sono le imprese, altri soggetti di diritto privato e i soggetti pubblici che svolgano attività coerenti con il Programma di Ricerca sopra descritto.

Non è consentita:

- a) la partecipazione ai Soggetti che ricoprano all'interno del progetto SAMOTHRACE il ruolo di Hub, Spoke, Affiliato riportati in elenco in Allegato B (nota1). Parimenti, non è consentita la partecipazione ai soggetti controllati, ai sensi dell'art. 2359 del codice civile e dell'art. 2 comma 1 lett. c del D. Lgs. n. 175/2016, da Hub, Spokes, Affiliati del progetto SAMOTHRACE;
- b) la partecipazione di soggetti nella cui compagine sociale o associativa figurino uno o più membri della massa critica dell'Ecosistema dell'Innovazione SAMOTHRACE;

I soggetti esclusi di cui ai precedenti punti a) e b) non potranno, altresì, prestare servizi consulenziali in favore dei soggetti beneficiari che siano rendicontati nell'ambito delle spese ammesse dal presente bando.

Le **imprese e i soggetti di diritto privato** devono essere in possesso dei seguenti requisiti:

- 1. Iscrizione al Registro delle imprese e possesso di bilanci: l'impresa deve essere iscritta al Registro delle imprese tenuto dalla Camera di Commercio e possedere almeno uno (1) bilanci chiuso ed approvato. Per le Startup innovative non rilevano tali requisiti;
- 2. Caratteristiche della sede di realizzazione del progetto: l'Unità locale (sede operativa), ove verranno svolte le attività di R&S, deve essere sita e operativa nel Mezzogiorno e risultare attiva entro la data di presentazione della domanda.
- 3. Affidabilità economica e finanziaria: l'impresa deve osservare quanto stabilito nell'Allegato 8, ovvero essere in possesso dei requisiti economico-finanziari e patrimoniali, nonché avere prospettive di sviluppo e continuità aziendale;
- 4. Non identificabili come imprese in difficoltà secondo la definizione di cui al regolamento (UE) n. 651/2014 s.m.i., articolo 2, numero 18;
- 5. Assenza di procedure concorsuali: l'impresa non deve essere sottoposta a procedura concorsuale e non trovarsi in stato di fallimento, di liquidazione anche volontaria, di amministrazione controllata, di concordato preventivo o in qualsiasi altra situazione equivalente secondo la normativa vigente;
- 6. Regolarità contributiva e fiscale: l'impresa deve avere una situazione regolare rispetto agli obblighi previsti dalle norme in materia di contributi previdenziali e assistenziali e in materia di pagamento di imposte e tasse in conformità con art 80 del decreto legislativo 50 del 2016;











- 7. Non avere contenziosi in atto con la Pubblica Amministrazione e non rientrare tra le imprese che hanno ricevuto e, successivamente, non rimborsato o depositato in un conto bloccato, gli aiuti individuati quali illegali o incompatibili dalla Commissione Europea;
- 8. Essere in regola con l'eventuale restituzione di somme dovute in relazione a provvedimenti di revoca di agevolazioni concesse ed a valere di fondi pubblici;
- 9. Non essere destinatarie delle sanzioni interdittive individuate dall'art. 9 del D.lgs. 231/2001 aventi per oggetto l'esclusione da agevolazioni, finanziamenti, contributi o sussidi e l'eventuale revoca di quelli già concessi;
- 10. Non avere legali rappresentanti, amministratori (con o senza poteri di rappresentanza) e soci per i quali sussistano cause di divieto, di decadenza, di sospensione previste dall'art. 67 del D.lgs. 6 settembre 2011,
- n.159 (Codice delle leggi antimafia e delle misure di prevenzione, nonché nuove disposizioni in materia di documentazione antimafia). I soggetti sottoposti alla verifica antimafia sono quelli indicati nell'art. 85 del D.lgs. 6 settembre 2011, n.159; h) aver assolto gli obblighi contributivi ed essere in regola con le normative sulla salute e sicurezza sul lavoro di cui al D.lgs. 9 aprile 2008, n. 81 e successive modificazioni e integrazioni;
- 11. Non svolgere attività ricadenti nei settori esclusi e pertanto rispettare, tra gli altri, il principio DNSH (ossia il principio di non arrecare un danno significativo) ai sensi dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852) e la pertinente normativa ambientale nazionale ed europea; sono escluse le attività di cui al seguente elenco: i) attività connesse ai combustibili fossili, compreso l'uso a valle; ii) attività nell'ambito del sistema di scambio di quote di emissione dell'UE (ETS) che generano emissioni di gas a effetto serra previste non inferiori ai pertinenti parametri di riferimento; iii) attività connesse alle discariche di rifiuti, agli inceneritori e agli impianti di trattamento meccanico biologico; iv) attività nel cui ambito lo smaltimento a lungo termine dei rifiuti potrebbe causare un danno all'ambiente;
- 12. Rispettare, i principi trasversali previsti per il PNRR dalla normativa nazionale ed europea;
- 13. Possesso di requisiti minimi tali da garantire il rispetto del Regolamento finanziario (UE, Euratom) 2018/1046 e quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento (UE) 2021/241, in materia di prevenzione di sana gestione finanziaria, assenza di conflitti di interessi, di frodi e corruzione.
- 14. Il rispetto della trasparenza e contrattualistica pubblica sull'uguaglianza di genere e le pari opportunità e la tutela dei diversamente abili;
- 15. Il rispetto del principio di addizionalità del sostegno dell'Unione europea previsto dall'art. 9 del Regolamento (UE) 2021/241;
- 16. L'assenza del c.d. doppio finanziamento ai sensi dell'art. 9 del Regolamento (UE) 2021/241, ossia che non ci sia una duplicazione del finanziamento degli stessi costi da parte del dispositivo e di altri programmi dell'Unione, nonché con risorse ordinarie da Bilancio statale.

2.2 Interventi Finanziabili

Sono finanziabili, a valere sul presente Avviso, interventi nella forma di progetti di **sviluppo sperimentale** anche di tipo collaborativo in cui i beneficiari dell'aiuto partecipano all'elaborazione del progetto, contribuiscono alla sua attuazione e ne condividono i rischi e i risultati.

La proposta progettuale può essere presentata sia in forma singola che associata.











I soggetti ammessi a partecipare al bando nella qualità di proponente (in forma singola) sono le imprese e altri soggetti di diritto privato, che svolgono attività coerenti con il Programma di Ricerca in oggetto.

I soggetti pubblici possono partecipare <u>esclusivamente</u> in forma associata, nell'ambito di un raggruppamento in cui il capofila sia un'impresa o un altro soggetto di diritto privato.

Nella proposta progettuale, a pena di inammissibilità, ciascun soggetto proponente deve avere una sede operativa nelle regioni del Mezzogiorno, attiva entro la data di presentazione della domanda.

Nel caso di partecipazione in forma associata:

- > è possibile prevedere un massimo di 4 soggetti come potenziali beneficiari;
- > non è considerata ammissibile una partnership composta unicamente da imprese appartenenti allo stesso gruppo;
- ➤ la collaborazione deve essere formalizzata attraverso un Accordo di partenariato purché questo configuri un concorso effettivo, stabile e coerente, rispetto alla articolazione e agli obiettivi del progetto, funzionale alla realizzazione dello stesso. La forma di collaborazione deve essere indicata e descritta in fase di presentazione della candidatura e dovrà prevedere al contempo la suddivisione delle competenze e delle reciproche responsabilità relativamente alla realizzazione del progetto e alla ripartizione dei costi e delle agevolazioni richieste tra tutti i soggetti partecipanti.

La formalizzazione della forma di collaborazione dovrà avvenire successivamente alla pubblicazione del decreto di approvazione della graduatoria delle proposte ammesse a finanziamento e prima della sottoscrizione dell'Atto d'Obbligo.

L'atto costitutivo della forma di collaborazione, dovrà prevedere espressamente:

- a) l'indicazione di uno dei partner privati con il ruolo di Capofila;
- b) la responsabilità in solido nei confronti dello Spoke del soggetto capofila in ordine al coordinamento delle attività progettuali e all'attuazione del progetto, nonché a tutte le responsabilità finanziarie a esso connesse;
- c) l'indicazione del ruolo e delle attività svolte da ciascun partner, nonché la ripartizione finanziaria tra il soggetto capofila ed i membri del partenariato e le eventuali azioni di rivalsa del soggetto capofila nei confronti dei membri del partenariato nel caso di mancato adempimento degli obblighi previsti nel medesimo Accordo o nel presente Bando;
- d) le responsabilità finanziarie di ciascun membro del Partenariato nei confronti del Capofila nei casi di inadempimento relativo alle attività di progetto, in relazione alle quote di attività e di relativo budget spettanti;
- e) L'indicazione sull'accordo tra i partner riferito alla tutela dei diritti sulla proprietà intellettuale e diffusione dei risultati.
- f) Il rispetto da parte del soggetto Capofila, per conto di tutti i membri del Partenariato, degli obblighi di cui al punto 7 del presente Bando.

Il soggetto capofila dovrà essere autorizzato in particolare a:

- rappresentare il Partenariato nei rapporti con lo Spoke;
- > presentare, ai fini dell'accesso alle agevolazioni e del mantenimento delle stesse, per conto dei soggetti partecipanti al Partenariato, il progetto e le eventuali variazioni dello stesso;











- > coordinare la predisposizione di tutta la documentazione richiesta dal bando e dagli atti ad esso conseguenti e curarne la trasmissione;
- > sottoscrivere, per conto dei soggetti partecipanti al Partenariato, l'atto d'obbligo e qualsiasi altro atto predisposto dallo Spoke, contenente le regole e le modalità per la corretta gestione dell'agevolazione;
- coordinare, in nome e per conto dei soggetti partecipanti al Partenariato, le attività di rendicontazione, presentarne le domande di rimborso (e l'eventuale domanda di anticipazione se richiesta), acquisire le erogazioni per l'intero Partenariato e disporre il trasferimento ai suoi membri delle quote di loro spettanza nei tempi e nei termini quantificati dal medesimo Accordo;
- > presentare una relazione tecnica bimestrale (o comunque secondo le tempistiche che verranno indicate dallo Spoke) sull'andamento delle attività di progetto e una relazione finale.

2.3 Criteri di ammissibilità degli interventi

Le proposte progettuali, a pena di inammissibilità, devono rispettare tutti i seguenti criteri:

a) Coerenza

Le proposte presentate devono esplicitare e motivare, nelle apposite sezioni della proposta progettuale, di:

- Essere coerenti con gli obiettivi dello Spoke 3 e contribuire, anche attraverso il trasferimento tecnologico, all'implementazione di innovazioni tecnologiche 4.0. (Big Data, IOT, AI, ecc.) o altre *Key Enabling Technologies* (KETs) applicate al relativo ambito di intervento e tematica (vedasi art. 1.2);
- Essere coerenti con il tema di ricerca selezionato:
- Essere coerenti con la strategia di specializzazione intelligente (S3) di almeno una delle regioni coinvolte nella proposta, da dichiarare e motivare nella proposta progettuale.

b) Ambito Territoriale

Le proposte presentate dovranno contenere l'indicazione dell'ambito territoriale. Gli interventi devono essere realizzati nelle sedi operative dei soggetti beneficiari localizzate in una o più regioni del Mezzogiorno (Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia e Sardegna).

c) Maturità Tecnologica

- ➤ Le proposte presentate dovranno dichiarare e motivare, in una esplicita sezione della proposta, il livello di maturità tecnologica (Technology Readiness Level) all'avvio del progetto
- ➤ le proposte presentate dovranno indicare nella proposta progettuale se l'intervento proposto è diretto alla realizzazione:
- a) di nuovi prodotti
- b) di nuovi processi
- c) al notevole miglioramento dei prodotti e servizi esistenti
- d) al notevole miglioramento dei processi esistenti

d) Massa Critica (gruppo di ricerca)











Ogni soggetto beneficiario è tenuto a indicare esplicitamente il personale tecnico coinvolto nelle attività progettuali proposte (c.d. "massa critica"), specificando nome e impegno previsto in mesi-uomo, e la coerenza e l'adeguatezza della massa critica saranno oggetto di valutazione.

e) Rispetto dei principi trasversali del PNRR e del Principio DNSH

La proposta progettuale dovrà prevedere il rispetto dei principi trasversali al PNRR e il rispetto del principio "Non arrecare un danno significativo" (DNSH) ai sensi dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852 e della relativa Comunicazione della Commissione Europea C (2021) 1054 final del 12 febbraio 2021, recante "Orientamenti tecnici sull'applicazione del principio "non arrecare un danno significativo" a norma del regolamento sul dispositivo per la ripresa e la resilienza".

2.4 Dimensione finanziaria e durata dei progetti

La dotazione finanziaria complessiva per il presente bando è di € 485.000,00 per il finanziamento di progetti a valere sulle seguenti tre tematiche:

1. HEALTH

Sviluppo di soluzioni multidisciplinari che applichino i principi della moderna telemedicina (Development of multidisciplinary solutions applying the principles of modern telemedicine)

2. ENERGY

Progettazione e sviluppo di un sistema completo di controllo per la produzione di idrogeno verde secondo le direttive ATEX

(Design and development of a complete control system for green hydrogen production according to ATEX directives)

3. ENVIRONMENT

Captazione di inquinanti tramite biomassa

(Uptake of pollutants by biomass)

Per la descrizione estesa delle tematiche, si rimanda all'Allegato C.

Le proposte progettuali nell'ambito di ciascuna tematica dovranno prevedere una dimensione finanziaria minima, in termini di costo, non inferiore a € 150.000.

Il numero di progetti finanziati avverrà nel rispetto della dotazione finanziaria a disposizione dello Spoke 3 per i bandi a cascata (art. 1.3).

Resta facoltà dello Spoke, di concerto con l'HUB, rimodulare l'agevolazione richiesta in funzione della dotazione finanziaria complessivamente disponibile e secondo l'ordine delle rispettive graduatorie di merito.

La durata del progetto deve essere pari a 6 mesi salvo eventuale proroga, che potrà essere concessa ai sensi dell'art. 7.4, fermo restando che le attività dovranno essere concluse e rendicontate entro il 31/10/2025 e, in ogni caso, non oltre i 60 giorni precedenti la conclusione del Progetto SAMOTHRACE.

La decorrenza si intende a partire dalla data di sottoscrizione dell'Atto d'obbligo.

Lo Spoke si riserva di potere apportare modifiche a dimensione, durata, e termini di realizzazione sulla base di eventuali indicazioni dell'HUB, alla luce delle esigenze di raggiungimento dei risultati e obiettivi del Programma.











2.5 Numero massimo di proposte per soggetto

A pena di esclusione, nell'ambito del presente bando, ciascun soggetto può partecipare, indipendentemente dal ruolo di capofila o partner e della tematica di ricerca selezionata, ad una sola proposta progettuale.

3. SPESE AMMISSIBILI

Sono ammissibili le seguenti tipologie di spese:

- 1. spese di personale impegnato nelle attività di ricerca previste dal progetto. In tale voce, sarà inclusa la quota di spesa relativa al personale di ricerca strutturato presso i soggetti beneficiari descritto come "massa critica" in sede di presentazione della proposta e la quota relativa agli eventuali ricercatori a tempo determinato di nuova assunzione. I costi relativi alle spese del personale sono rendicontati secondo i valori delle Unità di Costo Standard approvate dalla Commissione europea e adottate con Decreto interministeriale MIUR- MISE prot. 116 del 24 gennaio 2018, in coerenza con quanto stabilito dall'art. 53.3 lettera c del Regolamento (UE) 2021/1060, come richiamato dall'art. 10 comma 4 del decreto-legge 10 settembre 2021, n.121, convertito con modificazioni in Legge 9 novembre 2021, n. 156. È ammessa la rendicontazione del costo reale esclusivamente nel caso in cui per la particolare tipologia di costo non sia disponibile un analogo valore standard;
- 2. costi per materiali, attrezzature e licenze necessari all'attuazione delle attività progettuali.
- **3. costi per servizi di consulenza specialistica**, purché essenziali per l'attuazione delle attività di ricerca previste nel progetto;
- **4. costi gestionali e amministrativi** (sino ad un massimo del 10% dei costi diretti ammissibili del personale);
- **5.** costi indiretti, determinati forfettariamente e pari al 15% dei costi diretti ammissibili per il personale, in base a quanto stabilito dall'art. 54.1 lettera b) del Regolamento (UE) 2021/1060, come richiamato dall'art. 10 comma 4 del decreto-legge 10 settembre 2021, n.121, convertito con modificazioni in Legge 9 novembre 2021, n. 156;
- **6. altre tipologie di spese**, strettamente connesse all'esecuzione del progetto. Per tali spese, sarà sempre necessaria una preventiva valutazione da parte dello Spoke, in eventuale confronto con l'HUB, qualora sia ritenuto necessario trasmettere un'apposita richiesta di autorizzazione al MUR.

L'imposta sul valore aggiunto (IVA) è un costo ammissibile solo se questa non è recuperabile nel rispetto della normativa nazionale di riferimento. Tale importo dovrà, tuttavia, essere puntualmente tracciato per ogni progetto nei sistemi informatici gestionali, in quanto non è incluso nell'ambito della stima dei costi progettuali ai fini del PNRR.

L'imposta regionale sulle attività produttive (IRAP) non è un costo ammissibile. Ogni altro tributo od onere fiscale, previdenziale e assicurativo costituisce spesa ammissibile nel limite in cui non sia recuperabile e purché direttamente afferente all'intervento finanziato.

E sempre escluso l'ammontare relativo a qualsiasi altro onere accessorio, fiscale o finanziario.

Affinchè una spesa possa essere considerata ammissibile, è necessario che sia sempre:

- a) imputabile all'intervento ammesso a finanziamento;
- b) riconducibile ad una delle categorie di spesa ammissibili;











- c) pertinente, vale a dire che sussista una relazione specifica tra la spesa e l'attività oggetto del progetto/investimento. In tal senso le spese sostenute devono risultare direttamente connesse al programma di attività.
- d) legittima, cioè sostenuta da documentazione conforme alla normativa fiscale, contabile e civilistica vigente.

Il periodo di ammissibilità dei costi verrà indicato nell'Atto d'obbligo.

3.1 Regole di cumulo con altre agevolazioni pubbliche

Le spese rendicontate non devono essere finanziate da altre fonti del bilancio dell'Unione Europea o da altri fondi pubblici, inclusi i meccanismi di natura fiscale quali il credito di imposta, e devono rispettare il principio di addizionalità del sostegno dell'Unione Europea in ottemperanza a quanto previsto dall'articolo 9 del Regolamento (UE) 2021/241e ss.mm.ii.

4. TIPOLOGIA ED ENTITÀ DELLE AGEVOLAZIONI

Le agevolazioni del Bando sono concesse nella forma del contributo diretto alla spesa.

Per le imprese, l'entità massima concedibile dell'agevolazione verrà calcolata sulla base della dimensione dell'impresa.

ll contributo alle imprese è concesso ai sensi dell'art. 25 "Aiuti a progetti di ricerca e sviluppo" del Reg. (UE) 651/2014 applicando le Intensità di Aiuto ivi previste sulle spese ammissibili, a seconda delle attività del Progetto a cui si riferiscono e della dimensione dell'impresa beneficiaria che li sostiene, e riportate nella tabella seguente:

Tipologia di beneficiario	Attività	Intensità Massima d'aiuto
Piccola Impresa	Sviluppo Sperimentale	45%
Media Impresa	Sviluppo Sperimentale	35%
Grande Impresa	Sviluppo Sperimentale	25%

Ai sensi dell'art. 25 (6) (b) (i) del Reg. UE 651/2014, si applicano le maggiori di intensità di aiuto indicate nella tabella seguente se è soddisfatta almeno una delle seguenti condizioni:

i) il progetto:

- > prevede la collaborazione effettiva tra un'impresa e uno o più organismi di ricerca e di diffusione;
- > prevede la collaborazione effettiva tra imprese di cui almeno una è una PMI;











- > viene realizzato in almeno due Stati membri;
- viene realizzato in uno Stato membro e in una parte contraente dell'accordo SEE, e non prevede che una singola impresa sostenga da sola più del 70 % dei costi ammissibili;
- ➤ prevede la collaborazione effettiva tra un'impresa e uno o più organismi di ricerca e di diffusione della conoscenza, nell'ambito della quale tali organismi sostengono almeno il 10% dei costi ammissibili e hanno il diritto di pubblicare i risultati della propria ricerca;
- ii) i risultati del progetto sono ampiamente diffusi attraverso conferenze, pubblicazioni, banche dati di libero accesso o software open source o gratuito.

Tipologia di beneficiario	Attività	Intensità Massima d'aiuto
Piccola Impresa	Sviluppo Sperimentale	60% (45%+15%)
Media Impresa	Sviluppo Sperimentale	50% (35%+15%)
Grande Impresa	Sviluppo Sperimentale	40% (25%+15%)

5. MODALITÀ E TERMINI PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE

5.1 Dossier di candidatura

Il bando e i suoi allegati sono pubblicati nel sito web dell'Università degli Studi di Palermo https://www.unipa.it e Sulla pagina dedicata https://www.unipa.it/progetti/pnrr/bandi-a-cascata/samothrace/ e sul sito www.samothrace.eu.

Il **formulario della proposta progettuale** (Allegato 1) deve essere redatto **in lingua inglese**, a pena di esclusione e irricevibilità.

Sempre a pena di esclusione o irricevibilità, ogni domanda di candidatura dovrà includere:

A. Firmati digitalmente dal Legale Rappresentante del soggetto capofila/singolo proponente

- Formulario della proposta progettuale (Allegato 1)
- Piano economico-finanziario (Allegato 2)
- Cronoprogramma di spesa (Allegato 3)
- Dichiarazione che le attività della proposta progettuale rispettano il principio DNSH ai sensi dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852, firmata dal Legale Rappresentante del Soggetto Capofila (Allegato 4).

B. Per ogni soggetto del partenariato (capofila e partner) firmati digitalmente dal proprio Legale Rappresentante:











- Domanda di finanziamento (allegato 5 o allegato 5 bis in relazione alla tipologia di ente);
- (*Per le proposte presentate in forma associata*) Dichiarazione di impegno alla stipula dell'Accordo di partenariato (Allegato 6);
- (<u>Se Organismi di ricerca o Fondazioni diverse da EPR e Università</u>) Dichiarazione attestante la natura dell'OdR o di Fondazione con indicazione del codice di iscrizione all'ANR e allegata copia dello Statuto; (Allegato 7);
- (Obbligatoria per tutti esclusi gli enti pubblici) Dichiarazione antimafia (Allegato 9),
- Dichiarazione titolarità effettiva (Allegato 10a o allegato 10b in relazione alla tipologia di ente)
- Dichiarazione obblighi assunzionali (Allegato 11)

C. Documentazione aggiuntiva richiesta per le imprese/soggetti di diritto privato a scopo di lucro

- Dichiarazione di affidabilità economico-finanziaria (Allegato 8-A; Allegato 8-B in caso di Start-up innovativa)
- Copia del bilancio chiuso e approvato dell'ultimo anno finanziario (nel caso di Start-up Innovative, copia dell'ultimo bilancio chiuso e approvato o, se non disponibile, dichiarazione di giacenza media rilasciata dall'Istituto di credito)

5.2 Modalità di presentazione del dossier di candidatura e scadenza

A pena di esclusione e irricevibilità, tutti i **documenti** dovranno essere **firmati digitalmente** in modalità PADES (.pdf) o CAdES (.p7m).

Il dossier di candidatura comprensivo di tutti gli allegati previsti dovrà essere trasmesso via PEC al seguente indirizzo di posta elettronica certificata dell'Università degli Studi di Palermo (Spoke): pec@cert.unipa.it.

Nell'oggetto della PEC dovrà essere specificato il riferimento al programma, allo spoke, alla tematica e l'acronimo della proposta progettuale ("Bando a Cascata SAMOTHRACE- SPOKE 3 - TEMATICA.....- Acronimo della proposta"), al fine di poter identificare in maniera chiara e univoca la domanda di candidatura. La dimensione massima del dossier di candidatura (domanda + allegati) non potrà superare complessivamente i 50 MB.

Le domande devono essere presentate a partire dal giorno 04/02/2025 e tassativamente entro le ore 23.59 del giorno 24/02/2025.

6. VALUTAZIONE

6.1 Iter del processo di valutazione

A. Istruttoria di ricevibilità e cause di esclusione

Il Responsabile del Procedimento (RUP) conduce l'istruttoria di ricevibilità. Sono cause di esclusione:

La ricezione della domanda di candidatura oltre il termine indicato nel bando











- L'invio della domanda con modalità differenti da quelle previste dall'art. 5.2 del bando
- La mancata sottoscrizione della documentazione con firma digitale
- L'utilizzo di una lingua differente da quella richiesta nel bando per la redazione del formulario della proposta progettuale (Allegato 1)
- La mancata indicazione del tema di ricerca
- La presentazione di un numero di proposte superiore al limite di cui all'articolo 2.5 del bando.

Le domande che superano la fase di ricevibilità sono ammesse alla fase di verifica dei requisiti di ammissibilità.

B. Verifica dei requisiti di ammissibilità

A seguito dell'istruttoria di ricevibilità, il RUP procede alla verifica dei requisiti di ammissibilità previsti dal bando, ovvero:

- Natura giuridica dei soggetti proponenti e rispetto delle caratteristiche di partecipazione (in conformità con quanto previsto agli artt. 2.1 e 2.2 del bando)
- Ammissibilità dell'intervento proposto (in conformità con quanto previsto agli artt. 2.3 e 2.4 del bando)

Nel caso di proposte presentate in forma associata, la verifica dei requisiti di ammissibilità riguarderà ciascun soggetto coinvolto nel partenariato. Qualora anche uno solo di tali soggetti non superi la verifica dei requisiti di ammissibilità, l'intera proposta verrà rigettata. Le carenze di soli elementi formali potranno essere sanate attraverso la richiesta di integrazione effettuata dal RUP, che sarà trasmessa a mezzo PEC al soggetto proponente/capofila. Quest'ultimo avrà un termine di 10 (dieci) giorni per fornire le integrazioni richieste. Qualora, decorso tale termine, la documentazione richiesta non sia pervenuta, la domanda verrà rigettata.

Le proposte che superano la fase di verifica dei requisiti di ammissibilità vengono ammesse alla fase di valutazione di merito.

C. Nomina della Commissione

Con decreto del Rettore, viene nominata la Commissione di Valutazione, composta da tre (3) esperti, di comprovata esperienza nella relativa tematica del bando su indicazione del responsabile scientifico dello Spoke.

D. Valutazione di merito

La Commissione di Valutazione effettuerà la valutazione di merito assegnando un punteggio per ciascuno dei criteri riportati al punto seguente.

6.2 Criteri di valutazione

	Punteggio Minimo	Punteggio Massimo
A) Obiettivi, qualità tecnico-scientifica e livello di	65	100
innovatività dei contenuti e delle metodologie e coerenza		
della proposta con il target e le finalità programmatiche del		
bando		











Esperienza, know-how, competenze del soggetto proponente (per i progetti presentati in forma associata il criterio si applica per ciascun soggetto del partenariato) riferite agli ambiti di pertinenza dello Spoke.	10	20
Coerenza e chiarezza degli obiettivi della proposta con gli obiettivi e programma di ricerca dello Spoke, nonché verifica del reale apporto dei risultati (output, target intermedi e finali) che si intendono raggiungere con le attività previste dalla proposta.	15	20
Strumentazioni, tecnologie, infrastrutture poste a supporto della realizzazione delle attività proposte.	5	10
Dimostrata capacità del Soggetto Proponente/Partenariato, nella gestione e realizzazione di progetti di Ricerca Industriale e Sviluppo Sperimentale	5	10
Validità e originalità scientifica della proposta: in relazione allo stato dell'arte disponibile.	15	20
Coerenza e chiarezza degli obiettivi e delle attività previste della proposta e sinergie con altri programmi con la Strategia Intelligente per l'Innovazione (S3) di almeno una regione target della proposta.	15	20

	Punteggio Minimo	Punteggio Massimo
B) Caratteristiche, Realizzabilità, Controllo, Adeguatezza dell'implementazione e appropriatezza della partnership congruità e pertinenza dei costi	65	100
Capacità ed affidabilità gestionale - organizzativa di ciascun soggetto, anche in termini di massa critica (gruppo di ricerca). Livello di integrazione e complementarità di competenze tra i soggetti coinvolti riscontrabile dalla ripartizione dei ruoli e attività realizzative (nel caso di proposte in forma associata).	10	20
Adeguatezza dell'articolazione e dell'impianto del progetto anche in relazione all'organizzazione delle attività. Nonché in riferimento all'appropriatezza nell'individuazione e descrizione di milestones, deliverables e prodotti attesi, indicatori di risultato correlati al Programma Scientifico dello Spoke.	15	20











Congruità del cronoprogramma, delle attività previste e dei tempi di realizzazione rispetto ai risultati e obiettivi attesi nonché pertinenza, adeguatezza e ammissibilità dei costi richiesti rispetto agli obiettivi prefissati e alle attività previste.	25	30
Chiarezza e fattibilità del piano di lavoro e capacità di assicurarne la realizzabilità/cantierabilità in relazione alle scadenze del Piano e al rispetto della parità generazionale e di genere.	5	10
Capacità di gestione delle attività di Monitoraggio e Rendicontazione della proposta in perfetta coerenza con le modalità di Monitoraggio e Rendicontazione e Comunicazione, previste per lo Spoke in riferimento alle regole e procedure fissate dal MUR e dall'Hub.	5	10
Capacità di sostenere nel tempo le attività proposte (Piano di sostenibilità descritto nella proposta progettuale).	5	10











	Punteggio Minimo	Punteggio Massimo
C) Impatto atteso	65	100
Potenziale impatto della ricerca proposta in termini di supporto allo sviluppo delle attività svolte dallo Spoke ed incremento dei livelli di TRL.	25	30
Impatto generato dalla proposta nel supporto allo spoke nella riduzione degli squilibri territoriali.	10	20
Impatto potenziale generato dal mondo industriale che partecipa alla proposta e la relativa possibilità di sviluppare un vantaggio competitivo (produttivo, strategico, tecnologico, di mercato, etc.) nel settore in grado di incrementare il grado di sfruttamento, trasferibilità dei risultati e replicabilità dei processi, delle metodologie e dei prodotti messi a punto.	15	25
Sinergia e complementarità dell'Iniziativa con altri programmi finanziati a valere sugli altri Investimenti previsti dal PNRR, dal Fondo Complementare o da altre risorse nazionali e/o comunitarie.	10	15
Sostenibilità a lungo termine, dopo il periodo di finanziamento ministeriale ove opportuno e rilevante, attraverso cofinanziamento da capitale privato o da altri impegni e cofinanziamenti; o modelli di governance che ne consentano il mantenimento nel tempo.	5	10

Il superamento della valutazione di merito è subordinato al raggiungimento del punteggio minimo totale per ciascun criterio di valutazione, indicato rispettivamente dalle lettere A, B, C. Pertanto, non supereranno la valutazione di merito le proposte che non raggiungano il punteggio minimo per ciascun criterio di valutazione: 65/100 (criterio A), 65/100 (criterio B), 65/100 (criterio C).

6.3 Pubblicazione delle graduatorie

Il decreto di approvazione della graduatoria finale, una per ciascuna tematica messa a bando, è pubblicato sul sito dell'Università degli Studi di Palermo (https://www.unipa.it/) e sulla pagina tematica dei bandi a cascata https://www.unipa.it/progetti/pnrr/bandi-a-cascata/samothrace/. La pubblicazione ha valore di comunicazione e notifica formale agli interessati a tutti gli effetti di legge.

6.4. Sottoscrizione dell'atto d'obbligo

L'atto d'obbligo dovrà essere sottoscritto dal beneficiario entro e non oltre 15 giorni dalla data del decreto di pubblicazione della graduatoria, pena decadenza dei benefici della graduatoria e conseguente scorrimento della stessa. L'emanazione del decreto di concessione del finanziamento e il conseguente avvio delle attività progettuali restano, comunque, subordinati all'approvazione da parte del MUR della rimodulazione dell'Allegato B "Piano dei Costi e delle Agevolazioni" al DD n. 1059 del 23 giugno 2022 presentata dall'HUB, contenente le risorse aggiuntive destinate dall'HUB allo Spoke, sottoposta al MUR per la relativa approvazione,











ai fini della copertura del presente bando. In caso di mancata approvazione della rimodulazione da parte del MUR, il beneficiario nulla avrà a pretendere.

7. OBBLIGHI, ASPETTI CONTRATTUALI E PROCEDURE

7.1. Obblighi dei beneficiari

Il beneficiario deve adempiere ai seguenti obblighi:

- 1. garantire la piena attuazione del progetto così come approvato, assicurando l'avvio tempestivo delle attività progettuali per non incorrere in ritardi attuativi e concludere il progetto nel rispetto della tempistica prevista;
- 2. attuare tutte le eventuali varianti e/o modifiche al progetto, purché preventivamente autorizzate secondo le modalità previste art. 7.4 del presente bando;
- 3. adottare il sistema informativo predisposto finalizzato a raccogliere, registrare e archiviare in formato elettronico i dati per ciascuna operazione necessari per la sorveglianza, la valutazione, la gestione finanziaria, la verifica e l'audit, secondo quanto previsto dall'art. 22.2 lettera d) del Regolamento (UE) 2021/241 e tenendo conto delle indicazioni che verranno fornite dallo Spoke;
- 4. caricare sul sistema informativo adottato i dati di monitoraggio sull'avanzamento procedurale, fisico e finanziario del progetto secondo quanto previsto dall'art. 22.2 lettera d) del Regolamento (UE) 2021/241, e documentazione probatoria pertinente, nonché i dati e la documentazione utile all'esecuzione dei controlli preliminari di conformità normativa sulle procedure di aggiudicazione da parte dell'Ufficio competente per i controlli del MUR, sulla base delle istruzioni contenute nella connessa manualistica predisposta da quest'ultimo;
- 5. comprovare il conseguimento degli obiettivi del progetto proposto, trasmettendo, con cadenza periodica ovvero su richiesta dello SPOKE, ogni informazione necessaria alla corretta alimentazione del Sistema informativo adottato;
- 6. garantire la correttezza, l'affidabilità e la congruenza con il tracciato informativo previsto per l'alimentazione del sistema informativo PNRR dei dati di monitoraggio finanziario, fisico e procedurale;
- 7. garantire l'elaborazione della rendicontazione fisica e finanziaria delle spese effettivamente sostenute, nonché la predisposizione della documentazione necessaria alla dimostrazione dello svolgimento del progetto, secondo quanto stabilito art. 7.2 del presente Bando;
- 8. essere responsabile delle spese effettuate per l'esecuzione delle attività, con riferimento alla loro ammissibilità ed al conseguente co-finanziamento;
- 9. effettuare i controlli di gestione e amministrativo-contabili previsti dalla legislazione nazionale applicabile per garantire la regolarità delle procedure e delle spese sostenute, nonché la riferibilità delle spese al progetto ammesso al finanziamento sul PNRR;
- 10. garantire, ai fini della tracciabilità delle risorse del PNRR, che tutte le spese relative al progetto siano effettuate attraverso l'utilizzo di un'apposita contabilità separata, nonché rispettare l'obbligo di indicare il











CUP assegnatogli, su tutti gli atti amministrativo/contabili relativi al progetto nel rispetto del Regolamento (UE) 2018/1046 del 18 luglio 2018;

- 11. consentire e favorire, in ogni fase del procedimento, lo svolgimento di tutti i controlli, ispezioni e monitoraggi disposti dallo Spoke/HUB/MUR, facilitando altresì le verifiche dell'Ufficio competente per i controlli del MUR, dell'Unità di Audit, della Commissione europea e di altri organismi autorizzati, che verranno effettuate anche attraverso controlli in loco presso i Soggetti beneficiari dei finanziamenti;
- 12. garantire, a pena di sospensione o revoca del finanziamento in caso di accertata violazione, nell'attuazione del progetto, il rispetto del principio del "Do No Significant Harm" (DNSH) a norma dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852, nonché dei principi trasversali previsti dal PNRR, quali, tra gli altri, il principio del contributo all'obiettivo climatico e digitale (c.d. tagging), il principio di parità di genere, e l'obbligo di protezione e valorizzazione dei giovani;
- 13. assicurare che le spese del progetto non siano oggetto di altri finanziamenti, contributi o agevolazioni a valere su fondi pubblici nazionali e/o comunitari;
- 14. partecipare, ove richiesto, alle riunioni convocate dallo Spoke o dall'HUB;
- 15. essere responsabile in sede risarcitoria per qualsiasi perdita, danno o eventuale lesione derivanti da fatti, azioni o omissioni propri e/o dei propri dipendenti e collaboratori;
- 16. individuare eventuali fattori che possano determinare ritardi che incidano in maniera considerevole sulla tempistica attuativa e di spesa definita nel progetto, relazionando allo Spoke sugli stessi;
- 17. notificare tempestivamente allo Spoke, affinché lo Spoke a sua volta lo notifichi all'Hub e se necessario l'Hub al MUR, qualsiasi informazione significativa, fatto, problema o ritardo che possa influire sul progetto;
- 18. adottare principi di sana gestione finanziaria, in particolare in materia di prevenzione dei conflitti di interesse, delle frodi, della corruzione, obbligandosi a restituire i fondi che risultassero indebitamente assegnati;
- 19. garantire la conservazione della documentazione, tracciabilità delle operazioni, e gli adempimenti in materia di informazione, comunicazione e visibilità, nei termini precisati nei successivi paragrafi 7.7 e 7.8.

7.2. Monitoraggio e rendicontazione delle spese e risultati

Il beneficiario assegnatario del finanziamento si impegna a produrre e registrare bimestralmente (o comunque secondo le tempistiche che verranno indicate dallo Spoke) i dati di avanzamento finanziario e fisico sul sistema informativo ed implementare tale sistema secondo le modalità e la modulistica che verrà fornita con:

- a. la documentazione attestante le attività progettuali svolte previste nel progetto approvato;
- b. la documentazione specifica amministrativo-contabile relativa a ciascuna procedura di affidamento e a ciascun atto giustificativo di spesa e di pagamento, nonché la complessiva rendicontazione delle spese sostenute;
- c. tutti i documenti aggiuntivi eventualmente richiesti dallo Spoke, dal MUR e dall'HUB.











La rendicontazione deve essere certificata da un revisore esterno che verifichi la correttezza della documentazione tecnica, amministrativa e contabile e la pertinenza della spesa al progetto ammesso a contributo.

La documentazione di cui alla lettera a), attestante le attività progettuali svolte è sottoposta alla valutazione delreferente scientifico dello Spoke.

La documentazione amministrativo – contabile di cui alle lettere b) e c) è sottoposta alla valutazione dello Spoke.

Per le modalità di gestione, monitoraggio, la rendicontazione e la documentazione da produrre per garantire la corretta attuazione del progetto e il monitoraggio degli interventi si rinvia alla documentazione descrittiva delle modalità di gestione e attuazione emanate dal MUR e s.m.i., nel rispetto dell'articolo 8, punto 3 del decreto-legge n. 77 del 31 maggio 2021, come modificato dalla Legge di conversione 29 luglio 2021, n. 108.

7.3 Modalità di erogazione del finanziamento

In esito alla sottoscrizione dell'Atto d'obbligo, al beneficiario verrà inviata una prima erogazione, a titolo di anticipazione, nella misura massima del 50% dell'agevolazione ammessa al finanziamento.

L'anticipazione sarà assoggettata alle medesime regole previste dal decreto MUR n. 3277 del 30.12.2021 e dall'art. 27, c. 4, d.l. n. 13/2023; e pertanto dovrà essere garantita, per il suo intero importo:

- a) nel caso di enti pubblici vigilati e/o controllati dal MUR, da comunicazione del rappresentante legale dell'ente di accettazione della modalità di recupero, nel caso fosse necessario, a compensazione *pro-quota* e fino a corrispondenza dell'intera somma oggetto di recupero, in qualsiasi momento e con detrazione su ogni altra erogazione o contributo da assegnare agli stessi anche in base ad altro titolo;
- b) nel caso di enti, pubblici o privati, non vigilati dal MUR, che dispongono di fondi di funzionamento in maniera stabile e duratura a carico di un ente pubblico, da dichiarazione di impegno del predetto ente volta a garantire la possibilità di escutere eventuali importi oggetto di recupero a valere su tali risorse nel caso fosse necessario, a compensazione *pro-quota* e fino a corrispondenza dell'intera somma oggetto di recupero, in qualsiasi momento e con detrazione su ogni altra erogazione o contributo da assegnare agli stessi anche in base ad altro titolo;
- c) nel caso di soggetti privati, da adeguata fideiussione bancaria o polizza fideiussoria assicurativa, autonoma, irrevocabile, incondizionata ed escutibile a prima richiesta, fornita da una banca o da qualunque altra istituzione finanziaria anche assicurativa, o rilasciata dagli intermediari finanziari iscritti nell'albo di cui all'articolo 106 del decreto legislativo 1 settembre 1993, n. 385, che svolgono in via esclusiva o prevalente attività di rilascio di garanzie e che sono sottoposti a revisione contabile da parte di una società di revisione iscritta nell'albo previsto dall'articolo 161 del decreto legislativo 24 febbraio 1998, n. 58 e che abbiano i requisiti minimi di solvibilità richiesti dalla vigente normativa bancaria assicurativa.

Una seconda tranche di pagamento, fino a raggiungere un massimo del 90% dell'agevolazione totale riconosciuta per la realizzazione del progetto, a titolo di rimborso sulle spese effettivamente sostenute al primo bimestre, previo esito positivo delle verifiche amministrativo-contabili di cui all'art. 7.2 ed in coerenza con il cronoprogramma di spesa del progetto, e nei limiti dell'effettivo trasferimento delle relative risorse finanziarie dal MUR all'HUB e, conseguentemente, dall'HUB allo Spoke.

Il **saldo finale** verrà erogato sulla base dei costi effettivamente sostenuti e della realizzazione degli obiettivi fissati, positivamente valutati dallo Spoke, a seguito della verifica della relazione tecnica finale di progetto, che dovrà essere trasmessa dal soggetto beneficiario unitamente alla rendicontazione finale.











Sia la richiesta di anticipazione che le richieste di rimborso intermedie e il saldo finale, sono precedute dall'invio allo Spoke da parte del Soggetto beneficiario di un'Autodichiarazione attestante la permanenza dei requisiti di ammissibilità previsti in fase di presentazione del progetto (in coerenza con quanto stabilito all'art. 2.1. del bando).

In seguito alla verifica della sussistenza di tutti i requisiti di ammissibilità, lo Spoke procede ai trasferimenti delle somme di cui sopra, entro 30 gg dalla ricezione della richiesta di erogazione.

Nel caso in cui dalle verifiche effettuate dallo Spoke emergano variazioni riferite alla sussistenza dei requisiti stabiliti all'art 2.1 si rimanda ai successivi artt. 7.4 e 7.5.

7.4 Proroghe e variazioni

Varianti in fase di valutazione

Tra la data di presentazione della domanda di finanziamento e la data di concessione del contributo, non saranno ammissibili variazioni relative alla composizione della partnership o alle attività progettuali.

Varianti in corso d'opera

Sono riconosciute:

- variazioni soggettive, solo nelle ipotesi di operazioni societarie straordinarie dei soggetti beneficiari (es. fusioni e/o incorporazioni) secondo quanto previsto dal combinato disposto degli artt. 120 e 124 del D. lgs. n. 36/2023;
- variazioni oggettive, riguardanti la durata, il piano dei costi e delle attività del progetto approvato solo previa tempestiva e obbligatoria comunicazione allo Spoke per poter essere sottoposte alla necessaria e conseguente valutazione e approvazione da parte dello Spoke. In particolare:
- 1. <u>Variazioni partnership</u>: non sono ammissibili modifiche relative alle composizioni del partenariato, pena il decadimento dell'intero progetto con i distinguo e le conseguenze di cui al successivo articolo 7.6 a meno che non siano riconducibili a variazioni soggettive di cui al punto precedente.
- 2. <u>Variazioni tecnico-economiche</u>: i singoli beneficiari possono apportare, di norma una sola volta, variazioni tecniche e/o economiche alle proprie attività finanziate a condizione che: siano presentate solo ed esclusivamente per il tramite del soggetto Capofila se progetti in forma associata; richiedano e ottengano la preventiva approvazione dal parte dello Spoke; permanga la compatibilità del progetto con quanto previsto dal Bando; non comportino una variazione sostanziale rispetto agli obiettivi, risultati e impatti del progetto iniziale; non comportino un aumento delle agevolazioni concesse.
- 3. <u>Proroga</u>. Sarà possibile ottenere una e una sola proroga, che dovrà essere adeguatamente motivata e trasmessa, per il tramite del Capofila, allo Spoke entro e non oltre 30 giorni dalla scadenza originaria del progetto. Potranno essere valutate e concesse proroghe in presenza di ritardi dovuti a circostanze eccezionali e non dipendenti da scelte del soggetto beneficiario. In ogni caso, le attività dovranno essere concluse e rendicontate entro il 31.10.2025 e, comunque, non oltre i 60 gg precedenti alla data di chiusura del Programma SAMOTHRACE.

7.5 Meccanismi sanzionatori

Il provvedimento di concessione dell'agevolazione potrà essere annullato o revocato totalmente o parzialmente in caso di inadempimento o di violazione degli obblighi previsti dal Bando, nonché nel caso di perdita dei











requisiti di ammissibilità al Bando con conseguente obbligo di restituzione totale o parziale dell'importo del contributo già erogato oltre agli interessi.

Cause di revoca

Il provvedimento di concessione dell'agevolazione potrà essere annullato o revocato totalmente o parzialmente nei seguenti casi:

- 1. perdita dei requisiti soggettivi o oggettivi di ammissibilità previsti dal presente Bando, durante l'esecuzione del progetto ad esclusione di quelli relativi alla dimensione di impresa;
- 2. trasferimento della sede operativa al di fuori del perimetro territoriale ammissibile;
- 3. difforme esecuzione del progetto finanziato ovvero mancato raggiungimento, nei tempi assegnati, dei risultati intermedi e finali previsti dal progetto;
- 4. mancato rispetto degli obblighi in capo ai soggetti beneficiari previsti nella art. 7.1;
- 5. presentazione di dichiarazioni mendaci riguardanti requisiti o fatti essenziali per la concessione o la permanenza dell'agevolazione;
- 6. quando dalla documentazione prodotta o dalle verifiche e controlli eseguiti dallo Spoke emergano inadempimenti del soggetto beneficiario rispetto agli obblighi previsti dal Bando, dall'atto d'obbligo o dalla normativa di riferimento;
- 7. qualora il beneficiario non si renda disponibile ai controlli in loco o non produca i documenti richiesti in sede di verifica;
- 8. qualora il beneficiario, durante l'esecuzione del progetto, sia assoggettato a fallimento, liquidazione coatta amministrativa, concordato fallimentare o preventivo o altre procedure concorsuali oppure alle procedure disciplinate dal d.lgs. 14/2019, salvo il caso di concordato preventivo con continuità aziendale e gli altri casi in cui l'attività d'impresa prosegua;
- 9. qualora il beneficiario, durante l'esecuzione del progetto si trovi in stato di liquidazione volontaria, scioglimento, cessazione, inattività dell'azienda di fatto o di diritto; qualora il beneficiario interrompa l'intervento per cause imputabili al beneficiario;
- 10. nei casi in cui le richieste di variazione di progetto non siano accolte, in quanto non rispettano le disposizioni del presente Bando;
- 11. in caso di accertamento di doppio finanziamento pubblico degli interventi previsti, ai sensi dell'art. 9 del Regolamento (UE) 2021/241, ossia che non ci sia una duplicazione del finanziamento degli stessi costi da parte del dispositivo e di altri programmi dell'Unione, nonché con risorse ordinarie da Bilancio statale;
- 12. qualora il MUR proceda al disimpegno e/o alla revoca totale e parziale del finanziamento secondo quanto indicato nell'Art. 22 dell'Avviso n. 3277 del 30.12.2021 del Ministero dell'Università e della Ricerca.

In caso di annullamento o revoca del provvedimento di concessione dell'agevolazione, il beneficiario sarà tenuto alla restituzione del contributo erogato, maggiorato degli interessi al tasso di riferimento UE, per il periodo compreso tra la data valuta dell'erogazione e la data di revoca.

Il tasso applicabile per il calcolo degli interessi è quello stabilito periodicamente dalla Commissione Europea in applicazione della Comunicazione relativa alla revisione del metodo di fissazione dei tassi di riferimento e di attualizzazione 2008/C 14/021, secondo le modalità stabilite all'art. 11 del Regolamento (CE) n. 794 del 21 aprile 2004 della Commissione.

Procedimento











Al verificarsi di una delle cause elencate al paragrafo precedente, lo SPOKE comunicherà all'HUB e l'HUB al MUR, ed in seguito al beneficiario, l'avvio del procedimento, assegnando un termine di 20 giorni per presentare eventuali osservazioni, chiarimenti e/o documenti. Decorso inutilmente il suddetto termine senza che sia pervenuto un riscontro da parte del beneficiario, oppure se le osservazioni dello stesso non siano accolte, lo Spoke, sentito l'Hub ed il MUR, dichiarerà, l'annullamento o la revoca totale o parziale dell'agevolazione e ne chiederà la restituzione con gli interessi maturati, come sopra precisato.

7.6 Rinuncia e decadenza

Nel caso in cui il beneficiario intenda rinunciare alla richiesta di contributo o all'agevolazione concessa, dovrà comunicarlo allo Spoke a mezzo PEC al seguente indirizzo di posta elettronica certificata dell'Università degli Studi di Palermo (leader Spoke 3): pec@cert.unipa.it.

Lo Spoke provvederà ad informare tempestivamente l'HUB che provvederà, a sua volta, ad informare tempestivamente il MUR.

Se la rinuncia è presentata prima della sottoscrizione dell'atto d'obbligo, determina la decadenza dell'intera proposta ammessa a finanziamento e si procederà allo scorrimento della relativa graduatoria di merito.

Nel caso in cui la rinuncia avvenga dopo la concessione, il beneficiario sarà tenuto alla restituzione dell'importo di agevolazione erogato e non ancora restituito - ove fossero già avvenute erogazioni - oltre agli interessi, secondo quanto stabilito periodicamente dalla Commissione Europea in applicazione della Comunicazione relativa alla revisione del metodo di fissazione dei tassi di riferimento e di attualizzazione 2008/C 14/021, secondo le modalità stabilite all'art. 11 del Regolamento (CE) n. 794 del 21 aprile 2004 della Commissione.

Se la rinuncia alla realizzazione del progetto in forma associata è presentata dal soggetto Capofila, determina la decadenza dell'intera proposta ammessa.

Qualora la rinuncia provenga da un partner di progetto può non determinare il decadimento dell'intera proposta ammessa, sempre previa richiesta da presentare allo Spoke per il tramite del Capofila e purché vi sia l'espressa approvazione dello Spoke stesso, e a condizione che i partner rimanenti dichiarino di volerne assumere le obbligazioni e ridistribuiscano le attività del soggetto uscente all'interno della compagine e venga assicurata l'allocazione dell'intero importo dell'agevolazione nelle regioni del Mezzogiorno.

7.7 Conservazione della documentazione

Il beneficiario del progetto è obbligato a garantire la conservazione della documentazione progettuale in fascicoli cartacei e/o informatici per almeno 5 (cinque) anni dalla data di conclusione del progetto, dei documenti giustificativi relativi alle spese sostenute, al fine di assicurare la completa tracciabilità delle operazioni - nel rispetto di quanto previsto all'art. 9 punto 4 del decreto-legge 77 del 31 maggio 2021, convertito con legge n. 108/2021.

Tale documentazione, nelle diverse fasi di controllo e verifica previste dal sistema di gestione e controllo del PNRR, dovrà essere messa prontamente a disposizione su richiesta del MUR, del Servizio centrale per il PNRR, dell'Unità di Audit, della Commissione europea, dell'OLAF, della Corte dei conti europea (ECA), della Procura europea (EPPO) e delle competenti Autorità giudiziarie nazionali. Nel contratto d'obbligo il











beneficiario autorizza la Commissione, l'OLAF, la Corte dei conti e l'EPPO a esercitare i diritti di cui all'articolo 129, paragrafo 1, del regolamento finanziario.

7.8 Informazione, comunicazione e visibilità.

Per ciascun progetto che usufruisca dei contributi previsti dal presente Bando, il beneficiario è tenuto a garantire il rispetto degli obblighi in materia di informazione e comunicazione previsti dall'articolo 34 del Regolamento (UE) 2021/241 e informare in modo chiaro che il progetto è finanziato nell'ambito del PNRR, Missione 4 "Istruzione e Ricerca" – Componente 2 "Dalla Ricerca all'Impresa" – Investimento 1.5, finanziato dall'Unione europea – NextGenerationUE –, a valere sull'Avviso pubblico del Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR) n. 3277 del 30.12.2021, Progetto N. ECS00000022, riportando nella documentazione progettuale l'emblema dell'Unione Europea e fornendo un'adeguata diffusione e promozione del progetto e del Programma "Sicilian Micro and Nano Technologies Research and Innovation Center (SAMOTHRACE)", attraverso canali di comunicazione e diffusione online e offline. Per ulteriori dettagli, si rimanda alle "Linee guida per le azioni di informazione e comunicazione dei soggetti attuatori", versione 2.0 del 05 luglio 2023.

8. RESPONSABILITÀ DEL PROCEDIMENTO

Ai sensi della L. n. 241/1990 il responsabile del procedimento è l'Università degli Studi di Palermo in qualità di leader dello Spoke 3 del progetto SAMOTHRACE.

Il Responsabile Unico del Procedimento è il dott. Luciano Tropea, incaricato con decreto del Direttore Generale n. 1029/2025, prot. n. 17646 del 03/02/2025

9. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Ai sensi dell'art. 13 del Regolamento UE 2016/679 - Informazioni sul trattamento dei dati personali - si informa che lo Spoke è titolare del trattamento dei dati personali. I dati verranno trattati esclusivamente per le finalità di gestione e valutazione delle domande.

Ai sensi dell'art. 13 del GDPR, si informano i partecipanti che il trattamento dei dati personali trasmessi con le domande di partecipazione al Bando avverrà nel rispetto dei principi previsti dall'art. 5 del GDPR e, in particolare, delle disposizioni e dei principi di correttezza e tutela della riservatezza di cui alla normativa vigente, esclusivamente per le finalità di svolgimento della procedura di valutazione dei progetti e della gestione del presente bando, a cura delle persone preposte alla procedura selettiva di ciascuno Spoke e dell' HUB, con l'utilizzo di procedure anche informatizzate, nei modi e nei limiti necessari per perseguire le predette finalità.

Il conferimento di tali dati è obbligatorio ai fini della valutazione dei requisiti di partecipazione, pena l'esclusione dalla selezione. Ai partecipanti sono riconosciuti i diritti di cui agli artt. 15 e ss. del citato Regolamento 2016/679, in particolare, il diritto di accesso ai propri dati personali (ricorrendone le condizioni), il diritto di chiederne la rettifica, la cancellazione (ove quest'ultima non contrasti con la normativa vigente sulla conservazione dei dati stessi e con la necessità di tutelare, in caso di contenzioso giudiziario, l'Università ed i professionisti che li hanno trattati) o la limitazione del trattamento, nonché di opporsi al loro trattamento.

Gli interessati che ritengono che il trattamento dei dati personali a loro riferiti avvenga in violazione delle disposizioni del Regolamento europeo hanno il diritto di proporre reclamo al Garante per la protezione dei dati personali o di adire le opportune sedi giudiziarie, secondo la normativa vigente.

I dati verranno conservati, in formato cartaceo e digitale, per tutto il tempo necessario al raggiungimento delle sopraindicate finalità, in conformità della normativa nazionale ed europea (Regolamento (UE) Generale sulla protezione dei dati).











Il Responsabile della Protezione dei Dati (RPD) è contattabile attraverso i seguenti recapiti: dpo@unipa.it o all'indirizzo PEC dpo@cert.unipa.it.

10. RISULTATI E PROPRIETA' INTELLETTUALE

Ai fini del presente Avviso, s'intendono per:

- *Diritti di Proprietà Intellettuale*, a titolo esemplificativo e non tassativo, tutti i diritti di proprietà intellettuale inclusi domande di brevetti, brevetti, modelli di utilità, marchi commerciali, marchi di servizi, modelli depositati, richieste per la registrazione dei suddetti, diritti sulle invenzioni, diritti sui modelli, diritti d'autore, diritti di database, Know-how, segreti commerciali e ogni altro diritto di proprietà industriale;
- Background o Diritti Pregressi, tutti i Diritti di Proprietà Intellettuale, inclusi senza ad essi essere limitati brevetti, software, know-how, diversi dai Risultati, di cui ciascuna Parte sia titolare o abbia diritto di concedere licenze durante il periodo di vigenza del presente Accordo;
- *Risultat,i* tutte le invenzioni, conoscenze, dati, informazioni di qualsiasi tipo, metodo, specifica, know-how concepiti, attuati, sviluppati nell'ambito delle attività svolte in esecuzione del Progetto.

I Diritti Pregressi di ogni soggetto proponente sono e restano di piena ed esclusiva proprietà del proponente stesso, anche qualora fossero messe a disposizione dello Spoke e/o di soggetti terzi per lo svolgimento delle attività progettuali non generate nell'ambito dello stesso. Ciascun proponente sarà libero di determinare se e quale dei Diritti Pregressi mettere a disposizione per lo svolgimento delle attività progettuali. In tal caso i beneficiari avranno una licenza, non esclusiva, gratuita, non trasferibile e priva del diritto di concedere sublicenza su detti Diritti Pregressi, ai soli e limitati fini dello svolgimento delle attività di ricerca di competenza ricadenti nel progetto e per la sola durata di questo.

I Risultati derivanti dalle attività effettuate in collaborazione tra il soggetto proponente e lo Spoke nell'ambito del progetto ("Risultati congiunti"), ivi compresi i relativi Diritti di Proprietà Intellettuale, saranno nella titolarità, in parti uguali, dello Spoke e del soggetto proponente ("Contitolari"), fermo restando che, nel caso di partecipazione in raggruppamento, il regime proprietario sul piano dei rapporti interni, per la quota del partenariato, sarà disciplinato dal relativo accordo. In tal caso, i Contitolari potranno fare liberamente uso dei Risultati, salvo diverso accordo scritto.

Relativamente ai soli Risultati Congiunti consistenti in invenzioni potenzialmente brevettabili, lo Spoke e il soggetto proponente procederanno alla negoziazione e firma di un accordo separato ("Accordo separato").

Salvo quanto diversamente previsto all'interno dell'Accordo separato di cui al precedente punto, per i Risultati, congiunti e non, è concessa allo Spoke una licenza non esclusiva, gratuita e perpetua, ai fini dello svolgimento delle attività di ricerca di competenza o per la sola finalità di svolgimento di attività didattica nonché di ricerca interna e istituzionale.

Ogni eventuale accordo che preveda per i terzi il riconoscimento e/o la cessione dei diritti di accesso e/o di utilizzazione dei Risultati dovrà garantire che vengano mantenuti i diritti di accesso dell'altra Parte riconosciuti secondo quanto previsto dal presente bando.

Fermo quanto sopra, in ogni caso, le Parti assicurano un accesso aperto al pubblico ai risultati della ricerca e ai relativi dati (ad esempio, le pubblicazioni di risultati originali della ricerca scientifica, i dati grezzi e i metadati, le fonti, le rappresentazioni digitali grafiche e di immagini e i materiali multimediali scientifici) nel minor tempo e con il minor numero di limitazioni possibile, secondo i principi di "Open science" e "Fair Data".











11. CALENDARIO

Nella tabella seguente vengono riportate le tempistiche indicative previste dalla fase di pubblicazione del bando alla chiusura dei progetti ammessi a finanziamento.

Compilazione ed invio della domanda di finanziamento secondo indicazioni art. 4.1	Soggetto proponente	Apertura bando:04/02/2025 Chiusura bando: 24/02/2025
Istruttoria di ricevibilità, verifica requisiti di ammissibilità, valutazione di merito	Spoke Commissione di Valutazione	Entro 60 giorni dalla data di chiusura del bando
Pubblicazione del decreto di approvazione della graduatoria finale	Spoke	Marzo 2025
Sottoscrizione del contratto d'obbligo e avvio attività	Beneficiario	Aprile 2025
Termine ultimo per la conclusione e rendicontazione delle attività progettuali	Beneficiario	31.10.2025 In ogni caso, entro e non oltre i 60 gg precedenti la conclusione del Progetto SAMOTHRACE

12. MODIFICHE AL BANDO

Eventuali modifiche o integrazioni al presente Avviso saranno comunicate attraverso la pubblicazione sul sito dell'Università degli Studi di Palermo (https://www.unipa.it/progetti/pnrr/bandi-a-cascata/samothrace/) e su quello del Programma SAMOTHRACE (https://samothrace.eu/bandi).

13. CHIARIMENTI

É possibile ottenere chiarimenti relativamente al presente bando mediante la proposizione di quesiti da inoltrare, entro massimo 5 (cinque) giorni precedenti alla scadenza del termine fissato per la presentazione delle proposte progettuali, al seguente indirizzo: bandiacascata@unipa.it. Nell'oggetto della mail deve essere inclusa la seguente dicitura: SAMOTHRACE – Bando a Cascata SPOKE 3.

14. CONTROVERSIE E FORO COMPETENTE

Per eventuali controversie che dovessero sorgere in ordine al presente Bando il Foro competente è il Foro di Palermo.

15. ALLEGATI











15.1 Allegati al Bando

- Allegato A Normativa di riferimento
- Allegato B Definizioni
- Allegato C Descrizione dello Spoke 3 e delle tematiche del Bando

15.2 Allegati Dossier di candidatura

- Allegato 1 Formulario proposta progettuale
- Allegato 2 Piano economico-finanziario
- Allegato 3 Cronoprogramma di spesa
- Allegato 4 Dichiarazione che le attività della proposta progettuale rispettano il principio DNSH ai sensi dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852
- Allegato 5 Domanda di finanziamento per imprese/soggetti privati a scopo di lucro
- Allegato 5 bis Domanda di finanziamento per soggetti pubblici/fondazioni iscritte all'ANR
- Allegato 6 Facsimile dichiarazione di impegno alla stipula dell'Accordo di partenariato
- Allegato 7 Dichiarazione attestante la natura dell'OdR/Fondazione iscritta all'ANR
- Allegato 8 A e Allegato 8 B– Requisiti di affidabilità economico-finanziaria e modelli di dichiarazione
- Allegato 9 Dichiarazione Antimafia
- Allegato 10 e Allegato 10 bis- Dichiarazione titolarità effettiva
- Allegato 11 Dichiarazione obblighi assunzionali

15.3 Altri Allegati

- Allegato 12- Modello Atto d'Obbligo
- Allegato 13 Facsimile di Accordo di partenariato
- Se presente Dichiarazione di cofinanziamento da parte di ciascun soggetto esterno (da allegare su carta intestata del soggetto esterno)











SAMOTHRACE BANDO A CASCATA

SPOKE 3: UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PALERMO

ALLEGATO A - NORMATIVA DI RIFERIMENTO











1. Normativa di riferimento

- Avviso pubblico per la presentazione di Proposte di intervento per la creazione e il rafforzamento di "ecosistemi dell'innovazione", costruzione di "leader territoriali di R&S" – Ecosistemi dell'Innovazione – nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, Missione 4 Istruzione e ricerca – Componente 2 Dalla ricerca all'impresa – Investimento 1.5, finanziato dall'Unione europea – NextGenerationEU;
- Anagrafe nazionale delle ricerche (ANR), istituita e disciplinata con decreto del Presidente della Repubblica n. 382 dell'11 luglio 1980, nonché con i decreti del Ministro dell'Università e della ricerca, nn. 564/2021 e 615/2021;
- Regolamento (UE) 2018/1046 del 18 luglio 2018, che stabilisce le regole finanziarie applicabili al bilancio generale dell'Unione, che modifica i Regolamenti (UE) n. 1296/2013, n. 1301/2013, n. 1303/2013, n. 1304/2013, n. 1309/2013, n. 1316/2013, n. 223/2014, n. 283/2014 e la decisione n. 541/2014/UE e abroga il regolamento (UE, Euratom) n. 966/2012;
- Regolamento (UE) 2021/1060 del 24 giugno 2021, più volte richiamato nelle Linee Guida per la Rendicontazione destinate ai Soggetti Attuatori delle Iniziative di Sistema Missione 4 Componente 2 (Versione 1.0 del 10 ottobre 2022), recante le disposizioni comuni applicabili al Fondo europeo di sviluppo regionale, al Fondo sociale europeo Plus, al Fondo di coesione, al Fondo per una transizione giusta, al Fondo europeo per gli affari marittimi, la pesca e l'acquacoltura, e le regole finanziarie applicabili a tali fondi e al Fondo Asilo, migrazione e integrazione, al Fondo Sicurezza interna e allo Strumento di sostegno finanziario per la gestione delle frontiere e la politica dei visti;
- Comunicazione della Commissione 2014/C 198/01 "Disciplina degli aiuti di Stato a favore di ricerca, sviluppo e innovazione" e ss.mm.ii.;
- Regolamento (UE) n. 651/2014 della Commissione, del 17 giugno 2014, che dichiara alcune categorie di aiuti compatibili con il mercato interno in applicazione degli articoli 107 e 108 del trattato;
- Comunicazione della Commissione 2016/C 262/01 sulla nozione di aiuto di Stato di cui all'articolo 107, paragrafo 1, del trattato sul funzionamento dell'Unione europea;
- Decreto interministeriale del MIUR-MISE prot. 116 del 24 gennaio 2018, che reca "Semplificazione
 in materia di costi a valere sui programmi operativi FESR 2014-2020: approvazione della metodologia
 di calcolo e delle tabelle dei costi standard unitari per le spese del personale dei progetti di ricerca e
 sviluppo sperimentale";
- Regolamento (UE) 2020/852 del Parlamento europeo e del Consiglio del 18 giugno 2020 relativo all'istituzione di un quadro che favorisce gli investimenti sostenibili e recante modifica del regolamento (UE) 2019/2088;
- Articolo 17 Regolamento UE 2020/852 che definisce gli obiettivi ambientali, tra cui il principio di non arrecare un danno significativo (DNSH, "Do No Significant Harm"), e la relativa Comunicazione della Commissione Europea C(2021) 1054 final del 12 febbraio 2021, recante "Orientamenti tecnici sull'applicazione del principio "non arrecare un danno significativo" a norma del regolamento sul dispositivo per la ripresa e la resilienza";
- Regolamento (UE) 2021/241 del Parlamento europeo e del Consiglio del 12 febbraio 2021, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale dell'Unione Europea L57 del 18 febbraio 2021, che istituisce il dispositivo per la ripresa e la resilienza dell'Unione Europea;











- Regolamento delegato (UE) 2021/2105 della Commissione del 28 settembre 2021 che integra il regolamento (UE) 2021/241 del Parlamento europeo e del Consiglio, che istituisce il dispositivo per la ripresa e la resilienza, definendo una metodologia per la rendicontazione della spesa sociale;
- Regolamento delegato (UE) 2021/2106 della Commissione del 28 settembre 2021 che integra il regolamento (UE) 2021/241 del Parlamento europeo e del Consiglio, che istituisce il dispositivo per la ripresa e la resilienza, stabilendo gli indicatori comuni e gli elementi dettagliati del quadro di valutazione della ripresa e della resilienza;
- Piano nazionale di ripresa e resilienza, ufficialmente presentato alla Commissione Europea in data 30 aprile 2021 ai sensi dell'art. 18 del Regolamento (UE) n. 2021/241 e valutato positivamente con Decisione del Consiglio ECOFIN del 13 luglio 2021 e notificata all'Italia dal Segretariato generale del Consiglio con nota LT161/21, del 14 luglio 2021;
- Articolo 1, comma 1042 della legge 30 dicembre 2020, n. 178 ai sensi del quale con uno o più decreti del Ministro dell'Economia e delle Finanze (MEF) sono stabilite le procedure amministrativo-contabili per la gestione delle risorse di cui ai commi da 1037 a 1050, nonché le modalità di rendicontazione della gestione del Fondo di cui al comma 1037;
- Articolo 1, comma 1043, secondo periodo della legge 30 dicembre 2020, n. 178, ai sensi del quale al fine di supportare le attività di gestione, di monitoraggio, di rendicontazione e di controllo delle componenti del Next Generation EU, il Ministero dell'Economia e delle Finanze (MEF) Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato sviluppa e rende disponibile un apposito sistema informatico;
- Decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77, convertito, con modificazioni, dalla legge 29 luglio 2021, n. 108, recante "Governance del Piano nazionale di ripresa e resilienza e prime misure di rafforzamento delle strutture amministrative e di accelerazione e snellimento delle procedure";
- Relazione della Commissione Europea al Consiglio ed al Parlamento Europeo "Prima relazione biennale sull'attuazione dell'approccio globale alla ricerca e all'innovazione Bruxelles, 29.6.2023 COM(2023) 356
- Programma Nazionale per la Ricerca (MUR) approvato il 15 dicembre dal CIPE (https://www.mur.gov.it/sites/default/files/2021-01/Pnr2021-27.pdf)
- Programma Nazionale Ricerca, Innovazione e Competitività per la transizione verde e digitale (PN RIC) 2021-2027, presentato nella sua versione definitiva in data 21 ottobre 2022 e approvato con Decisione di Esecuzione C(2022) 8821 final della Commissione europea del 29 novembre 2022, è finalizzato al sostegno a titolo del Fondo europeo di sviluppo regionale nell'ambito dell'obiettivo "Investimenti a favore dell'occupazione e della crescita" per le Regioni Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia e Sardegna per il periodo compreso tra il 1º gennaio 2021 e il 31 dicembre 2027.
- Decreto-legge 9 giugno 2021, n. 80, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2021, n. 113, recante "Misure urgenti per il rafforzamento della capacità amministrativa delle pubbliche amministrazioni funzionale all'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e per l'efficienza della giustizia";
- Decreto-legge 6 novembre 2021, n. 152, recante "Disposizioni urgenti per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e per la prevenzione delle infiltrazioni mafiose";
- Decreto del Presidente del Consiglio dei ministri 9 luglio 2021 recante l'individuazione delle amministrazioni centrali titolari di interventi previsti nel PNRR, ai sensi dell'articolo 8, comma 1, del decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77;











- Decreto del Ministero dell'Economia e delle Finanze del 6 agosto 2021, recante "Assegnazione delle risorse finanziarie previste per l'attuazione degli interventi del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) e ripartizione di traguardi e obiettivi per scadenze semestrali di rendicontazione" e successiva rettifica del 23 novembre 2021;
- Riforma 1.1 della M4C2 "Attuazione di misure di sostegno alla R&S per promuovere la semplificazione e la mobilità";
- Investimento 1.5 della M4C2 Creazione e rafforzamento di "ecosistemi dell'innovazione per la sostenibilità";
- Linee Guida definite dal Ministero dell'Università e della Ricerca per le iniziative di sistema della Missione 4 Componente 2, approvate con Decreto Ministeriale n. 1141 del 7 ottobre 2021, condivise con la Cabina di Regia del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) dedicata istruzione e ricerca:
- Circolare n. 21 del Ministero dell'Economia e delle Finanze del 14 ottobre 2021 avente ad oggetto "Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) - Trasmissione delle Istruzioni Tecniche per la selezione dei progetti PNRR";
- Circolare del 29 ottobre 2021, n. 25 del Ministero dell'economia e delle finanze recante "Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) Rilevazione periodica avvisi, bandi e altre procedure di attivazione degli investimenti";
- Circolare n. 33 del Ministero dell'Economia e delle Finanze del 31 dicembre 2021 avente ad oggetto
 "Nota di chiarimento sulla Circolare del 14 ottobre 2021, n. 21 Trasmissione delle Istruzioni
 Tecniche per la selezione dei progetti PNRR Addizionalità, finanziamento complementare e obbligo
 di assenza del c.d. doppio finanziamento";
- Circolare del 18 gennaio 2022, n. 4, del Ministero dell'economia e delle finanze, recante "Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) – articolo 1, comma 1, del decreto-legge n. 80 del 2021 -Indicazioni attuative";
- Nota del Ministero dell'Economia e delle Finanze Servizio centrale per il PNRR del 7 marzo 2022, n 3609:
- Circolare del 24 gennaio 2022, n. 6, del Ministero dell'economia e delle finanze, recante "Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) Servizi di assistenza tecnica per le Amministrazioni titolari di interventi e soggetti attuatori del PNRR";
- Circolare del 10 febbraio 2022, n. 9 recante "Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) Trasmissione delle Istruzioni tecniche per la redazione dei sistemi di gestione e controllo delle amministrazioni centrali titolari di interventi del PNRR";
- Decreto del Ministro dell'Università e della Ricerca del 10 novembre 2021, n. 1233, di istituzione della cabina di regia MUR Mise, ai fini dello svolgimento di attività connesse alle iniziative della componente M4C2 "Dalla Ricerca all'Impresa" del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza a titolarità del MUR;
- Decreto Ministeriale n. 1314 del 14 dicembre 2021, recante "Disposizioni per la concessione delle agevolazioni finanziarie", emanato dal MUR in attuazione della suindicata riforma 1.1 della M4C2 e ss.mm.ii.;
- Circolare delle procedure finanziarie PNRR, n. 29 del 26.07.2022 del Ministero dell'Economia e delle Finanze e la circolare n. 30 della Ragioneria Generale dello Stato dell'11 agosto 2022 sulle procedure di controllo e rendicontazione delle misure PNRR;











- Linee Guida per il Monitoraggio destinate al soggetto attuatore" del 26 settembre 2022, emanate dal MUR, doc. registro ufficiale U. 0007146;
- "Linee Guida per la Rendicontazione destinate ai soggetti attuatori delle iniziative di sistema Missione 4 Componente 2" Versione 1.0. del 10 ottobre 2022;
- Circolare Attuativa del DL 13/2023" Modalità di Rendicontazione in attuazione del Decreto Legge 24 Febbraio 2023, N.13, Convertito con Modificazioni dalla Legge 21 Aprile 2023, N.41;
- "Linee guida per le azioni di informazione e comunicazione destinate ai soggetti attuatori" Versione 2.0 del 5 luglio 2023;
- Decreto-legge n. 13 del 24 febbraio 2023 recante "Disposizioni urgenti per l'attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e del Piano nazionale degli investimenti complementari al PNRR (PNC), nonché per l'attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune";
- D.M. 5 agosto 2021, Disciplina sulla formazione degli addetti ai compiti e alle funzioni di cui all'articolo 23, comma 2, del decreto legislativo n. 26/2014, in materia di protezione degli animali utilizzati a fini scientifici.

2. Regolamenti e normativa europea per gli aiuti di Stato | Normativa Nazionale e provvedimenti correlati

- Comunicazione sulle norme per gli aiuti di Stato a favore di ricerca, sviluppo e innovazione C(2022) 7388 del 19 ottobre del 2022 ("disciplina RSI del 2022")
- Raccomandazione della Commissione del 6 maggio 2003 relativa alla definizione delle microimprese, piccole e medie imprese (2003/361/CE);
- Comunicazione della Commissione relativa alla revisione del metodo di fissazione dei tassi di riferimento e di attualizzazione (2008/C 14/02);
- Regolamento (UE) N. 651/2014 della Commissione del 17 giugno 2014 che dichiara alcune categorie di aiuti compatibili con il mercato interno in applicazione degli articoli 107 e 108 del trattato e s.m.i pubblicato sulla G.U.U.E. L. 187 del 26 giugno 2014 come modificato dal Regolamento (UE) 2017/184 della Commissione, del 14 giugno 2017 (pubblicato sulla GUUE L. 156 del 20 giugno 2017).
- Regio Decreto 16 marzo 1942, n. 267 (Disciplina del fallimento, del concordato preventivo, dell'amministrazione controllata e della liquidazione coatta amministrativa) e s.m.i.;
- Legge 7 agosto 1990, n. 241 (Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi) e s.m.i.;
- Decreto legislativo 8 luglio 1999, n. 270 (Nuova disciplina dell'amministrazione straordinaria delle grandi imprese in stato di insolvenza, a norma dell'art. 1 della legge 30 luglio 1998, n. 274) e s.m.i.;
- Decreto Legislativo 31 marzo 1998, n. 123 (Disposizioni per la razionalizzazione degli interventi di sostegno pubblico alle imprese, a norma dell'art. 4, comma 4, lettera c) della l. 15 marzo 1997, n. 59) e s.m.i.;
- Decreto del Presidente della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445 (Disposizioni legislative in materia di documentazione amministrativa) e s.m.i.;
- Legge 27 gennaio 2012, n. 3 (Disposizioni in materia di usura e di estorsione, nonché di composizione delle crisi da sovraindebitamento);
- Legge 4 agosto 2017, n. 124 (Legge annuale per il mercato e la concorrenza) e s.m.i.;
- Decreto del Presidente della Repubblica 5 febbraio 2018, n. 22 (Regolamento recante i criteri sull'ammissibilità delle spese per i programmi cofinanziati dai Fondi strutturali di investimento europei (SIE) per il periodo di programmazione 2014/2020) e s.m.i.;











- Decreto Legislativo 10 agosto 2018 n. 101 (Disposizioni per l'adeguamento della normativa nazionale alle disposizioni del regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 27 aprile 2016, relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE "Regolamento generale sulla protezione dei dati")
- Decreto legislativo 12 gennaio 2019, n. 14 (Codice della crisi d'impresa e dell'insolvenza in attuazione della legge 19 ottobre 2017, n. 155).
- Regolamento (UE, EURATOM) 2018/1046 Del Parlamento Europeo E Del Consiglio, Art. 61 relativo al "conflitto di interessi", Pubblicato in Gazzetta Ufficiale n. 193 del 30 luglio 2018;
- D.lgs. 31/03/1998 n. 123, art. 5, co. 3 "Disposizioni per la razionalizzazione degli interventi di sostegno pubblico alle imprese, a norma dell'articolo 4, comma 4, lettera c), della legge 15 marzo 1997, n. 59." relativo alla procedura valutativa, ed in particolare al procedimento a sportello.
- D.lgs. 31/03/2023n. 36 relativo al nuovo codice degli appalti.











SAMOTHRACE BANDO A CASCATA

SPOKE 3: UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PALERMO

ALLEGATO B - DEFINIZIONI











DEFINIZIONI

MUR: Ministero dell'Università e della Ricerca nella qualità di Amministrazione centrale titolare della Missione 4 del PNRR, che ha la responsabilità dell'attuazione delle riforme e degli investimenti (ossia delle Misure) ivi previsti e provvede al coordinamento delle attività di gestione, monitoraggio, rendicontazione e controllo relative agli interventi;

Soggetto Attuatore: Soggetto responsabile (HUB) dell'avvio, dell'attuazione e della gestione del Partenariato Esteso.

Soggetto Realizzatore: Soggetto pubblico (SPOKE) coinvolto nella realizzazione del Programma di ricerca e innovazione ed individuato nel rispetto della normativa comunitaria e nazionale applicabile. I rapporti tra l'HUB e gli SPOKE sono disciplinati con accordi scritti.

Soggetto affiliato allo SPOKE¹: Soggetto pubblico o operatore economico privato di cui lo SPOKE può avvalersi nella realizzazione delle attività tematiche di propria competenza.

Soggetto Beneficiario: L'organismo pubblico o privato responsabile dell'avvio o dell'avvio e dell'attuazione delle operazioni (art.2 del Reg (UE)1303/2013) Nell'Avviso, tale organismo è individuato anche come soggetto proponente e soggetto co-proponente.

Soggetto Proponente: Ente pubblico e /o provato individuato quale soggetto ammesso a presentare la proposta progettuale di cui al presente avviso, nonché responsabile dell'attuazione.



¹ Elenco degli SPOKE e dei soggetti Affiliati al Progetto SAMOTHRACE: 1) Università degli Studi di Catania, 2) Università di Messina, 3) Università degli Studi di Palermo, 4) Consiglio Nazionale delle Ricerche, 5) Istituto Nazionale di Fisica Nucleare, 6) STMicroelectronics S.r.l., 7) Meridionale Impianti s.p.a., 8) UPMC Italy, 9) Quantum Leap IP – Divisione di Infinity Edge srl, 10) Università Kore Enna, 11) Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria (CREA), 12) Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia, 13) Etna Digital Growth s.r.l. (EDG), 14) TopNetwork S.p.a., 15) STLabs, 16) Istituto Ortopedico Rizzoli, 17) Etna HiTech S.C.p.A., 18) Fondazione Bruno Kessler, 19) Power Evolution, 20) Engineering Ingegneria Informatica S.p.A., 21) Bcame s.r.l.;,22) LPE s.p.a., 23) Xenia Progetti s.r.l., 24) Rainshow s.r.l., 25) Advanced Medical Engineering Devices.









Soggetto co-proponente: Soggetto pubblico e/o privato che partecipa alla proposta progettuale come partner del soggetto proponente. Tale definizione vale anche nella fase successiva alla pubblicazione del decreto di concessione del finanziamento.

CNVR: Il Comitato nazionale per la valutazione della ricerca, come definito dall'art. 64, Decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77, convertito, con modificazioni, dalla legge 29 luglio 2021, n. 108.

Università: Le Università statali e non statali e gli istituti universitari a ordinamento speciale.

Enti Pubblici di Ricerca vigilati dal MUR: Enti Pubblici di Ricerca di cui all'art. 1, comma 1, dalla lettera a) alla lettera p) del D.lgs. 218/2016.

Organismi di ricerca: Enti no profit indipendenti, pubblici o privati, il cui fine statutario consiste nello svolgimento di attività di ricerca, sviluppo tecnologico e diffusione della conoscenza. Con maggiore precisione si tratta di "soggetti senza scopo di lucro, indipendentemente dal loro status giuridico o fonte di finanziamento, la cui finalità principale consiste nello svolgere attività di ricerca di base, di ricerca industriale o di sviluppo sperimentale e nel diffonderne i risultati, mediante l'insegnamento, la pubblicazione o il trasferimento di tecnologie; tutti gli utili sono interamente reinvestiti nelle attività di ricerca, nella diffusione dei loro risultati o nell'insegnamento; le imprese in grado di esercitare un'influenza su simile ente, ad esempio in qualità di azionisti o membri, non godono di alcun accesso preferenziale alle capacità di ricerca dell'ente medesimo né ai risultati prodotti." [Comunicazione della Commissione europea 2006/C 323/01

Imprese: Come definite al punto 7 della Comunicazione della Commissione 2016/C 262/01 sulla nozione di aiuto di Stato di cui all'articolo 107, paragrafo 1, del Trattato sul funzionamento dell'Unione Europea

Enti del Servizio Sanitario Nazionale: Enti di ricerca vigilati dal MdS considerati quali destinatari Istituzionali ai sensi dell'art. 12-bis, comma 6 del dD. lLgs. n. 502 del 1992, ovverosia Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico, Istituti Zooprofilattici Sperimentali, Agenzia nazionale per i servizi sanitari regionali, Istituto Superiore di Sanità e Inail (per le attività di ricerca), nonché le strutture del Servizio Sanitario Nazionali.

Do No Significant Harm (DNSH): Principio del "non arrecare danno significativo" secondo il quale nessuna misura finanziata dagli avvisi deve arrecare danno agli obiettivi ambientali, in coerenza con l'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852. Tale principio è teso a provare che gli investimenti e le riforme previste non ostacolino la mitigazione dei cambiamenti climatici

PNRR o Piano: Piano Nazionale per la Ripresa e la Resilienza presentato dall'Italia a norma del Regolamento (UE) 2021/241 approvato con Decisione del Consiglio ECOFIN del 13 luglio 2021 e notificata all'Italia dal Segretariato generale del Consiglio con nota LT161/21, del 14 luglio 2021.

Misura del PNRR: Specifici investimenti e/o riforme previste dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza realizzati attraverso l'attuazione di interventi/progetti ivi finanziati.

Missione: Risposta, organizzata secondo macro-obiettivi generali e aree di intervento, rispetto alle sfide economiche-sociali che si intendono affrontare con il PNRR e articolata in Componenti. Le sei Missioni del PNRR rappresentano aree "tematiche" strutturali di intervento (Digitalizzazione, innovazione, competitività e cultura; Rivoluzione verde e transizione ecologica; Infrastrutture per una mobilità sostenibile; Istruzione e ricerca; Inclusione e coesione; Salute.











Componente: Elemento costitutivo o parte del PNRR che riflette riforme e priorità di investimento correlate ad un'area di intervento, ad un settore, ad un ambito, ad un'attività, allo scopo di affrontare sfide specifiche e si articola in una o più misure.

Milestone Europea: Traguardo qualitativo da raggiungere tramite una determinata misura del PNRR (riforma e/o investimento) che rappresenta un impegno concordato con l'Unione Europea o a livello nazionale.

Target: Traguardo quantitativo da raggiungere tramite una determinata misura del PNRR (riforma e/o investimento), che rappresenta un impegno concordato con l'Unione Europea o a livello nazionale, misurato tramite un indicatore ben specificato.

Servizio Centrale per il PNRR: Struttura dirigenziale di livello generale istituita presso il Ministero dell'Economia e delle Finanze - Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato, con compiti di coordinamento operativo, monitoraggio, rendicontazione e controllo del PNRR e punto di contatto nazionale per l'attuazione del PNRR ai sensi dell'articolo 22 del 7 Regolamento (UE) 2021/241.

Rendicontazione delle spese: Attività necessaria a comprovare la corretta esecuzione finanziaria del Progetto

Rendicontazione dei milestone e target: Attività finalizzata a fornire elementi comprovanti il raggiungimento degli obiettivi del PNRR (milestone e target, UE e nazionali). Non è necessariamente legata all'avanzamento finanziario del Progetto.

Rendicontazione di intervento: Rendicontazione bimestrale al Servizio centrale per il PNRR da parte della funzione di rendicontazione e controllo dell'Amministrazione centrale titolare di intervento. Tale attività può ricomprendere la rendicontazione delle spese sostenute dai soggetti attuatori e/o la rendicontazione del conseguimento dei milestone e target associati agli interventi di competenza.

Aiuti di Stato: Qualsiasi misura che risponda ai criteri stabiliti all'articolo 107, paragrafo 1 del trattato sul funzionamento dell'Unione Europea: "aiuti concessi dagli Stati, ovvero mediante risorse statali, sotto qualsiasi forma che, favorendo talune imprese o talune produzioni, falsino o minaccino di falsare la concorrenza.".**Intensità di Aiuto:** Importo lordo dell'aiuto espresso come percentuale dei costi ammissibili, al lordo di imposte o altri oneri, ai sensi dell'articolo 2 comma 1 punto 26) del Regolamento 651/2014 e ss.mm.ii

CUP: Il Codice Unico di Progetto (CUP) è il codice che identifica un progetto d'investimento pubblico ed è lo strumento cardine per il funzionamento del Sistema di Monitoraggio degli Investimenti Pubblici

Servizi di consulenza in materia di innovazione: Consulenza, assistenza e formazione in materia di trasferimento delle conoscenze, acquisizione, protezione e sfruttamento di attivi immateriali e di utilizzo delle norme e dei regolamenti in cui sono contemplati (art. 2, punto 94 del Regolamento (UE) N. 651/2014)

Servizi di sostegno all'innovazione – art. 2, punto 95 del Regolamento (UE) N. 651/2014: La fornitura di locali ad uso ufficio, banche dati, biblioteche, ricerche di mercato, laboratori, sistemi di etichettatura della qualità, test e certificazione al fine di sviluppare prodotti, processi o servizi più efficienti.

Collaborazione effettiva: La collaborazione tra almeno due parti indipendenti, finalizzata allo scambio di conoscenze o di tecnologie, o al conseguimento di un obiettivo comune basato sulla divisione del lavoro, nella quale le parti definiscono di comune accordo la portata del progetto di collaborazione, contribuiscono alla sua attuazione e ne condividono i rischi e i risultati. La ricerca contrattuale e la prestazione di servizi di ricerca











non sono considerate forme di collaborazione. Ai fini del presente bando con il termine "collaborazione effettiva" si intende in particolare un progetto che: preveda la collaborazione effettiva tra imprese di cui almeno una è una PMI o viene realizzato in almeno due Stati membri, o in uno Stato membro e in una parte contraente dell'accordo SEE, e non prevede che una singola impresa sostenga da sola più del 70 % dei costi ammissibili; oppure preveda la collaborazione effettiva tra un'impresa e uno o più organismi di ricerca e di diffusione della conoscenza, nell'ambito della quale tali organismi sostengono almeno il 10 % dei costi ammissibili e hanno il diritto di pubblicare i risultati della propria ricerca.

TRL (Technology Readiness Levels)

Il termine Technology Readiness Levels (acronimo TRL) indica una metrica di valutazione del grado di maturità tecnologica di un prodotto o processo (Commissione Europea Technology Readiness Levels – Horizon 20220 -Work Programme 2018-2020 General Annexes, extract from Part 19 – Commission Decision C 2017-7124)

Ai fini del Programma Horizon 2020 sono stati in particolare individuati i seguenti 9 Livelli:

- TRL 1 = osservazione dei principi fondamentali
- TRL 2 = formulazione di un concept tecnologico
- TRL 3 = prof of concept sperimentale
- TRL 4 = validazione tecnologica in ambiente di laboratorio
- TRL 5 = validazione tecnologica in ambito industriale
- TRL 6 = dimostrazione della tecnologia in ambito industriale
- TRL 7 = dimostrazione del prototipo in ambiente operativo reale
- TRL 8=Definizione e qualificazione completa del sistema
- TRL 9 = dimostrazione completa del sistema in ambiente operativo reale (prova funzionale con tecnologie abilitanti ed applicazione al settore industriale specifico).

Ricerca Industriale «ricerca industriale»: ricerca pianificata o indagini critiche miranti ad acquisire nuove conoscenze e capacità da utilizzare per sviluppare nuovi prodotti, processi o servizi o per apportare un notevole miglioramento ai prodotti, processi o servizi esistenti. Essa comprende la creazione di componenti di sistemi complessi e può includere la costruzione di prototipi in ambiente di laboratorio o in un ambiente dotato di interfacce di simulazione verso sistemi esistenti e la realizzazione di linee pilota, se è necessario ai fini della ricerca industriale, in particolare ai fini della convalida di tecnologie generiche;

Sviluppo Sperimentale: l'acquisizione, la combinazione, la strutturazione e l'utilizzo delle conoscenze e capacità esistenti di natura scientifica, tecnologica, commerciale e di altro tipo allo scopo di sviluppare prodotti, processi o servizi nuovi o migliorati. Rientrano in questa definizione anche altre attività destinate alla definizione concettuale, alla pianificazione e alla documentazione di nuovi prodotti, processi o servizi. Rientrano nello sviluppo sperimentale la costruzione di prototipi, la dimostrazione, la realizzazione di prodotti pilota, test e convalida di prodotti, processi o servizi nuovi o migliorati, effettuate in un ambiente che riproduce le condizioni operative reali laddove l'obiettivo primario è l'apporto di ulteriori miglioramenti tecnici a











prodotti, processi e servizi che non sono sostanzialmente definitivi. Lo sviluppo sperimentale può quindi comprendere lo sviluppo di un prototipo o di un prodotto pilota utilizzabile per scopi commerciali che è necessariamente il prodotto commerciale finale e il cui costo di fabbricazione è troppo elevato per essere utilizzato soltanto a fini di dimostrazione e di convalida. Lo sviluppo sperimentale non comprende tuttavia le modifiche di routine o le modifiche periodiche apportate a prodotti, linee di produzione, processi di fabbricazione e servizi esistenti e ad altre operazioni in corso, anche quando tali modifiche rappresentino miglioramenti;

Infrastrutture e laboratori di ricerca: Gli impianti, le risorse e i relativi servizi utilizzati dalla comunità scientifica per compiere ricerche nei rispettivi settori; sono compresi gli impianti o complessi di strumenti scientifici, le risorse basate sulla conoscenza quali collezioni, archivi o informazioni scientifiche strutturate e le infrastrutture basate sulle tecnologie abilitanti dell'informazione e della comunicazione, quali le reti di tipo GRID, il materiale informatico, il software e gli strumenti di comunicazione e ogni altro mezzo necessario per condurre la ricerca.

Impresa innovativa (secondo il Regolamento -UE N. 651/2014 della Commissione Europea del 17 giugno 2014), un'impresa :

- a) che possa dimostrare, attraverso una valutazione eseguita da un esperto esterno, che in un futuro prevedibile svilupperà prodotti, servizi o processi nuovi o sensibilmente migliorati rispetto allo stato dell'arte nel settore interessato e che comportano un rischio di insuccesso tecnologico o industriale;
- b) i cui costi di ricerca e sviluppo rappresentano almeno il 10 % del totale dei costi di esercizio in almeno uno dei tre anni precedenti la concessione dell'aiuto oppure, nel caso di una start-up senza dati finanziari prece denti, nella revisione contabile dell'esercizio finanziario in corso, come certificato da un revisore dei conti esterno.

Start-up innovativa: Società di capitali così come definita nell'articolo 25 del Decreto-legge 18 ottobre 2012, n. 179, convertito con modificazioni dalla Legge 17 dicembre 2012, n. 221 e ss.mm.ii.

Spin-off della ricerca: Iniziativa di un ateneo o di un Ente pubblico di ricerca mirata a mettere a disposizione di suoi Affiliati uno spettro di asset intangibili con l'intento di facilitare lo sviluppo dell'idea fino alla possibilità di commercializzazione.

Trasferimento tecnologico: Processo attraverso il quale conoscenze, tecnologie, metodi di produzione, prototipi e servizi sviluppati da governi, università, aziende, enti di ricerca pubblici e privati possono essere resi accessibili a una ampia gamma di utenti che possono poi ulteriormente sviluppare e sfruttare la tecnologia per creare nuovi prodotti, processi, applicazioni, materiali o servizi.

Sistema ReGiS: Sistema informatico di cui all'articolo 1, comma 1043 della legge di bilancio n. 178/2020 (legge bilancio 2021), sviluppato per supportare le attività di gestione, di monitoraggio, di rendicontazione e di controllo del PNRR e atto a garantire lo scambio elettronico dei dati tra i diversi soggetti coinvolti nella governance del PNRR.

Ecosistemi dell'innovazione: reti di università, EPR, enti pubblici territoriali, altri soggetti pubblici e privati altamente qualificati e internazionalmente riconosciuti, finalizzati a favorire l'interazione fra gli stessi per











stimolare la creazione e la promozione dell'innovazione e della sostenibilità per un'area/un territorio di riferimento.

Bandi a cascata: Procedure competitive emanate dagli SPOKE di natura pubblica di un Partenariato esteso, nel rispetto delle disposizioni sugli aiuti di Stato, sui concorsi e sui contratti pubblici, nonché delle altre norme comunitarie e nazionali applicabili, per il reclutamento di ricercatori e tecnologi a tempo determinato, per la concessione a soggetti esterni al Partenariato esteso di finanziamenti per attività di ricerca e per l'acquisto di forniture, beni e servizi necessari alla sua attuazione;

Open science: Approccio al processo scientifico basato sulla cooperazione e sulle nuove modalità per diffondere la conoscenza, migliorare l'accessibilità e la riusabilità dei risultati della ricerca mediante l'utilizzo di tecnologie digitali e nuovi strumenti di collaborazione. La scienza aperta è una politica prioritaria della Commissione Europea e il metodo di lavoro di riferimento nell'ambito dei finanziamenti pubblici alla ricerca e all'innovazione

Principi FAIR Data: Insieme di principi, linee guida e migliori pratiche atti a garantire che i dati della ricerca siano Findable (Reperibili), Accessible (Accessibili), Interoperable (Interoperabili) e Re-usable (Riutilizzabili), nel rispetto dei vincoli etici, commerciali e di riservatezza e del principio "il più aperto possibile e chiuso solo quanto necessario".

Informazioni Riservate: Qualunque informazione, dato o conoscenza di natura tecnico-scientifica, commerciale o finanziaria, indipendentemente dal loro valore economico in qualsiasi forma espressi e visibilmente qualificate come "riservati", "confidenziali" o "segreti".

PMI: Le piccole e medie imprese secondo la definizione dell'allegato 1 del Regolamento (UE) n. 651/2014 a cui si rimanda unitamente alla Guida alla definizione di PMI della Commissione Europea, che può essere consultata a questo indirizzo: https://single-market-economy.ec.europa.eu/smes/sme-definition_en

Micro, Piccole e Medie imprese: Secondo la definizione dell'Allegato 1 del Regolamento (UE) n. 651/2014 a cui si rimanda e di cui si sintetizza di seguito la definizione:

-Microimprese: l'impresa che ha meno di 10 occupati (conteggiati con il criterio delle ULA, unità lavorative annue) e soddisfa almeno una delle due seguenti condizioni aggiuntive: a) ha un fatturato inferiore a 2 milioni di euro, o b) ha un totale di bilancio inferiore a 2 milioni di euro.

Piccola impresa: impresa che ha meno di 50 occupati (conteggiati con il criterio delle ULA, unità lavorative annue) e soddisfa almeno una delle due seguenti condizioni aggiuntive: a) ha un fatturato inferiore a 10 milioni di euro, o b) ha un totale di bilancio inferiore a 10 milioni di euro. Media impresa: impresa che ha meno di 250 occupati (conteggiati con il criterio delle ULA, unità lavorative annue) e soddisfa almeno una delle due seguenti condizioni aggiuntive: a) ha un fatturato inferiore a 50 milioni di euro, o b) ha un totale di bilancio inferiore a 43 milioni di euro. Nel conteggio dei dati sugli occupati, sul fatturato e sul totale di bilancio vanno aggiunti: i dati delle eventuali società associate alla MPMI beneficiaria, in proporzione alla quota di partecipazione al capitale; i dati delle eventuali società collegate alla MPMI

Grandi Imprese: Imprese che non soddisfano i criteri di cui all'allegato 1 del Regolamento (UE) N. 651/2014 della Commissione, del 17 giugno 2014, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale dell'Unione europea L 187 del 26 giugno 2014. 4)











Progetto o Intervento: Specifico progetto/intervento (anche inteso come insieme di attività e/o procedure) selezionato e finanziato nell'ambito del Bando e identificato attraverso un Codice Unico di Progetto (CUP).

S3 (Smart Specialisation Strategy – S3): Nell'ambito della Politica di Coesione dell'Unione Europea per il periodo 2014-2020, la Commissione Europea ha stabilito che la Specializzazione Intelligente (Smart Specialisation Strategy – S3), approccio strategico sui differenti aspetti della crescita intelligente, sostenibile e inclusiva, diventi un requisito preliminare per il supporto degli investimenti in due obiettivi chiave, ossia il rafforzamento di ricerca, sviluppo tecnologico e innovazione e il miglioramento dell'accesso alle tecnologie dell'informazione e della comunicazione, nonché l'impiego e la qualità delle stesse. Scopo della S3 è fornire un supporto mirato alla ricerca e all'innovazione, concentrando gli sforzi di sviluppo economico e gli investimenti sui punti di forza relativi di ciascuna regione, così da sfruttarne le opportunità e le tendenze emergenti

Impresa in difficoltà: Un'impresa che soddisfa almeno una delle seguenti circostanze (art. 2, comma 18 Regolamento (UE) n. 651/2014: a) nel caso di società a responsabilità limitata (diverse dalle PMI costituitesi da meno di tre anni o, ai fini dell'ammissibilità a beneficiare di aiuti al finanziamento del rischio, dalle PMI nei sette anni dalla prima vendita commerciale ammissibili a beneficiare di investimenti per il finanziamento del rischio a seguito della due diligence da parte dell'intermediario finanziario selezionato), qualora abbia perso più della metà del capitale sociale sottoscritto a causa di perdite cumulate. Ciò si verifica quando la deduzione delle perdite cumulate dalle riserve (e da tutte le altre voci generalmente considerate come parte dei fondi propri della società) dà luogo a un importo cumulativo negativo superiore alla metà del capitale sociale sottoscritto. Ai fini della presente disposizione, per «società a responsabilità limitata» si intendono in particolare le tipologie di imprese di cui all'allegato I della direttiva 2013/34/UE (1) e, se del caso, il «capitale sociale» comprende eventuali premi di emissione;

b) nel caso di società in cui almeno alcuni soci abbiano la responsabilità illimitata per i debiti della società (diverse dalle PMI costituitesi da meno di tre anni o, ai fini dell'ammissibilità a beneficiare di aiuti al finanziamento del rischio, dalle PMI nei sette anni dalla prima vendita commerciale ammissibili a beneficiare di investimenti per il finanziamento del rischio a seguito della due diligence da parte dell'intermediario finanziario selezionato), qualora abbia perso più della metà dei fondi propri, quali indicati nei conti della società, a causa di perdite cumulate. Ai fini della presente disposizione, per «società in cui almeno alcuni soci abbiano la responsabilità illimitata per i debiti della società» si intendono in particolare le tipologie di imprese di cui all'allegato II della direttiva 2013/34/UE; c) qualora l'impresa sia oggetto di procedura concorsuale per insolvenza o soddisfi le condizioni previste dal diritto nazionale per l'apertura nei suoi confronti di una tale procedura su richiesta dei suoi creditori o su iniziativa dell'impresa stessa; d) qualora l'impresa abbia ricevuto un aiuto per il salvataggio e non abbia ancora rimborsato il prestito o revocato la garanzia, o abbia ricevuto un aiuto per la ristrutturazione e sia ancora soggetta a un piano di ristrutturazione; e) nel caso di un'impresa diversa da una PMI, qualora, negli ultimi due anni: 1) il rapporto debito/patrimonio netto contabile dell'impresa sia stato superiore a 7,5; e 2) il quoziente di copertura degli interessi dell'impresa (EBITDA/interessi) sia stato inferiore a 1,0











AVVISO PUBBLICO PER LA SELEZIONE DI PROPOSTE PROGETTUALI DA FINANZIARE NELLE REGIONI DEL MEZZOGIORNO NELL'AMBITO DEL PROGRAMMA DI RICERCA DELL'ECOSISTEMA DELL'INNOVAZIONE "SAMOTHRACE" ECS_0000000022 A VALERE DELLE RISORSE DEL PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA (PNRR), MISSIONE 4 "ISTRUZIONE E RICERCA" – COMPONENTE 2 "DALLA RICERCA ALL'IMPRESA" – INVESTIMENTO 1.5 "CREAZIONE E RAFFORZAMENTO DI ECOSISTEMI DELL'INNOVAZIONE PER LA SOSTENIBILITÀ", FINANZIATO DALL'UNIONE EUROPEA – NEXTGENERATION EU – A VALERE DELL'AVVISO PUBBLICO DEL MINISTERO DELL'UNIVERSITÀ E DELLA RICERCA N. 3277 DEL 30/12/2021.

SPOKE 3: UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PALERMO

ALLEGATO C

DESCRIZIONE SPOKE E TEMATICHE DI RICERCA

DESCRIZIONE SPOKE 3

Lo Spoke 3 'Micro and Nanotechnologies for Smart & Sustainable Communities (S2-COMMs)' si concentra sulla sostenibilità come valore universale che deve possedere qualsiasi tecnologia sviluppata o applicata nelle sei aree tematiche (energia, salute, mobilità intelligente, ambiente, patrimonio culturale e agricoltura intelligente) dell'Ecosistema SAMOTHRACE. Nel corso del progetto, verranno sperimentate applicazioni innovative di tecnologie all'avanguardia in diversi settori produttivi con l'obiettivo di sviluppare nuove soluzioni e una migliore sostenibilità dell'economia locale. Le tecnologie sviluppate saranno trasferite alle PMI locali accelerando e promuovendo le start-up esistenti, la creazione di nuovi spin-off, in particolare nei settori dei beni culturali, dell'agritech e della sanità.

SPOKE 3 Micro and Nanotechnologies for Smart & Sustainable Communities (S2-COMMs) will be focused on sustainability as a universal value of any technology that will be developed or applied in the six trajectories (energy, health, smart mobility, environment, cultural heritage, precision agriculture) of the SAMOTHRACE ecosystem. During project lifetime, Innovative applications of cutting-edge technologies will be tested in different productive sectors leading to new solutions and improved sustainability of the local economy.

Developed technologies will be transferred to the local SMEs accelerating existing start-ups and promoting the creation of new spin-offs, particularly in the cultural heritage, agritech, and health-related sectors.

TEMATICHE OGGETTO DEL BANDO

1. HEALTH

Sviluppo di soluzioni multidisciplinari che applichino i principi della moderna telemedicina Development of multidisciplinary solutions applying the principles of modern telemedicine











Le attività del progetto SAMOTHRACE all'interno del WP5: 'Healthcare 4.0: Intelligent systems and devices for personalized medicine', task 5.2 "Development and application of non-invasive micro/nanotechnologies for the continuous monitoring of biometric parameters", mirano allo sviluppo di nuove tecnologie innovative che possano essere integrate e declinate in nuovi dispositivi medici al fine di migliorare la qualità di vita dei pazienti in virtù di informazioni più complete e aggiornate fornite alla sponda clinica. In questo ambito, lo sviluppo di sistemi di monitoraggio innovativi e non-invasivi rappresenta dunque un aspetto fondamentale delle attività di progetto. In questo quadro, l'attività di ricerca dovrà focalizzarsi sullo sviluppo di soluzioni multidisciplinari che applichino i principi della moderna telemedicina:

- Realizzare prototipi di monitoraggio wearable per parametri cardio-respiratori;
- Collezionare direttamente o indirettamente i dati provenienti dal monitoraggio dell'assistenza respiratoria nel paziente critico;
- Rendere fruibili i dati, eventualmente correlandoli ad altri (fisiologici, clinici,...), al fine di realizzare un database informativo completo ed esaustivo, dotato anche di interfacce di visualizzazione semplici ed intuitive (Power BI,...);
- Identificare pattern significativi ed applicare, laddove possibile, processi di intelligenza artificiale a supporto dei processi decisionali.

Il proponente o il gruppo di soggetti proponenti dovrà avere esperienza nella progettazione, sviluppo e applicazione di sistemi di monitoraggio avanzato, ed avere esperienza nell'ambito della ricerca pre-clinica e clinica.

The activities of SAMOTHRACE within WP5: 'Healthcare 4.0: Intelligent systems and devices for personalized medicine', task 5.2 "Development and application of non-invasive micro/nanotechnologies for the continuous monitoring of biometric parameters", aim at the development of new innovative technologies that can be integrated in new medical devices in order to improve the quality of life of patients thanks to a more complete and updated information provided to physicians. Therefore, the development of innovative and non-invasive monitoring systems represents a crucial aspect of the project activities.

In this framework, the research activity will have to focus on the development of multidisciplinary solutions that apply the principles of modern telemedicine:

- Design wearable monitoring prototypes for the detection of cardio-respiratory parameters;
- Collect data (directly or indirectly) from monitoring respiratory care in critically ill patients;
- Make the data available, possibly correlating them with other type of data (physiological, clinical), to create a complete and exhaustive information database, also equipped with simple and intuitive user interfaces (Power BI, ...);
- Identify significant patterns and apply, if possible, artificial intelligence tools to support decision-making process.

The applicants must have experience in the design, development and application of advanced monitoring systems, as well as in the field of pre-clinical and clinical research.











2. ENERGY

Progettazione e sviluppo di un sistema completo di controllo per la produzione di idrogeno verde secondo le direttive ATEX

Design and development of a complete control system for green hydrogen production according to ATEX directives

Le attività del progetto SAMOTHRACE all'interno del WP1 "Innovative Materials and smart systems for energy management", task WP1.1_A1 "Innovative low-temperature alkaline electrolyzers integrated with renewable sources. Evaluation of the impacts and energy-environmental hot spots and definition of eco-design practices of the integrated system", mirano a sviluppare un prototipo a scala di laboratorio di un elettrolizzatore alcalino con elettrodi nanostrutturati a base di materiali poco costosi e non critici.

Nel dettaglio, le attività riguardano sia la definizione e fabbricazione degli elettrodi nanostrutturati (che sono stati completamente caratterizzati dal punto di vista chimico fisico ed elettrochimico) sia la progettazione e fabbricazione dell'elettrolizzatore interamente fabbricato in laboratorio. Le attività si sono concentrate anche sulla valutazione degli impatti e degli hot-spot energetico-ambientali e definizione di pratiche di eco-design del sistema integrato al fine di valutare la sostenibilità dei materiali e del processo di fabbricazione scelto per la fabbricazione dei componenti del prototipo.

In questo quadro l'attività di ricerca dovrà focalizzarsi sullo sviluppo di un sistema completo di controllo per la produzione di idrogeno verde secondo le direttive ATEX:

- Progettazione del sistema di controllo in termini di composizione dei gas prodotti dal prototipo di elettrolizzatore e implementazione con il sistema di power supply in modo da poter adeguare in continuo la corrente/tensione di funzionamento del prototipo;
- Progettazione del sistema di sicurezza secondo la normativa ATEX;
- Installazione del sistema di controllo e sicurezza presso il Laboratorio di Chimica Fisica Applicata;
- Raccolta e analisi (anche in remoto) dei dati provenienti (flusso prodotto, composizione, umidità, fuoriuscite gas da elettrolizzatore o linee esterne, etc) dai sistemi di controllo e sicurezza;
- Test di verifica sui sistemi di allarme.

Il proponente o il gruppo di soggetti proponenti dovrà avere esperienza nella progettazione, sviluppo e applicazione di sistemi di controllo e sicurezza di sistemi di produzione di gas potenzialmente esplosivi.

The activities of the SAMOTHRACE project within WP1 "Innovative Materials and smart systems for energy management", task WP1.1_A1 "Innovative low-temperature alkaline electrolyzers integrated with renewable sources. Evaluation of the impacts and energy-environmental hot spots and definition of eco-design practices of the integrated system", aim to develop a laboratory-scale prototype of an alkaline electrolyzer with nanostructured electrodes based on low-cost and non-critical materials. In detail, the activities concern both the definition and fabrication of the nanostructured electrodes (which have been fully characterized from a chemical-physical and electrochemical point of view) and the design and fabrication of the electrolyzer entirely fabricated in the laboratory. The activities also focused on the evaluation of the impacts and energy-environmental hot spots and definition of eco-design practices of the integrated system to evaluate the sustainability of the materials and the manufacturing process chosen for the fabrication of the prototype components.











In this framework, the research activity will have to focus on the development of a complete control system for the production of green hydrogen according to the ATEX directives:

- Design of the control system in terms of composition of the gases produced by the electrolyzer prototype and implementation with the power supply system in order to continuously adjust the operating current/voltage of the prototype;
- Design of the safety system according to the ATEX regulation;
- Installation of the control and safety system at the Applied Physical Chemistry Laboratory;
- Collection and analysis (also remotely) of the data coming from the control and safety systems (product flow, composition, humidity, gas leaks from the electrolyzer or external lines, etc.);
- Verification tests on the alarm systems.

The proponent or the group of proponents will have to have experience in the design, development and application of control and safety systems of potentially explosive gas production systems.

3. ENVIRONMENT

Captazione di inquinanti tramite biomassa

Uptake of pollutants by biomass

Le attività del progetto SAMOTHRACE all'interno del WP2 "Micro and Nanotechnologies for Green Economy Applications", attività 2.2 "Optimization of the properties of hybrid systems for sensing and environmental remediation", mirano a ottenere materiali ibridi eterogeni per lo sviluppo di sistemi per il sensing e la rimozione di inquinanti. Nel dettaglio, le attività riguardano lo sviluppo di strutture 3D basate su biopolimeri per la creazione di dispositivi caratterizzati da architetture porose o complesse anche mediante tecniche di elettrofilatura e di solution blow spinning. Le qualità dei materiali esplorati, in termini di prestazioni di filtrazione promuovendo al contempo la sostenibilità ambientale, possono essere migliorate per addizione di filler ricavati da scarti della filiera agricola o marina.

In accordo con questi obiettivi, il progetto si focalizzerà sullo sviluppo di nuovi materiali basati su (bio)polimeri e biomasse di scarto, per produrre, in ultimo, dispositivo for sequestro/rimozione di inquinanti.

Più in dettaglio, il progetto mira a selezionare specifici polimeri biodegradabili da additivare con biomasse di scarto di origine animale o vegetale, non destinate alla produzione/consumo di cibo, per implementare strutture ibride alla microscala. Per la preparazione dei materiali, il progetto dovrà esplorare sia processi in soluzione che processi da fuso, considerando metodi convenzionali e/o innovativi, incluso loro possibili combinazioni finoa non esplorate. In linea di principio, lo schema delle attività di progetto può essere riassunto come segue;

- Selezione di (bio)polymer e biomasse;
- Preparazione di materiali ibridi con metodi convenzionali o innovativi;
- Caratterizzazione e conseguente ottimizzazione dei parametri di processo e delle formulazioni;
- Test funzionali su vari tipi di inquinanti come ad esempio:
 - o Liquidi e fanghi contaminati, di origine organica o inorganica, di origine civile o industriale;











Oli esausti e grassi di scarto (frazione Fat.Oil-Grease, FOG)

Il richiedente deve avere esperienza consolidata nella raccolta, recupero, trattamento e smaltimento di rifiuti speciali e dovrà avere competenze per l'implementazione di nuovi materiali e dispositivi nelle linee di produzione. Collaborazioni esistenti o precedenti nel campo delle applicazioni dei materiali per l'ambiente saranno considerate premiali.

The activities of the SAMOTHRACE project within WP2 'Micro and Nanotechnologies for Green Economy Applications', activity 2.2 'Optimization of the properties of hybrid systems for sensing and environmental remediation', are aimed at obtaining heterogeneous hybrid materials for the development of systems for sensing and pollutant removal. In detail, the activities concern the development of 3D structures based on biopolymers for the creation of devices characterized by porous or complex architectures also by means of electrospinning and solution blow spinning techniques. The qualities of the materials explored, in terms of filtration performance while promoting environmental sustainability, can be improved by adding fillers derived from agricultural or marine waste.

Following this goal, the project will focus on the development of new materials based on (bio)polymers and biomass waste, to eventually produce devices for pollutant sequestration/removal.

More in detail, the project will aim to select specific biodegradable polymers that will be added with animal and/or vegetal biomass waste, not for food production or consumption, to build up hybrid structures at microscale. For the preparation of the materials, the project will have to explore both solution or melt processing, considering conventional methods and/or innovative ones, including possible combinations unexplored to date. As a principle, the roadmap of the project activities can be summarized as follows:

- Selection of (bio)polymers and biomasses;
- Preparation of hybrid materials with conventional or innovative processing methodologies;
- Characterization and consequent optimization of processing parameters and formulations;
- Functional tests on various type of pollutant such as:
 - o liquids and contaminated sludge, organic or inorganic sourced, civil or industrial sourced
 - o used oils and cooking waste greases (Fat-Oil-Grease, FOG, fraction)

The applicant must have consolidated experience in collection, recovery, recycling, treatment and disposal of special waste and must have competences for the implementation of new materials and devices into production lines. Existing or previous collaborations in the field of materials for environmental applications will be a rewarding criterion.











SAMOTHRACE BANDO A CASCATA

ALLEGATO 1
FORMULARIO PROPOSTA
PROGETTUALE





Denominazione ufficiale

Forma giuridica







1. Informazioni anagrafiche

Torring granturen	☐ Micro impresa
	☐ Piccola impresa
	☐ Media impresa
	☐ Grande impresa
	<u> </u>
	☐ Startup innovativa
	☐ Impresa straniera
	☐ OdR iscritto all'ANR – codice iscrizione:
	☐ Fondazione privata iscritta all'ANR – codice iscrizione :
G 1: # 1	☐ Società consortile o consorzio a valenza internazionale
Codice fiscale	
Partita IVA	
Indirizzo (sede legale) Indirizzo sede operativa	
(unità dell'intervento)	
Codice ATECO (solo per le	
imprese)	
Numero REA (solo per le	
imprese)	
Rappresentante legale	
Email	
PEC	
Recapito telefonico	
Persona di contatto	
Email della persona di	
contatto	
Soltanto nel caso di proposte in fa	orma associata, la tabella con le informazioni anagrafiche deve essere compilata
per il soggetto partner.	ma associati, a mocia con le mjormagioni anagrafiche acre essere compiliati
	Partner n.
Denominazione ufficiale	
Forma giuridica	☐ Amministrazione pubblica
	☐ Micro impresa
	☐ Piccola impresa
	☐ Media impresa
	☐ Grande impresa
	☐ Startup innovativa
	☐ Impresa straniera
	☐ Università o ente vigilato dal MUR
	OdR iscritto all'ANR – codice iscrizione:
	☐ Fondazione pubblica iscritta all'ANR – codice iscrizione:
	—————————————————————————————————————
	1
	Charles the way of

Soggetto proponente (capofila per le proposte progettuali in forma associata)











	☐ Società consortile o consorzio a valenza internazionale
Codice fiscale	
Partita IVA	
Indirizzo (sede legale)	
Indirizzo sede operativa	
(unità dell'intervento)	
Codice ATECO (solo per le	
imprese)	
Numero REA (solo per le	
imprese)	
Rappresentante legale	
Email	
PEC	
Recapito telefonico	
Persona di contatto	
Email della persona di	
contatto	

2. Project details

2. Troject uctans	
Title (Max. 160 characters including spaces)	
Acronym	
Research topic addressed (select only one topic)	□ HEALTH Development of multidisciplinary solutions applying the principles of modern telemedicine (Sviluppo di soluzioni multidisciplinari che applichino i principi della moderna telemedicina) □ ENERGY Design and development of a complete control system for green hydrogen production according to ATEX directives (Progettazione e sviluppo di un sistema completo di controllo per la produzione di idrogeno verde secondo le direttive ATEX) □ ENVIRONMENT Uptake of pollutants by biomass (Captazione di inquinanti tramite biomassa)
Project total cost	
Requested grant (per il calcolo, fare riferimento alle % contenute nell'All. n.2 foglio 1)	
Abstract Shortly, describe background, hypothesis, objectives, experimental design, expected	











results and the impact on Precision Medicine	
(max 600 words)	











3. Eligibility of the project

All the following points must be addressed in order to fulfil the eligibility criteria of the project as per art. 2.3 of the call for cascading grants.

Explain how the proposal is coherent with the objectives of the Spoke 3 and how it will contribute, through technological transfer, to the implementation of 4.0 technologies (Big Data, IOT, AI, etc.) or other Key Enabling Technologies applied to the theme addressed.
Explain how the proposed intervention is coherent with the research topic addressed.
Explain how the proposed intervention is coherent with Smart Specialisation Strategy (S3) of at least one of the targeted Regions.











B. LOCATION OF THE ACT	ΓΙΟΝ
List the Regions involved and briet	Ty describe the activities that will be implemented in each region.
	.y
C. TECHNOLOGY READIN	ESS LEVEL (TRL)
State and explain the TRL of the int	tervention both at the starting phase of the project and at the final
phase with a min. TRL6	or remove com an one stanting prince by the project and an one jump
The proposed intervention aims to	☐ Development of new products
(select all that apply)	☐ Development of new processes
	☐ Considerable improvement of existing products and services
	☐ Considerable improvement of existing processes
	— consideration improvement of emoting processes
D. RESEARCH TEAM (Mass	sa Critica)
	1
List names and role in the project of th	e research team involvea.
E. DNSH PRINCIPLE	
Detail how the project is compliant	with the Principle Do Not Significant harm.
Detail now the project is compitant	man are I through Do not significant narm.











4. Project's description

Please, delete the instructions below before submitting your application

INSTRUCTIONS (please refer to the evaluation criteria of the call for proposal)

The description of the proposal should be maximum 16 pages, including pictures, preliminary data, Gantt chart. The format to be used is A4 size with 2 cm margins, Times New Roman 11 font characters and single line spacing.

In this section, you should cover all the following points:

- Background, Rationale and Feasibility: describe i) the background; ii) the objectives of the proposal and explain their relevance for the research topic addressed; iii) the experimental design, the methods of implementation and rationale for such methodology
- Research plan: organise the research plan in work-packages, tasks and milestones. Provide also a Gantt chart.
- Resources: describe the infrastructure and main equipment available for the project as well as the overall personnel involved
- Risks and mitigation measures: Provide an analysis of potential risks and related contingency plan or alternative approaches to be undertaken.
- Impact and sustainability: describe how the proposal can have an impact on the scientific sector addressed and how you will ensure the sustainability of the results in the long-term, including a sustainability plan.
- **Dissemination and Valorization of Results**: Describe the project's plans for disseminating results to key stakeholders and outline a strategy for commercial exploitation. Emphasizing coordination with SAMOTHRACE's outreach efforts is essential. Additionally, private companies may increase state aid if results dissemination is attributed (see paragraph 4 of the call).
- Bibliography











5. Capacity of the applicant/consortium (max 2 pages per entity)

Please, delete the instructions below before submitting your application

INSTRUCTIONS

- Briefly, describe the relevant background, scientific and technical competencies of the entity
- Qualification of the research team involved (massa critica), mentioning name, role in the project, specific expertise, gender, age as well as relevant publications for the addressed research topic (maximum 10 publications)
- Synergies and complementarities with other projects and initiatives financed under the National Recovery Programme and/or other national and EU funds.

Please, delete the instructions below before submitting your application

INSTRUCTIONS

In case of consortium please describe the capacity and role of each participant, and the extent to which the consortium as a whole brings together the necessary expertise.

How does the consortium match the project's objectives, and bring together the necessary disciplinary and interdisciplinary knowledge? Describe how the members complement one another. Show that each has a valid role, and adequate resources in the project to fulfil that role. (max. 2 pages).











6. BUDGET

Ai fini del calcolo dell'agevolazione, si ricorda di far riferimento alle tabelle di cui all'art. 4 del

COSTO TOTALE DEL PROGETTO				
Tipologia di spesa	Sviluppo Sperimentale costo	Quota di agevolazione calcolata sulla base della tipologia ente/ dimensione di impresa	Eventuale % intensità massima di aiuto ex art. 4 bando pari a	Totale
Personale				
Materiali, attrezzature, licenze				
Servizi di consulenza specialistica				
Costi gestionali e amministrativi (max 10% dei costi diretti ammissibili del personale)				
Costi indiretti (max 15% dei costi diretti ammissibili del personale)				
Altre tipologie di spesa				
Costo totale				

Da completare soltanto per i progetti presentati in forma associata

Ai fini del calcolo dell'agevolazione, si ricorda di far riferimento alle tabelle di cui all'art. 4 del bando

ENTE CAPOFILA					
Tipologia di spesa	Sviluppo Sperimentale costo	Quota di agevolazione calcolata sulla base della tipologia ente/ dimensione di impresa	Eventuale % intensità massima di aiuto ex art. 4 bando pari a	Totale	
Personale					
Materiali, attrezzature, licenze					











Servizi di consulenza specialistica		
Costi gestionali e amministrativi (max		
10% dei costi diretti ammissibili del		
personale)		
Costi indiretti		
(max 15% dei costi diretti ammissibili		
del personale)		
Altre tipologie di spesa		
Carda dadala		
Costo totale		

PARTNER 1				
Tipologia di spesa	Sviluppo Sperimentale costo	Quota di agevolazione calcolata sulla base della tipologia ente/ dimensione di impresa	Eventuale % intensità massima di aiuto ex art. 4 bando pari a	Totale
Personale				
Materiali, attrezzature, licenze				
Servizi di consulenza specialistica				
Costi gestionali e amministrativi (max 10% dei costi diretti ammissibili del personale)				
Costi indiretti (max 15% dei costi diretti ammissibili del personale)				
Altre tipologie di spesa Costo totale				











PARTNER 2				
Tipologia di spesa	Sviluppo Sperimentale costo	Quota di agevolazione calcolata sulla base della tipologia ente/ dimensione di impresa	Eventuale % intensità massima di aiuto ex art. 4 bando pari a	Totale
Personale				
Materiali, attrezzature, licenze				
Servizi di consulenza specialistica				
Costi gestionali e amministrativi (max 10% dei costi diretti ammissibili del personale)				
Costi indiretti (max 15% dei costi diretti ammissibili del personale) Altre tipologie di spesa				
Costo totale				

PARTNER 3					
Tipologia di spesa	Sviluppo Sperimentale costo	Quota di agevolazione calcolata sulla base della tipologia ente/ dimensione di impresa	Eventuale % intensità massima di aiuto ex art. 4 bando pari a	Totale	
Personale					
Materiali, attrezzature, licenze					
Servizi di consulenza specialistica					
Costi gestionali e amministrativi (max 10% dei costi diretti ammissibili del personale)					
Costi indiretti (max 15% dei costi diretti ammissibili del personale)					
Altre tipologie di spesa					











Costo totale		











ALLEGATO 2 - PIANO ECONOMICO-FINANZIARIO

Il soggetto proponente/capofila deve compilare il piano economico-finanziario inserendo in ciascun foglio le informazioni richieste (di ciascun partner se progetto in forma associata) facendo esclusivamente riferimento esclusivamente al costo previsto.

Nel formulario (Allegato 1 - sezione 6 'Budget'), specificare inoltre:

- la quota di agevolazione calcolata sulla base della dimensione di impresa ed eventuale maggiorazione (si riporta sotto la tabella specifica)

- la quota di agevolazione Mezzogiorno

Dimensione impresa	Tipologia Attività	(a)	(c)	(d)
		% contributo	maggiorazione per collaborazione	Intensità massima
Università	Sviluppo sperimentale	100		
EPR	Sviluppo sperimentale	100		
Amministrazione pubblica	Sviluppo sperimentale	100		
Ente SSN	Sviluppo sperimentale	100		
Fondazione	Sviluppo sperimentale	100		
Micro/Piccola impresa	Sviluppo sperimentale	45	15	60
Media impresa	Sviluppo sperimentale	35	15	50
Grande impresa	Sviluppo sperimentale	25	15	40



	SS	TOTALE COSTO
Capofila	- €	- €
Partner 1	- €	- €
Partner 2	- €	- €
Partner 3	- €	- €
TOTALE COSTO	- €	- €

Voce di costo	TOTALE
spese di personale	0,00€
costi materiali, attrezzature e licenze	0,00€
costi per servizi di consulenza specialistica	0,00€
costi gestionali e amministrativi (max 10% dei costi ammissibili del personale)	0,00€
costi indiretti (determinati forfettariamente e pari al 15% dei costi diretti ammissibili per il personale)	0,00€
altre tipologie di spese	0,00€
TOTALE	0,00€

Per Milestone si intende un gruppo di attività correlate all'interno di un progetto (anche denominate Linea di attività o Work packages). Fare riferimento alla struttura del progetto, con la quale è necessario garantire la massima congruenza.

	MILESTONE 1	MILESTONE 2	MILESTONE 3	MILESTONE 4	MILESTONE N	TOTALE per Partner	Totale da Budget
Capofila						- €	- €
Partner 1						- €	- €
Partner 2						- €	- €
Partner 3						- €	- €
TOTALE MILESTONES	- €	- €	- (€ - €	€ - €	- €	- €

	CAPOFILA	
Soggetto Proponente		
Voce di costo	Sviluppo Sperimentale	Totale
spese di personale		0,00€
costi materiali, attrezzature e licenze		0,00€
costi per servizi di consulenza specialistica		0,00€
costi gestionali e amministrativi (max 10% dei costi ammissibili del personale)		0,00
costi indiretti (determinati forfettariamente e pari al 15% dei costi diretti ammissibili per il		- 7,
personale)	0,00€	0,00€
altre tipologie di spese	0,00€	0,00€
TOTALE	0,00€	0,00€

	PARTNER 1	
Voce di costo	Sviluppo Sperimentale	Totale
spese di personale		0,00 €
costi materiali, attrezzature e		
licenze		0,00 €
costi per servizi di consulenza		
specialistica		0,00€
costi gestionali e amministrativi		
(max 10% dei costi ammissibili		
del personale)		0,00€
costi indiretti (determinati		
forfettariamente e pari al 15%		
dei costi diretti ammissibili per il		
personale)	0,00€	0,00€
altre tipologie di spese	0,00€	0,00 €
TOTALE	0,00€	0,00€

PARTNER 2				
Voce di costo	Sviluppo Sperimentale	Totale		
spese di personale		0,00€		
costi materiali, attrezzature e licenze		0,00 €		
costi per servizi di consulenza specialistica		0,00€		
costi gestionali e amministrativi (max 10% dei costi ammissibili del personale)		0,00€		
costi indiretti (determinati forfettariamente e pari al 15% dei costi diretti ammissibili per il				
personale)	0,00€	0,00€		
altre tipologie di spese	0,00€	0,00 €		
TOTALE	0,00€	0,00€		

PARTNER 3				
	Sviluppo			
Voce di costo	Sperimentale	Totale		
spese di personale		0,00€		
costi materiali, attrezzature e licenze		0,00€		
costi per servizi di consulenza specialistica		0,00€		
costi gestionali e amministrativi (max 10% dei costi ammissibili del personale)		0,00€		
costi indiretti (determinati forfettariamente e pari al 15% dei costi diretti ammissibili per il				
personale)	0,00€	0,00€		
altre tipologie di spese	0,00€	0,00€		
TOTALE	0,00€	0,00€		









ALLEGATO 3 - CRONOPROGRAMMA DI SPESA

Il cronoprogramma ha la finalità di dare evidenza della previsione e dell'avanzamento della spesa nel corso del progetto. È strutturato per milestones. All'interno di ciascuna, inserire la ripartizione di budget per ciascun soggetto (nel caso di progetti in forma associata)

In grigio sono riportate le caselle da compilare / compilabili.

Nelle colonne D ed E inserire il mese di inizio e mese di fine previsti per ciascuna milestones. Se è previsto un numero/durata di milestones differente, ripetere la struttura inserita per le milestone previste nel modello.

		DUR	ATA	BIMESTRE I	BIMESTRE II	BIMESTRE III
	BUDGET TOT	Mese inizio	Mese fine	mesi 1-2	mesi 3-4	mesi 5-6
MILESTONE 1	-			- €	- €	- €
Capofila						
Partner 1						
Partner 2						
Partner 3						
Capofila						
Partner 1						
Partner 2						
Partner 3						
MILESTONE				- €	- €	- €
Capofila						
Partner 1						
Partner 2						
Partner 3						









Dichiarazione che le attività della proposta progettuale rispettano il principio DNSH ai sensi dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852

La/Il sottos	scritta/o		 				
nata/o a	,	il	C.F				
Legale	Rappresentante	di					, Codice
fiscale	,	Partita	IVA	,	avente	sede	legale a
		in \	/ia/Piazza				_ n CAP
, F	PEC	,					
presentata – SiciliAn consapevol	a valere sul bando MicronanOTecH le della responsab	o a cascata Research A ilità penale	ila della proposta propubblicato dallo Spand Innovation Centrulari può andare incor. R. n. 445 del 28/12.	ooke 3 nell'ambi ter" - codice ide ontro in caso di d	to del Pro ntificativo ichiarazio	ECS000	00022,
			DICHIAF	RA			
di Ripresa		vamente al	uali è coerente con i principio del "Do N		•		
						· ·	Rappresentante Firma digitale)











DOMANDA DI FINANZIAMENTO

Per imprese e altri soggetti di diritto privato a scopo di lucro

II/La Sottoscritto/a

Cognome	Nome		
Nato/a a	Provincia	il	_
Residente in	Provincia		
Residente in Indirizzo		n	
Codice Fiscale			
Tipo Documento di riconoscimento		n	
Rilasciato da	in data	_	
In qualità di Legale rappresentante di			
Denominazione ufficiale o ragione soc	iale		
Forma giuridica			
Codice fiscale dell'impresa			
Partita IVA			
Iscrizione Registro delle Imprese di			
Data di costituzione			
Codice ATECO			
Numero REA			
Sede legale	•		
Via/Piazza e n. civico			
CAP			
Comune			
Provincia			
Telefono			
Indirizzo PEC			
Altro indirizzo email			
Sede unità locale (sede operativa del	l'intervento)		
Via/Piazza e n. civico			
CAP			
Comune			
Provincia			











Telefono	
Indirizzo email	

consapevole della responsabilità penale cui può andare incontro in caso di dichiarazione falsa o comunque non corrispondente al vero (art. 76 del D.P.R. n. 445 del 28/12/2000), ai sensi del D.P.R. n. 445 del 28/12/2000 e ss.mm.ii,

DICHIARA

Che il soggetto, al momento della presentazione della domanda, è in possesso dei requisiti di ammissibilità previsti all'art. 2.1 del Bando a cascata pubblicato dallo Spoke 3 nell'ambito del Progetto ""SAMOTHRACE – SiciliAn MicronanOTecH Research And Innovation Center"" - codice identificativo ECS00000022:

- 1. è iscritto al Registro delle Imprese da almeno tre anni e possiede almeno due bilanci chiusi e approvati ovvero possiede almeno un bilancio chiuso e approvato (nel caso di Start-up Innovative, copia dell'ultimo bilancio chiuso e approvato o, se non disponibile, dichiarazione di giacenza media rilasciata dall'Istituto di credito);
- 2. ha almeno un'unità locale (sede operativa) ove verranno svolte le attività di R&S sul territorio delle regioni del Mezzogiorno e risultare attiva e produttiva entro la data di presentazione della domanda;
- 3. è in possesso dei requisiti economico-finanziari e patrimoniali di cui all'Allegato 8 del bando, ed ha prospettive di sviluppo e continuità aziendale;
- 4. non rientra nella definizione di "impresa in difficoltà" secondo la definizione di cui al regolamento (UE) n. 651/2014 s.m.i., articolo 2, numero 18;
- 5. non è sottoposto a procedura concorsuale e non si trova in stato di fallimento, di liquidazione anche volontaria, di amministrazione controllata, di concordato preventivo o in qualsiasi altra situazione equivalente secondo la normativa vigente;
- 6. è in regola rispetto agli obblighi previsti dalle norme in materia di contributi previdenziali e assistenziali e in materia di pagamento di imposte e tasse in conformità con l'art. 80 del d.lgs. 50/2016;
- 7. non ha contenziosi in atto con la Pubblica Amministrazione e non rientrare tra le imprese che hanno ricevuto e, successivamente, non rimborsato o depositato in un conto bloccato, gli aiuti individuati quali illegali o incompatibili dalla Commissione Europea;
- 8. è in regola con l'eventuale restituzione di somme dovute in relazione a provvedimenti di revoca di agevolazioni concesse ed a valere di fondi pubblici;
- 9. non è destinatario delle sanzioni interdittive individuate dall'art. 9 del D.lgs. 231/2001 aventi per oggetto l'esclusione da agevolazioni, finanziamenti, contributi o sussidi e l'eventuale revoca di quelli già concessi;
- 10. non ha legali rappresentanti, amministratori (con o senza poteri di rappresentanza) e soci per i quali sussistano cause di divieto, di decadenza, di sospensione previste dall'art. 67 del D.lgs. 6 settembre 2011, n.159 (Codice delle leggi antimafia e delle misure di prevenzione, nonché nuove disposizioni in materia di documentazione antimafia);
- 11. non svolge attività ricadenti nei settori esclusi e pertanto rispettare, tra gli altri, il principio DNSH (ossia il principio di non arrecare un danno significativo) ai sensi dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852) e la pertinente normativa ambientale nazionale ed europea;











- 12. rispetta i principi trasversali previsti per il PNRR dalla normativa nazionale ed europea;
- 13. possiede i requisiti minimi tali da garantire il rispetto del Regolamento finanziario (UE, Euratom) 2018/1046 e quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento (UE) 2021/241, in materia di prevenzione di sana gestione finanziaria, assenza di conflitti di interessi, di frodi e corruzione;
- 14. di essere consapevole e di impegnarsi a rispettare, ove applicabili, gli obblighi assunzionali di cui alla legge 12 marzo 1999, n. 68 in materia di disabilità nonché quelli previsti dall'art. 47, c. 4, d.l. 77/2021;
- 15. rispetta il principio di addizionalità del sostegno dell'Unione europea previsto dall'art. 9 del Regolamento (UE) 2021/241;
- 16. le attività oggetto della richiesta di finanziamento a valere sul Bando non sono finanziate da altre fonti del bilancio dell'Unione europea, in ottemperanza a quanto previsto dall'art. 9 del Reg. (UE) 2021/241, nonché con risorse ordinarie del Bilancio statale;
- 17. l'inesistenza di: cause ostative alla stipulazione di atti negoziali con la Pubblica Amministrazione, di incompatibilità, di conflitto di interessi, di una delle cause previste dagli artt. 94 e ss. del d. lgs. 36/2023.

DICHIARA ALTRESÌ

- 1. che il soggetto è a conoscenza dei contenuti del Bando e della normativa di riferimento e di accettarli incondizionatamente e integralmente, unitamente ad usi, norme e condizioni in vigore;
- 2. non ricoprire, all'interno del progetto SAMOTHRACE il ruolo di Hub, Spoke, Affiliato e di non è soggetto controllato, ai sensi dell'art. 2359 del codice civile e dell'art. 2 comma 1 lett. c del D. Lgs. n. 175/2016, da Hub, Spokes, Affiliati del progetto SAMOTHRACE;
- 3. che nella propria compagine sociale o associativa non figura uno o più membri della massa critica dell'Ecosistema dell'Innovazione SAMOTHRACE;
- 4. che il soggetto ha partecipato alla concezione del progetto presentato, di contribuire alla sua attuazione e di condividerne rischi e risultati;
- 5. di rispettare quanto previsto all'art. 2.2 del Bando "Interventi finanziabili";
- 6. che il soggetto è a conoscenza e approva in tutto il contenuto del documento di progetto presentato, ovvero del formulario della proposta progettuale;
- 7. di accettare il regime di proprietà intellettuale come previsto all'art. 10 del bando;
- 8. di accettare l'istruttoria amministrativa (ricevibilità, ammissibilità e valutazione di merito);
- 9. che i dati e le notizie forniti con la presente domanda ed i relativi allegati sono veritieri e aggiornati, che non sono state omesse passività, pesi o vincoli esistenti sulle attività;
- 10. che il progetto presentato non è finanziato da altre fonti del bilancio dell'Unione europea, in ottemperanza a quanto previsto dall'art. 9 del Reg. (UE) 2021/241;
- 11. di essere a conoscenza degli obblighi di cui all'art. 7.1 del bando nonché dei meccanismi sanzionatori di cui all'art. 7.5 previsti in caso di inadempimento o di violazione degli obblighi previsti dal Bando;
- 12. di aver preso visione delle Informative rese ai sensi dell'art. 13 del Regolamento Generale sulla Protezione dei Dati (RGPD 679/2016);
- 13. di essere consapevole che i dati forniti con la presente richiesta saranno utilizzati per gestire la richiesta medesima e per dare esecuzione al contratto nonché per indagini statistiche, anche mediante l'ausilio di mezzi elettronici o automatizzati, nel rispetto della sicurezza e riservatezza necessarie.











E CHIEDE:

□ di essere ammesso all'agevolazione a sostegno delle iniziative previste dal Bando a Cascata dello Spoke n.3 a valere sulla dotazione disponibile sulla tematica di ricerca:
☐ HEALTH: Sviluppo di soluzioni multidisciplinari che applichino i principi della moderna
telemedicina
□ ENERGY: Progettazione e sviluppo di un sistema completo di controllo per la produzione di
idrogeno verde secondo le direttive ATEX
☐ ENVIRONMENT: Captazione di inquinanti tramite biomassa
con la proposta progettuale:(acronimo);
Allegati Copia del bilancio chiuso e approvato degli ultimi 2 anni finanziari (nel caso di Start-up Innovative, copia dell'ultimo bilancio chiuso e approvato o, se non disponibile, dichiarazione di giacenza media rilasciata dall'Istituto di credito)
Il Legale Rappresentante (Firma digitale)











Allegato 5bis

DOMANDA DI FINANZIAMENTO

Per i soggetti pubblici/fondazioni iscritte all'ANR

II/La Sottoscritto/a			
Cognome	Nome		
Nato/a a	Provincia	il	
Residente in	Provincia		
	0	n	
Codice Fiscale			
Γipo Documento di riconoscimento)	n	
Rilasciato da	in data		
In qualità di Legale rappresentan	te di		
Denominazione ufficiale			
Forma giuridica			
Codice fiscale dell'impresa			
Partita IVA			
Sede legale			
Via/Piazza e n. civico			
CAP			
Comune			
Provincia			
Telefono			
Indirizzo PEC			
Altro indirizzo email			
Sede unità locale (sede operativa	a dell'intervento)		
Via/Piazza e n. civico			
CAP			
Comune			
Provincia			
Telefono			
Indirizzo email			











consapevole della responsabilità penale cui può andare incontro in caso di dichiarazione falsa o comunque non corrispondente al vero (art. 76 del D.P.R. n. 445 del 28/12/2000), ai sensi del D.P.R. n. 445 del 28/12/2000 e ss.mm.ii,

DICHIARA

che il soggetto

- 1. è a conoscenza dei contenuti del Bando e della normativa di riferimento e di accettarli incondizionatamente e integralmente, unitamente ad usi, norme e condizioni in vigore;
- non ricopre, all'interno del progetto SAMOTHRACE il ruolo di Hub, Spoke, Affiliato e di non è soggetto controllato, ai sensi dell'art. 2359 del codice civile e dell'art. 2 comma 1 lett. c del D. Lgs. n. 175/2016, da Hub, Spokes, Affiliati del progetto SAMOTHRACE;
- 3. ha partecipato alla concezione del progetto presentato, di contribuire alla sua attuazione e di condividerne rischi e risultati;
- 4. di rispettare quanto previsto all'art. 2.2 del Bando "Interventi finanziabili";
- 5. è a conoscenza e approva in tutto il contenuto del documento di progetto presentato, ovvero del formulario della proposta progettuale;
- 6. rispetta i principi trasversali previsti per il PNRR dalla normativa nazionale ed europea;
- 7. di essere consapevole e di impegnarsi a rispettare, ove applicabili, gli obblighi assunzionali di cui alla legge 12 marzo 1999, n. 68 in materia di disabilità nonché quelli previsti dall'art. 47, c. 4, d.l. 77/2021;
- 8. non svolge attività ricadenti nei settori esclusi e pertanto rispettare, tra gli altri, il principio DNSH (ossia il principio di non arrecare un danno significativo) ai sensi dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852) e la pertinente normativa ambientale nazionale ed europea;
- 9. accetta il regime di proprietà intellettuale come previsto all'art. 10 del bando;
- 10. accetta l'istruttoria amministrativa (ricevibilità, ammissibilità e valutazione di merito);

DICHIARA ALTRESI'

- 1. che i dati e le notizie forniti con la presente domanda ed i relativi allegati sono veritieri e aggiornati, che non sono state omesse passività, pesi o vincoli esistenti sulle attività;
- 2. che il progetto presentato non è finanziato da altre fonti del bilancio dell'Unione europea, in ottemperanza a quanto previsto dall'art. 9 del Reg. (UE) 2021/241;
- 3. di essere a conoscenza degli obblighi di cui all'art. 7.1 del bando nonché dei meccanismi sanzionatori di cui all'art. 7.5 previsti in caso di inadempimento o di violazione degli obblighi previsti dal Bando;
- 4. di aver preso visione delle Informative rese ai sensi dell'art. 13 del Regolamento Generale sulla Protezione dei Dati (RGPD 679/2016);
- 11. di essere consapevole che i dati forniti con la presente richiesta saranno utilizzati per gestire la richiesta medesima e per dare esecuzione al contratto nonché per indagini statistiche, anche mediante l'ausilio di mezzi elettronici o automatizzati, nel rispetto della sicurezza e riservatezza necessarie.

E CHIEDE:

di essere ammesso all'agevolazione a sostegno delle iniziative previste dal Bando a Cascata dello Spoke n.3 a valere sulla dotazione disponibile sulla tematica di ricerca:









	HEALTH: Sviluppo di soluzioni multidisciplinari che applichino i principi della moderna				
	telemedicina				
	ENERGY: Progettazione e sviluppo di un sistema completo di controllo per la produzione di				
	idrogeno verde secondo le direttive ATEX				
	ENVIRONMENT: Captazione di inquinanti tramite biomassa				
con	la proposta progettuale:(acronimo);				

Il Legale Rappresentante (Firma digitale)











Dichiarazione di impegno alla stipula dell'Accordo di partenariato

La/Il so	ottoscritta	a/o							
nata/o a	ı	, il		. C.F					
Legale	Rappres	sentante di					, Codi	ce fiscale	
Partita	IVA		, avente	sede	legale a			i	n Via/Piazza
				n	_CAP	, PEC _		,	
		lla proposta proge							
		ato dallo Spoke 3			_	10THRAC	E – SiciliAn I	MicronanOT	ecH Research
And In	novation	Center"- codice i	dentificativo	ECS0	0000022,				
•		lla responsabilità al vero (art. 76 del	•	•					•
DICHI	ARA								
•	Di impe	egnarsi a far parte	del Partenai	riato			, in qua	ılità di:	
		Capofila							
		Partner							
•	•	ofila, di impegnarsi chiamato.	a sottoscriv	ere l'A	tto d'obbligo	o entro i teri	nini di cui all'	art. 6.4 del ba	ando a cascata
•		ner, di conferire a	l soggetto c	apofila	le autorizza	azioni di cı	ii all'art. 2.2	del Bando a	cascata sopra
•	Di impe	egnarsi a collabora	re alla realiz	zzazion	e del progett	o e, nello s	pecifico	(indicare l	e competenze
	e respo	nsabilità dell'ente	relativame	nte alle	milestones	progettuali	e la quota p	arte del pian	o finanziario-
	agevola	zione ed eventual	e cofinanzia	mento-	· di propria p	ertinenza c	ome da riparti	zione dei co	sti prevista).
				I	E DELEGA				
II capo	fila			alla	ı presentazi	one della j	proposta pro	gettuale con	fermando di
condiv	iderne i	contenuti							

Il Legale Rappresentante (Firma digitale)











Dichiarazione attestante la natura di Organismo di ricerca iscritto all'ANR o Fondazione iscritta all'ANR

DATI IDENTIFICATIVI DELL'ORGANISMO DI RICERCA	
Codice Fiscale	
PEC	
Denominazione	
Codice iscrizione ANR	
Forma giuridica	
DATI RELATIVI AL SOTTOSCRITTORE DELLA PRESENT	E DICHIARAZIONE
Cognome	
Nome	
Data di nascita	
Provincia	
Comune (o Stato estero) di nascita	
C.F. firmatario (in qualità di Legale rappresentante)	
DICHIARAZIONE SOSTITU ai sensi dell'articolo 47 del DPR n	. 445/2000
Il/La sottoscritto/a, in qualità di legale rappresentante di	, che partecipa alla proposta
progettuale dal titolo "" in qualità	di soggetto capofila/partner
DICHIARA CHE (denominazione del soggetto per cui si rende la dichiarazione)	
a) è in possesso di personalità giuridica di natura (<i>selezionare il caso</i> □ pubblica □ privata	di specie):
b) è costituita sotto forma di es. Fondazione, Associazione, Srl, ecc.);	(inserire forma giuridica; ad
c) svolge in maniera prevalente attività di attività prevalente da visura o da statuto)	(inserire











- d) è un *Organismo di ricerca* ai sensi dell'articolo 2, punto 83) del Reg. UE 651/2014, in quanto possiede i requisiti ivi previsti², e precisamente:
 - la finalità principale risultante dallo Statuto e/o dall'atto costitutivo e/o dalle visure camerali e/o dai bilanci e/o dalle relazioni sull'andamento della gestione allegate ai bilanci è lo svolgimento in maniera indipendente di attività di ricerca fondamentale, di ricerca industriale o di sviluppo sperimentale o la garanzia di un'ampia diffusione dei risultati di tali attività mediante l'insegnamento, la pubblicazione o il trasferimento di conoscenze;
 - il soggetto:
 - □ non svolge alcuna attività economica
 - □ svolge, secondariamente, anche attività economiche e il finanziamento, i costi e i ricavi di tali attività economiche formano oggetto di contabilità separata;
 - sul soggetto:
 - □ non ci sono imprese in grado di esercitare un'influenza decisiva (ad esempio in qualità di soci o azionisti);
 - □ le imprese in grado di esercitare un'influenza decisiva (ad esempio in qualità di soci o azionisti) non possono e non potranno godere di alcun accesso preferenziale ai risultati dal medesimo generati nello svolgimento delle attività principali;
 - è in regola con la restituzione di somme dovute in relazione a eventuali provvedimenti di revoca delle agevolazioni concesse dal Ministero dell'università e della ricerca;
 - non ha richiesto od ottenuto, a fronte dei costi previsti dalla proposta di progettuale, altre agevolazioni pubbliche di qualsiasi natura, che si configurino come aiuti di Stato, previste da norme statali, regionali, comunitarie o comunque concesse da istituzioni o enti pubblici, incluse quelle a titolo di *de minimis* ad eccezione di quelle ottenute esclusivamente nella forma di benefici fiscali e di garanzia;

Il/La sottoscritto/a dichiara infine:

di essere consapevole delle responsabilità, anche penali, derivanti dal rilascio di dichiarazioni mendaci e della conseguente decadenza dei benefici concessi sulla base di una dichiarazione non veritiera, ai sensi degli articoli 75 e 76 del DPR 28 dicembre 2000, n. 445.

Allegato: Copia dello Statuto

Il Legale Rappresentante

and Nano Techonology
Research and Innovation Cent

² Ai sensi dell'art. 2, punto 83) del Reg. UE 651/2014 l'"Organismo di ricerca" è : un'entità (ad esempio, università o istituti di ricerca, agenzie incaricate del trasferimento di tecnologia, intermediari dell'innovazione, entità collaborative reali o virtuali orientate alla ricerca), indipendentemente dal suo status giuridico (costituito secondo il diritto privato o pubblico) o fonte di finanziamento, la cui finalità principale consiste nello svolgere in maniera indipendente attività di ricerca fondamentale, di ricerca industriale o di sviluppo sperimentale o nel garantire un'ampia diffusione dei risultati di tali attività mediante l'insegnamento, la pubblicazione o il trasferimento di conoscenze. Qualora tale entità svolga anche attività economiche, il finanziamento, i costi e i ricavi di tali attività economiche devono formare oggetto di contabilità separata. Le imprese in grado di esercitare un'influenza decisiva su tale entità, ad esempio in qualità di azionisti o di soci, non possono godere di alcun accesso preferenziale ai risultati generati.









(Firma digitale)











Allegato 8-A

Dichiarazione di affidabilità economico-finanziaria imprese/soggetti a scopo di lucro

La/Il sottoscrit	ta/o	nato/a a		il	re	sidente a		codice
fiscale	Leg							Codice
fiscale	Part	ita IVA		avente	sede	legale	a	in
Via/Piazza	n0	CAPPEC						
consapevole d	ella responsabili	tà penale cui può an	dare inc	contro in caso	di dichia	razione fals	a o com	unque non
corrispondente	al vero (art. 76 d	lel D.P.R. n. 445 del 23	8/12/20	00), ai sensi de	el D.P.R. n	. 445 del 28/	12/2000	e ss.mm.ii,
		DIC	HIAR	A CHE				
Il soggetto (rag								
		nanziari e patrimonia					ubblicat	o dallo
		IRACE secondo i qua		8		1		
con riferimento	all'ultimo bila	ncio chiuso e approv	ato ¹ :					
		nte vincolo di congrue		aasta dal nr as	ratta a fatt	urata dall'im	**********	
□eve	rificato il seguei	ne vincolo di congrue	nza tra	costo dei prog	geno e ian	urato dell'illi	ipresa:	
∑ dei costi d	ei progetti già fii	nanziati su Programm	a SAM(OTHRACE in	corso alla	data di pres	entazion	.e
e d	ei costi proposti	sui progetti presentati	sul Bar	ndo degli Spol	ke di SAM	OTHRACE		
								< 50%
Fattura	to dell'ultimo es	ercizio (la sola voce A	A1 del c	onto economi	co del bila	ıncio civilisti	ico)	
S	omma dei costi	dei progetti già finanz	iati su I	Programma		Inserire va	lore	
		in corso alla data di p						
		proposti sui progetti p	resenta	ti sul presente	Bando	Inserire va	lore	
	<u> </u>	SAMOTHRACE					_	
F	atturato dell'imp	oresa – ultimo anno (v	oce A1)		Inserire va	lore	

- per progetti con sostegno del Programma SAMOTHRACE si intendono tutti i progetti che abbiano beneficiato di agevolazioni con risorse del Programma SAMOTHRACE;
- per costi proposti sui progetti presentati sul Bando dei vari Spoke di SAMOTHRACE si intende la previsione di costi a valere su progetti presentati in risposta a bandi degli spoke e non ancora finanziati;



¹ Anche se non depositato









- per voce A1 del conto economico si fa riferimento alla voce "Ricavi e vendite delle prestazioni" di cui allo schema di conto economico previsto dagli articoli 2425 e 2425 bis del Codice Civile (Nel caso in cui l'impresa esegua nella sua attività ordinaria lavori su commessa, è possibile tener conto anche della voce A3 del conto economico, corrispondente alla voce "Variazioni dei lavori in corso su ordinazione").
- ☐ Qualora il requisito sul fatturato non fosse rispettato, è altresì verificato il seguente vincolo sul patrimonio netto:

$$PN > \frac{\sum CP - \sum C}{2}$$

	Ultimo Anno
PN	Inserire valore
ΣCP	Inserire valore
ΣC	Inserire valore

Dove:

- PN = patrimonio netto si intende il totale della voce A dello Stato Patrimoniale passivo previsto dagli articoli 2424 e 2424 bis del Codice Civile;
- ΣCP = somma dei costi dei progetti già finanziati con sostegno del Programma SAMOTHRACE e i costi proposti sui progetti presentati sul Bando dei vari Spoke di SAMOTHRACE
- ΣC = somma dei contributi richiesti dall'impresa sulle domande di finanziamento relative alle proposte progettuali già finanziate e ai contributi richiesti sui progetti presentati sul Bando dei vari Spoke di SAMOTHRACE.

Il mancato rispetto di entrambi i suddetti requisiti, anche solo per un partner, comporterà il decadimento delle intere proposte progettuali presentate.

Alla presente dichiarazione si allega:

• Ultimi 2 bilanci chiusi e approvati.

Il Legale Rappresentante (Firma digitale)











Allegato 8-B

Dichiarazione di affidabilità economico-finanziaria per le start-up innovative

La/Il	sottoscritta/o			nato/a	a	il		_ residente
a	codice	fiscale_		Legale	Rappresent	ante de	el Soggette	o realizzatore
di		di		_ Codice	fiscale		Partita IVA	L
avente	sede legale a	in	Via/Piazza	n	CAP	PEC_		
•	evole della respon ondente al vero (a ii.	•	•					•
			DIC	CHIARA (CHE			
L'impr	resa (ragione social	le)						
im • l'ii	ina startup innovat prese al momento npresa si <u>impegr</u> anziamenti esterni	della prese na a reali	entazione della zzare l'interve	domanda; ento attrav	erso l'utilizzo	**		
			(CP – I)	deve essei				
				Ultimo	Anno			

Inserire valore
Inserire valore

Inserire valore

_

CP= costo indicato in domanda del progetto

CP

 Δ CS

I= contributo richiesto in domanda

Δ CS:

- 1) aumento del capitale sociale sottoscritto e versato rispetto al capitale sociale verificato al momento della domanda. Sarà ammissibile solo un incremento determinato da nuove risorse dei soci, anche nuovi soci rispetti alla compagine sociale al momento della domanda. Tale incremento, essendo ammesso solo con "nuove risorse" non potrà essere determinato da operazioni di trasferimento di quote di capitale netto a capitale sociale e dovrà essere effettuato successivamente alla domanda presentata.
- 2) finanziamento soci, fruttifero o non fruttifero: tale finanziamento dovrà essere approvato dall'assemblea dei soci successivamente alla presentazione della domanda. Nella delibera di approvazione dovrà essere esplicitato che il finanziamento è relativo alle attività progettuali presentate e dovrà anche prevedere un esplicito piano di ammortamento dello stesso. Dovrà poi essere esplicitamente indicato in bilancio con modalità tali che sia evidente ai terzi.
 - si impegna a reperire le risorse mancanti unicamente con le modalità sopra descritte, dimostrandone formalmente la disponibilità prima della sottoscrizione del Contratto d'Obbligo con apposita comunicazione, con allegato:









- aumento del capitale sociale sottoscritto e versato: delibera assembleare di aumento del capitale sociale, copia dei bonifici effettuati dai soci e, quando disponibile, copia del bilancio che ne dimostra l'iscrizione;
- finanziamento soci, fruttifero o non fruttifero: copia della delibera di approvazione, nella quale dovrà essere esplicitato che il finanziamento è relativo alle attività progettuali presentate e dovrà anche prevedere un esplicito piano di ammortamento dello stesso. Dovrà poi essere esplicitamente indicato in bilancio con modalità tali che sia evidente ai terzi.

A 11		1. 1 .	•	•	11	
Alla:	presente	dichia	razione	S1	alleg	a:
Illa	presente	ulcilla	azione	O1	ance	4 u

• Ultimo bilancio chiuso e approvato (se disponibili) o la dichiarazione di giacenza media rilasciata dall'Istituto di credito.

Il Legale Rappresentante











Documentazione finalizzata all'acquisizione dell'informazione Antimafia (d.lgs 06/09/2011, n. 159)

Modulo da compilare e sottoscrivere da parte del legale rappresentante della società. In caso di numero di soci della società pari o inferiore a 4 analogo modulo andrà compilato e sottoscritto anche dal legale rappresentate del/i socio/soci di maggioranza, se persona/e giuridica/che.

DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA DELL'ATTO DI NOTORIETÀ ai sensi dell'art. 46 e 47 del DPR 28/12/2000 n. 445

Il Sottoscritto ______ nato a _____ (___) il

	_ residente	a					_ () in	via
									in
qualità di legale	rappresentante	della	a società _				con se	de lega	le in
	() Via					n	cap.		
consapevole d	elle responsabil	ità pe	nali previst	e per le i	potesi di falsit	à in atti e dichia	arazioni	nendac	i così
come stabilito	negli artt. 75 e	76 de	DPR 28/1	2/2000 n	. 445;				
ai sensi e per g	gli effetti degli a	ırtt. 46	6 e 47 del c	itato DPF	R 445/00;				
sotto la propri	a responsabilità								
			D	ICHIAF	RA				
che la societ	à					_ forma giurid	lica		è
	iscritta al Regis								
	ı IVA numero _								
data	;	con	scadenz	za in	data	;	capita	ile so	ociale
	i.v./	versat	o per		, sede leg	gale in		_()	Via
che l'organo	amministrativo	della	società è co	stituito d	an. co	omponenti in ca	rica ed ii	n partico	olare:
						1			
Cognome	Nome		Codice Fisc	cale	Carica	data di nomi		ogo e d	lata di
					Sociale	e di scadenz	za	nasci	ita











• che il collegio sindacale (sindaci effettivi e sindaci supplenti) della società è costituito da n. ______ componenti in carica ed in particolare:

Cognome	Nome	Codice Fiscale	Carica Sociale	data di nomina e di scadenza	luogo e data di nascita

• che l'organo di vigilanza della società (ove previsto ai sensi dell'art.6 co. 1 lett. b del D.lgs.231/2001) è costituito da n. _____ componenti in carica ed in particolare:

Cognome	Nome	Codice Fiscale	data di nomina e di scadenza	luogo e data di nascita

• che il Direttore/i Tecnico/i (ove previsto/i) è/sono:

Cognome	Nome	Codice Fiscale	data di nomina e di scadenza	luogo e data di nascita

• che i Soci e Titolari di diritti su quote e azioni/proprietari sono:











Sicilian Micro and Nano Techonology Research and Innovation Center

dall'Unione europea NextGenerationEU di e			ell'Università della Ricerca		Italiadomani PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA	, See .	degli Stud di Palermo
Cognome	Nome	e	Codice Fis	cale	luogo e data d nascita	i	Proprietà
che le Società	titolari di dir	itti su	quote e azioni/prop	prietarie so	no:		
Società			Sede legale	C.F. e P.I.		Proprietà	
che i Procurato	ori Speciali s	ono:					
Cognome Nome			Codice Fiscale		data di nomina e scadenza	e di lu	nogo e data di nascita

				1		
ı	che l'oggetto s	sociale è:				
ı	che le sedi sec	condarie e unità le	ocali sono:			
						•
					(samothrace	/









 ai sensi della vigente normativa antimafia, che nei confronti dei soggetti di cui all'Art 85 del D.Lgs 159/2011 non sussistono le cause di divieto, di decadenza o di sospensione previste dall'art. 67 del D.Lgs. n. 159/2011 e successive modificazioni ed integrazioni.

Dichiara, infine, di essere informato, ai sensi e per gli effetti di cui all'art. 13 Regolamento (UE) 679/2016 che i dati personali sono prescritti come necessari dalle disposizioni vigenti ai fini dell'istruttoria del procedimento qui avviato, e a questo unico scopo saranno utilizzati; la loro mancanza non consentirà il prosieguo dell'istruttoria che dovrà quindi essere conclusa senza provvedimento. Presso il responsabile del procedimento sarà possibile chiedere notizia e ottenere copia della documentazione relativa all'acquisizione dei dati.

Data	
	Firmato digitalmente

Documento sottoscritto con firma digitale, ai sensi del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e del decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 30 marzo 2009 e successive modificazioni. In caso di firma autografa andrà allegato un documento di identità del sottoscrittore ai sensi dell'art. 38 del D.P.R. 445 del 28/12/2000

Variazioni degli organi societari: I legali rappresentanti degli organismi societari, nel termine di trenta giorni dall'intervenuta modificazione dell'assetto societario o gestionale dell'impresa, hanno l'obbligo di trasmettere all'Ente erogante, copia degli atti dai quali risulta l'intervenuta modificazione relativamente ai soggetti destinatari delle verifiche antimafia. La violazione di tale obbligo è punita con la sanzione amministrativa pecuniaria di cui all'art. 86, comma 4 del D.Lgs. 159/2011.











Allegato 10a

Comunicazione dei dati sulla titolarità effettiva per enti pubblici ex art. 22, par. 2, lett. d) reg. (UE) 2021/241

II/La sottoscritto/a		nato/a
a prov. () il	Cod.	fiscale
residente a prov.	()	in via
	sentante	dell'Ente
Sede legale: via		CAP
Comune prov. ()	Cod.	fiscale
COMUNICA che al/1		
il/i titolare/i effettivo/i dell'Ente è/sono da individuarsi in:		
(ripetere le informazioni sottoindicate per ciascuna persona fisica individuata come titolare ef	ffattivo)	
Cognome	,	to/a a
prov. () il		fiscale
prov. () 11 res		
prov. () in via		a CAP
prov. () III via	•••••	CAI
Con riferimento ai titolari effettivi sopra indicati, si allega alla presente:		
• copia della documentazione da cui è possibile evincere la/le titolarità effettiva/e;		
• copia dei documenti di identità e dei codici fiscali del/i titolare/i effettivo/i.		
[Si allega, altresì, copia della carta d'identità e del codice fiscale del dichiarante] ² .		
Luogo e data		
Firma		



¹ Indicare il/i nominativo/i del/dei titolare effettivo/i del soggetto aggiudicatario/contraente alla data di conclusione della procedura di selezione.
² Applicabile nel caso in cui la comunicazione non sia sottoscritta digitalmente.









Allegato 10b

Comunicazione dei dati sulla titolarità effettiva per enti privati ex art. 22, par. 2, lett. d) reg. (UE) 2021/241

Il/La sottoscritto/a nato/a
aprov.() il
cod.fiscale
in qualità di □ Titolare dell'impresa individuale □ Legale rappresentante
Ragione sociale Sede legale: via
COMUNICA che al/1
utilizzando il²: □ Criterio dell'assetto proprietario³ □ Criterio del controllo⁴ □ Criterio residuale⁵
è/sono stato/i individuato/i il/i seguente/i titolare/i effettivo/i:
Opzione 1) □ il/la sottoscritto/a.
Opzione 2) □ il/la sottoscritto/a unitamente a: (ripetere le informazioni sottoindicate per ciascuna persona fisica individuata come titolare effettivo) Cognome Nome nato/a a prov. () il Cod. fiscale residente a prov. () in via CAP
Opzione 3) □ nella/e persona/e fisica/che di: (ripetere le informazioni sottoindicate per ciascuna persona fisica individuata come titolare effettivo) Cognome



¹ Indicare il/i nominativo/i del/dei titolare effettivo/i del soggetto aggiudicatario/contraente alla data di conclusione della procedura di selezione.

² Cfr. Circolare MEF – RGS n. 27 prot. 227651 del 15 settembre 2023 e allegata Appendice tematica sulla Rilevazione delle titolarità effettive ex art. 22 comma 2 lett. d) Reg. (UE) 2021/241.

³ In tale caso, compilare alternativamente il campo Opzione 1) o Opzione 2) o Opzione 3).

⁴ Vedi nota 2.

⁵ In tale caso, compilare il campo Opzione 4).









:
, ;
1
:
;



 $^{^{6}}$ Applicabile nel caso in cui la comunicazione non sia sottoscritta digitalmente.









DICHIARAZIONE OBBLIGHI ASSUNZIONALI

T	1/1	٦.	Sc	.++	00	-	++	~/	_
ш	1/1	_a	->(Ή	റട	cr	ITT	α	Я

Cognome		Nome	
Nato/a a	I	Provincia	il
Residente in		Provincia	
CAP	Indirizzo		n.
Codice Fiscale			
In qualità di Legale	rappresentante		
Denominazione o ra	agione sociale		
Codice Fiscale dell'	•		
Partita IVA	-		
Con Sede legale			
Comune			Prov
CAP	Indirizzo		n.
Telefono	 Indirizz	zo PEC	
Indirizzo Email			

ai fini dell'ammissione al finanziamento, ai sensi degli articoli 46 e 47 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445,

 Consapevole della responsabilità e delle conseguenze civili e penali previste in caso di dichiarazioni mendaci e/o formazione od uso di atti falsi, nonché in caso di esibizione di atti contenenti dati non più corrispondenti a verità;

DICHIARA

- che il *Beneficiario* ha assolto gli obblighi in materia di lavoro delle persone con disabilità di cui alla legge 12 marzo 1999, n. 68;
- che il *Beneficiario*, oltre ad ottemperare agli obblighi previsti dall'art. 47 del DL 77/2021, assume l'obbligo di sostenere la partecipazione delle donne e la partecipazione, valorizzazione e protezione dei giovani assicurando una quota pari almeno al 40% delle nuove assunzioni se previste necessarie per lo svolgimento delle attività di ricerca sia all'occupazione giovanile sia all'occupazione femminile.

Firma digitale del legale rappresentante











BANDO A CASCATA

ECOSISTEMA DELL'INNOVAZIONE

"SAMOTHRACE – SICILIAN MICRONANOTECH RESEARCH AND INNOVATION CENTER" – ECS00000022

MODELLO ATTO D'OBBLIGO

(format modificabile secondo specifiche esigenze concordate dalle Parti)

PREMESSO CHE

- Il Ministero dell'Università e della Ricerca ha pubblicato l'Avviso pubblico n. 3277 del 30/12/2021 per la presentazione di Proposte di intervento per la creazione e il rafforzamento di "ecosistemi dell'innovazione", costruzione di "leader territoriali di R&S" Ecosistemi dell'Innovazione nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, Missione 4 Istruzione e ricerca Componente 2 Dalla ricerca all'impresa Investimento 1.5, finanziato dall'Unione europea NextGenerationEU (di seguito denominato anche semplicemente come "Avviso");
- nell'ambito del suddetto Avviso l'Università degli Studi di Palermo ha partecipato, in qualità di soggetto coproponente, al Progetto titolato "Sicilian Micro and Nano Technologies Research and Innovation Center" (SAMOTHRACE)" Cod. ECS00000022;
- il Ministero della Ricerca e Università con D.D. n. 1059 del 2/06/2022 ha finanziato il progetto "SAMOTHRACE" (CUP UNIPA B73C22000810001);
- l'HUB è costituito dai seguenti soggetti partecipanti all'Ecosistema dell'Innovazione: Università degli Studi di Catania, Università di Messina, Università degli Studi di Palermo, Consiglio Nazionale delle Ricerche, Istituto Nazionale di Fisica Nucleare, STMicroelectronics S.r.l., Meridionale Impianti s.p.a., UPMC Italy, Quantum Leap IP Divisione di Infinity Edge srl, Università Kore Enna, Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria (CREA), Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia, Etna Digital Growth s.r.l. (EDG), TopNetwork S.p.a., STLabs, Istituto Ortopedico Rizzoli, Etna HiTech S.C.p.A., Fondazione Bruno Kessler, Power Evolution, Engineering Ingegneria Informatica S.p.A., Bcame s.r.l., LPE s.p.a., Xenia Progetti s.r.l., Rainshow s.r.l., Advanced Medical Engineering Devices;
- nel Progetto approvato sono individuati come SPOKE i seguenti soggetti: Università di Catania (Spoke 1), Università di Messina (Spoke 2), Università di Palermo (Spoke 3), Consiglio Nazionale delle Ricerche CNR













- (Spoke 4), INFN (Spoke 5), STMicroelectronics (Spoke 6), Meridionale Impianti (Spoke 7), UPMC Italy (Spoke 8), Quantum Leap (Spoke 9);
- in data 14/03/2023, è stato firmato l'Accordo tra la Fondazione SAMOTHRACE, in qualità di HUB, e l'Università degli Studi di Palermo in qualità di leader dello Spoke 3;
- il Programma di Ricerca SAMOTHRACE prevede l'emanazione di bandi a cascata e che, ai sensi dell'art. 5, comma 3, dell'Avviso pubblico del Ministero dell'Università e della Ricerca n. 3277 del 30-12-2021, «i bandi sono emanati sotto la responsabilità dello *Spoke* nel rispetto delle disposizioni sugli aiuti di Stato, sui concorsi e sui contratti pubblici, nonché delle altre norme comunitarie e nazionali applicabili»;

VISTO

•	il Bando a Cascata pubblicato dall'Università degli Studi di Palermo (prot. n del) per la selezione di proposte progettuali da finanziare nelle regioni del Mezzogiorno nell'ambito del programma di ricerca dell'Ecosistema dell'Innovazione "SAMOTHRACE – Sicilian Micro and Nano Technologies Research and Innovation Center" Cod. ECS00000022";
•	l'esito dell'iter di valutazione come da decreto di approvazione della graduatoria finale pubblicato sul sito dell'Università degli Studi di Palermo (prot. n del);
•	che la proposta progettuale dal titolo, presentata da è risultata la proposta n nella graduatoria finale e che, con provvedimento n del, l'Ateneo, in persona del legale rappresentante, nella sua qualità di Spoke ha assegnato al Beneficiario sotto specificato il finanziamento di euro per la realizzazione del progetto denominato "" (di seguito anche "il Progetto"), corredato dei seguenti allegati: O Allegato 1 – Formulario proposta progettuale

- Allegato 2 Piano economico-finanziario
- o Allegato 3 Cronoprogramma di spesa
- che il progetto è stato presentato in forma associata e che i soggetti componenti hanno formalizzato la forma di collaborazione attraverso la costituzione di un'associazione temporanea di imprese (ATI) / scopo (ATS) nel rispetto delle disposizioni di cui all'art. 2.2 'Interventi finanziabili' del bando a cascata (inserire estremi dell'Atto costitutivo) (solo in caso di proposta in forma associata);

TRA LE PARTI COME DI SEGUITO INDIVIDUATE

L'Università di Palermo con sede legale a Palermo in Piazza Marina n. 61, cap. 90133, rappresentata dal Legale rappresentante pro-tempore, il Rettore Prof. Massimo Midiri (di seguito indicato come "SPOKE" o, indistintamente, come "Parte");











(di seguito indicato come "Beneficiario", o, indistintamente, come "Parte");
(entrambe di seguito collettivamente indicate come le "Parti")

SI CONVIENE E SI STIPULA QUANTO SEGUE

Art. 1 - Oggetto

Il presente Acc	ordo, o	di cui le prer	nesse sono parte	e int	egra	nte, è fin	alizz	ato a di	sciplinare i r	appo	rti tra le Part	ti volti
all'attuazione	del	Progetto		_,	al	quale	è	stato	assegnato	il	seguente	CUP
			, nonché i rel	ativi	tern	nini e co	ndizi	oni, le	modalità di a	ttuaz	ione e gli ob	blighi
di rendicontazio	one.											

Art. 2 - Obblighi del soggetto beneficiario

Il beneficiario si obbliga a:

- 1. garantire la piena attuazione del progetto così come approvato, assicurando l'avvio tempestivo delle attività progettuali per non incorrere in ritardi attuativi e concludere il progetto nel rispetto della tempistica prevista;
- 2. attuare tutte le eventuali varianti e/o modifiche al progetto, purché preventivamente autorizzate secondo le modalità previste art. 7.4 del Bando a cascata;
- 3. adottare il sistema informatico predisposto finalizzato a raccogliere, registrare e archiviare in formato elettronico i dati per ciascuna operazione necessari per la sorveglianza, la valutazione, la gestione finanziaria, la verifica e l'audit, secondo quanto previsto dall'art. 22.2 lettera d) del Regolamento (UE) 2021/241 e tenendo conto delle indicazioni che verranno fornite dallo Spoke;
- 4. caricare sul sistema informativo adottato i dati di monitoraggio sull'avanzamento procedurale, fisico e finanziario del progetto secondo quanto previsto dall'art. 22.2 lettera d) del Regolamento (UE) 2021/241, e documentazione probatoria pertinente, nonché i dati e la documentazione utile all'esecuzione dei controlli preliminari di conformità normativa sulle procedure di aggiudicazione da parte dell'Ufficio competente per i controlli del MUR, sulla base delle istruzioni contenute nella connessa manualistica predisposta da quest'ultimo;
- 5. comprovare il conseguimento degli obiettivi del progetto proposto, trasmettendo, con cadenza periodica, ovvero su richiesta dello SPOKE, ogni informazione necessaria alla corretta alimentazione del Sistema informativo adottato;
- 6. garantire la correttezza, l'affidabilità e la congruenza con il tracciato informativo previsto per l'alimentazione del sistema informativo PNRR dei dati di monitoraggio finanziario, fisico e procedurale;











- 7. garantire l'elaborazione della rendicontazione fisica e finanziaria delle spese effettivamente sostenute, nonché la predisposizione della documentazione necessaria alla dimostrazione dello svolgimento del progetto, secondo quanto stabilito art. 7.2 del Bando a cascata;
- 8. essere responsabile delle spese effettuate per l'esecuzione delle attività, con riferimento alla loro ammissibilità ed al conseguente co-finanziamento;
- 9. effettuare i controlli di gestione e amministrativo-contabili previsti dalla legislazione nazionale applicabile per garantire la regolarità delle procedure e delle spese sostenute, nonché la riferibilità delle spese al progetto ammesso al finanziamento sul PNRR;
- 10. garantire, ai fini della tracciabilità delle risorse del PNRR, che tutte le spese relative al progetto siano effettuate attraverso l'utilizzo di un'apposita contabilità separata, nonché rispettare l'obbligo di indicare il CUP assegnatogli, su tutti gli atti amministrativo/contabili relativi al progetto nel rispetto del Regolamento (UE) 2018/1046 del 18 luglio 2018;
- 11. consentire e favorire, in ogni fase del procedimento, lo svolgimento di tutti i controlli, ispezioni e monitoraggi disposti dallo Spoke/HUB/MUR, facilitando altresì le verifiche dell'Ufficio competente per i controlli del MUR, dell'Unità di Audit, della Commissione europea e di altri organismi autorizzati, che verranno effettuate anche attraverso controlli in loco presso i Soggetti beneficiari dei finanziamenti;
- 12. garantire, a pena di sospensione o revoca del finanziamento in caso di accertata violazione, nell'attuazione del progetto, il rispetto del principio del "Do No Significant Harm" (DNSH) a norma dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852, nonché dei principi trasversali previsti dal PNRR, quali, tra gli altri, il principio del contributo all'obiettivo climatico e digitale (c.d. tagging), il principio di parità di genere, e l'obbligo di protezione e valorizzazione dei giovani;
- 13. assicurare che le spese del progetto non siano oggetto di altri finanziamenti, contributi o agevolazioni a valere su fondi pubblici nazionali e/o comunitari;
- 14. partecipare, ove richiesto, alle riunioni convocate dallo Spoke o dall'HUB;
- 15. essere responsabile in sede risarcitoria per qualsiasi perdita, danno o eventuale lesione derivanti da fatti, azioni o omissioni propri e/o dei propri dipendenti e collaboratori;
- 16. individuare eventuali fattori che possano determinare ritardi che incidano in maniera considerevole sulla tempistica attuativa e di spesa definita nel progetto, relazionando allo Spoke sugli stessi;
- 17. notificare tempestivamente allo Spoke, affinché lo Spoke a sua volta lo notifichi all'Hub e se necessario l'Hub al MUR, qualsiasi informazione significativa, fatto, problema o ritardo che possa influire sul progetto;
- 18. adottare principi di sana gestione finanziaria, in particolare in materia di prevenzione dei conflitti di interessi, delle frodi, della corruzione, obbligandosi a restituire i fondi che risultassero indebitamente assegnati;











19. garantire la conservazione della documentazione, tracciabilità delle operazioni, e gli adempimenti in materia di informazione, comunicazione e visibilità, nei termini precisati nei successivi artt. 8 e 9.

Art. 3 - Monitoraggio e rendicontazione delle spese e dei risultati

Il beneficiario si obbliga a:

- coordinare, anche in nome e per conto dei soggetti partecipanti al ATS/ATI, le attività di rendicontazione, presentarne le domande di rimborso (e l'eventuale domanda di anticipazione se richiesta), acquisire le erogazioni per l'intero Partenariato e disporre il trasferimento ai suoi membri delle quote di loro spettanza nei tempi e nei modi individuati dal Bando, in coerenza con le previsioni di cui all'art. 4 dell'Atto d'obbligo e della proposta progettuale;
- 2. produrre e registrare bimestralmente, ovvero secondo le tempistiche che verranno indicate dallo Spoke, i dati di avanzamento finanziario e fisico sul sistema informativo ed implementare tale sistema secondo le modalità e la modulistica che verrà fornita con:
 - a. la documentazione attestante le attività progettuali svolte previste nel progetto approvato;
 - b. la documentazione specifica amministrativo-contabile relativa a ciascuna procedura di affidamento e a ciascun atto giustificativo di spesa e di pagamento, nonché la complessiva rendicontazione delle spese sostenute;
 - c. i documenti aggiuntivi eventualmente richiesti dallo Spoke, dal MUR e dall'HUB.
- 3. sottoporre la rendicontazione a certificazione di un revisore esterno che verifichi la correttezza della documentazione tecnica, amministrativa e contabile e la pertinenza della spesa al progetto ammesso a contributo;
- 4. sottoporre alla valutazione del referente scientifico la documentazione di cui al comma 2, lett. a del presente articolo;
- 5. sottoporre alla valutazione dello Spoke la documentazione amministrativo-contabile di cui al comma 2, lett. b. e c del presente articolo;
- 6. rispettare le modalità di gestione, monitoraggio, rendicontazione e la documentazione da produrre per garantire la corretta attuazione del progetto e il monitoraggio degli interventi come da "Linee Guida per la rendicontazione destinate ai soggetti attuatori delle iniziative di sistema, missione 4, componente 2" v.1 del 10 ottobre 2022; nonché della circolare attuativa del DL 13/2023.

Art. 4 – Modalità di erogazione del finanziamento

Fatto salvo quanto infra previsto, l'erogazione del finanziamento da parte dello Spoke avverrà come segue:











- 1. il 50% dell'agevolazione totale riconosciuta per il progetto a titolo di anticipazione entro 30 giorni dalla sottoscrizione dell'atto d'obbligo purché assistita da idoneo strumento fornito a garanzia dallo Stato membro ovvero garanzia fornita da una banca o da qualunque altra istituzione finanziaria a copertura dell'importo richiesto;
- 2. una seconda tranche di pagamento, fino a raggiungere un massimo del 90% dell'agevolazione totale riconosciuta per la realizzazione del progetto, a titolo di rimborso sulle spese effettivamente sostenute al primo bimestre, previo esito positivo delle verifiche amministrativo-contabili di cui all'art. 7.2 ed in coerenza con il cronoprogramma di spesa del progetto, e nei limiti dell'effettivo trasferimento delle relative risorse finanziarie dal MUR all'HUB e, conseguentemente, dall'HUB allo Spoke.
- 3. il saldo finale, dopo la conclusione del progetto, a titolo di rimborso delle spese effettivamente sostenute, in base all'esito delle verifiche relative al conseguimento degli obiettivi del progetto e degli indicatori di avanzamento collegati e valutazione positiva da parte dello Spoke della relazione tecnica finale di progetto che dovrà essere trasmessa dal soggetto beneficiario unitamente alla rendicontazione finale.

Le richieste di erogazione di cui ai commi 1,2,3 devono essere accompagnate dall'invio allo Spoke di un'Autodichiarazione attestante la permanenza dei requisiti di ammissibilità di cui all'art. 2.1 del bando a cascata.

Il beneficiario prende atto che le erogazioni di cui ai commi 2 e 3 del presente articolo sono subordinate all'esito positivo della valutazione, da parte del MUR, della documentazione di cui al comma 2 dell'art. 3, nonché all'effettivo trasferimento delle relative risorse finanziarie dal MUR all'HUB e, conseguentemente, dall'HUB allo Spoke.

Art. 5 – Variazioni di progetto e proroga

In corso d'opera sono riconosciute esclusivamente possibilità di variazione:

- variazioni soggettive, solo nelle ipotesi di operazioni societarie straordinarie dei soggetti beneficiari (es. fusioni e/o incorporazioni) secondo quanto previsto dal combinato disposto degli artt. 120 e 124 del D. lgs. n. 36/2023;
- variazioni oggettive, riguardanti la durata, il piano dei costi e delle attività del progetto approvato solo previa tempestiva e obbligatoria comunicazione allo Spoke per poter essere sottoposte alla necessaria e conseguente valutazione e approvazione da parte dello Spoke. In particolare:
 - <u>Variazioni partnership</u>: non sono ammissibili modifiche relative alle composizioni del partenariato, pena il decadimento dell'intero progetto a meno che non siano riconducibili a variazioni soggettive rientranti nelle ipotesi sopra descritte.
 - 2. <u>Variazioni tecnico-economiche</u>: i singoli beneficiari possono apportare, di norma una sola volta, variazioni tecniche e/o economiche alle proprie attività finanziate a condizione che: siano presentate solo ed esclusivamente per il tramite del soggetto Capofila; richiedano e ottengano la preventiva approvazione dal parte dello Spoke; permanga la compatibilità del progetto con quanto previsto dal Bando; non comportino una variazione sostanziale rispetto agli obiettivi, obiettivi, risultati e impatti del progetto iniziale; non comportino un aumento delle agevolazioni concesse; non siano presentate negli ultimi 3 mesi di durata del progetto.











3. Proroga. Sarà possibile ottenere una e una sola proroga, che dovrà essere adeguatamente motivata e trasmessa, per il tramite del Capofila, allo Spoke entro e non oltre 30 giorni dalla scadenza originaria del progetto. Potranno essere valutate e concesse proroghe in presenza di ritardi dovuti a circostanze eccezionali e non dipendenti da scelte del soggetto beneficiario. In ogni caso, le attività dovranno essere concluse e rendicontate entro il 31 dicembre 2025 e, comunque, non oltre i 60 gg precedenti alla data di chiusura del Programma SAMOTHRACE.

Art. 6 - Meccanismi sanzionatori, cause di revoca e procedimento

"Il provvedimento di concessione dell'agevolazione concessa potrà essere annullato o revocato totalmente o parzialmente in caso di inadempimento o di violazione degli obblighi previsti dal Bando, nonché nel caso di perdita dei requisiti di ammissibilità al Bando con conseguente obbligo di restituzione totale o parziale dell'importo del contributo già erogato oltre agli interessi.

Cause di revoca

Il provvedimento di concessione dell'agevolazione potrà essere annullato o revocato totalmente o parzialmente nei seguenti casi:

- 1. perdita dei requisiti soggettivi o oggettivi di ammissibilità previsti dal presente Bando, durante l'esecuzione del progetto ad esclusione di quelli relativi alla dimensione di impresa;
- 2. trasferimento della sede operativa al di fuori del perimetro territoriale ammissibile;
- 3. difforme esecuzione del progetto finanziato ovvero mancato raggiungimento, nei tempi assegnati, dei risultati intermedi e finali previsti dal progetto;
- 4. mancato rispetto degli obblighi in capo ai soggetti beneficiari previsti nella art. 7.1;
- 5. presentazione di dichiarazioni mendaci riguardanti requisiti o fatti essenziali per la concessione o la permanenza dell'agevolazione;
- 6. quando dalla documentazione prodotta o dalle verifiche e controlli eseguiti dallo Spoke emergano inadempimenti del soggetto beneficiario rispetto agli obblighi previsti dal Bando, dall'atto d'obbligo o dalla normativa di riferimento;
- 7. qualora il beneficiario non si renda disponibile ai controlli in loco o non produca i documenti richiesti in sede di verifica;
- 8. qualora il beneficiario, durante l'esecuzione del progetto, sia assoggettato a fallimento, liquidazione coatta amministrativa, concordato fallimentare o preventivo o altre procedure concorsuali oppure alle procedure disciplinate dal d.lgs. 14/2019, salvo il caso di concordato preventivo con continuità aziendale e gli altri casi in cui l'attività d'impresa prosegua;
- 9. qualora il beneficiario, durante l'esecuzione del progetto si trovi in stato di liquidazione volontaria, scioglimento, cessazione, inattività dell'azienda di fatto o di diritto; qualora il beneficiario interrompa l'intervento per cause imputabili al beneficiario;
- 10. nei casi in cui le richieste di variazione di progetto non siano accolte, in quanto non rispettano le disposizioni del presente Bando;
- 11. in caso di accertamento di doppio finanziamento pubblico degli interventi previsti, ai sensi dell'art. 9 del Regolamento (UE) 2021/241, ossia che non ci sia una duplicazione del finanziamento degli stessi costi da parte del dispositivo e di altri programmi dell'Unione, nonché con risorse ordinarie da Bilancio statale;











12. qualora il MUR proceda alla revoca totale e parziale del finanziamento secondo quanto indicato nell'Art. 22 dell'Avviso n.341 del 15/03/2022 del Ministero dell'Università e della Ricerca.

In caso di annullamento o revoca del provvedimento di concessione dell'agevolazione, il beneficiario sarà tenuto alla restituzione del contributo erogato, maggiorato degli interessi al tasso di riferimento UE, per il periodo compreso tra la data valuta dell'erogazione e la data di revoca.

Il tasso applicabile per il calcolo degli interessi è quello stabilito periodicamente dalla Commissione Europea in applicazione della Comunicazione relativa alla revisione del metodo di fissazione dei tassi di riferimento e di attualizzazione 2008/C 14/021, secondo le modalità stabilite all'art. 11 del Regolamento (CE) n. 794 del 21 aprile 2004 della Commissione.

Procedimento

Al verificarsi di una delle cause elencate al paragrafo precedente, lo SPOKE comunicherà all'HUB e l'HUB al MUR, ed in seguito al beneficiario, l'avvio del procedimento, assegnando un termine di 20 giorni per presentare eventuali osservazioni, chiarimenti e/o documenti. Decorso inutilmente il suddetto termine senza che sia pervenuto un riscontro da parte del beneficiario, oppure se le osservazioni dello stesso non siano accolte, lo Spoke, sentito l'Hub ed il MUR, dichiarerà, l'annullamento o la revoca totale o parziale dell'agevolazione e ne chiederà la restituzione con gli interessi maturati, come sopra precisato."

Art. 7 - Rinuncia

In caso di rinuncia, il beneficiario si obbliga alla il beneficiario sarà tenuto alla restituzione dell'importo di agevolazione erogato oltre agli interessi, secondo quanto stabilito periodicamente dalla Commissione Europea in applicazione della Comunicazione relativa alla revisione del metodo di fissazione dei tassi di riferimento e di attualizzazione 2008/C 14/021, secondo le modalità stabilite all'art. 11 del Regolamento (CE) n. 794 del 21 aprile 2004 della Commissione.

Nel caso di progetti in forma associata, sia che la rinuncia alla realizzazione del progetto provenga dal Capofila o dal partner determina la decadenza dell'intera proposta ammessa.

Art. 8 – Conservazione della documentazione

Il beneficiario del progetto è obbligato a garantire la conservazione della documentazione progettuale in fascicoli cartacei e/o informatici per almeno 5 (cinque) anni dalla data di conclusione del progetto, dei documenti giustificativi relativi alle spese sostenute, al fine di assicurare la completa tracciabilità delle operazioni - nel rispetto di quanto previsto all'art. 9 punto 4 del decreto-legge 77 del 31 maggio 2021, convertito con legge n. 108/2021.

Tale documentazione, nelle diverse fasi di controllo e verifica previste dal sistema di gestione e controllo del PNRR, dovrà essere messa prontamente a disposizione su richiesta del MUR, del Servizio centrale per il PNRR, dell'Unità di Audit, della Commissione europea, dell'OLAF, della Corte dei conti europea (ECA), della Procura europea (EPPO) e delle competenti Autorità giudiziarie nazionali. Nel atto d'obbligo il beneficiario autorizza la Commissione,











l'OLAF, la Corte dei conti e l'EPPO a esercitare i diritti di cui all'articolo 129, paragrafo 1, del regolamento finanziario.

Art. 10 – Regime di proprietà intellettuale

(Inserire regime adottato)

Art. 11 – Informazione, comunicazione e visibilità

Per ciascun progetto che usufruisca dei contributi previsti dal presente Bando, il beneficiario è tenuto a garantire il rispetto degli obblighi in materia di informazione e comunicazione previsti dall'articolo 34 del Regolamento (UE) 2021/241 e informare in modo chiaro che il progetto è finanziato nell'ambito del PNRR, Missione 4 "Istruzione e Ricerca" – Componente 2 "Dalla Ricerca all'Impresa" – Investimento 1.3, finanziato dall'Unione europea – NextGenerationUE –, a valere sull'Avviso pubblico del Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR) n. 341 del 15.03.2022, Progetto N. PE 0000019 "Health Extended ALliance for Innovative Therapies, Advanced Lab-research, and Integrated Approaches of Precision Medicine (HEAL ITALIA), riportando nella documentazione progettuale l'emblema dell'Unione Europea e fornendo un'adeguata diffusione e promozione del progetto e del Programma HEAL ITALIA, attraverso canali di comunicazione e diffusione online e offline. Per ulteriori dettagli, si rimanda alle "Linee guida per le azioni di informazione e comunicazione dei soggetti attuatori", versione 2.0 del 05 luglio 2023.

Art. 12 – Trattamento dei dati personali

Ai sensi dell'art. 13 del Regolamento UE 2016/679 - Informazioni sul trattamento dei dati personali - lo Spoke è titolare del trattamento dei dati personali. I dati forniti saranno trattati esclusivamente per le finalità dell'accordo medesimo e, in ogni caso, nel rispetto di tutte le disposizioni dettate dal Regolamento UE 2016/679 e dalla normativa nazionale applicabile in materia di protezione dei dati personali.

In relazione al trattamento dei dati personali effettuato nell'esecuzione delle attività progettuali derivanti dal presente Accordo, le parti si impegnano:

- a. a operare nel pieno rispetto della normativa vigente in materia di protezione dei dati personali;
- b. a disciplinare, in modo specifico, gli eventuali adempimenti e ambiti di responsabilità derivanti dalla normativa vigente in materia di protezione dei dati personali, riportando, tra le altre informazioni, l'identità di coloro che, rispettando in concreto quanto previsto dalla normativa vigente e tenuto conto delle caratteristiche e peculiarità dello specifico Progetto, risulteranno essere "Titolari" autonomi o "Contitolari" e/o Responsabili del trattamento;
- c. ad adottare adeguate misure di sicurezza sia tecniche sia organizzative per proteggere i dati di cui risultino essere Titolari o Contitolari o Responsabili del trattamento, anche al fine di ridurre al minimo i rischi di distruzione o perdita, anche accidentale, dei dati stessi, di accesso non autorizzato o di trattamento non consentito o non conforme alle finalità della raccolta;
- d. a trattare i dati personali unicamente per le finalità connesse all'esecuzione del presente Accordo;
- e. a mettere reciprocamente a disposizione qualora necessario, le informazioni utili a dimostrare e verificare il rispetto dei propri obblighi ai sensi della vigente legge sulla protezione dei dati e a cooperare in caso di richieste provenienti all'una o all'altra Parte dalle Autorità competenti circa il trattamento dei dati oggetto della presente convenzione.

Per lo Spoke











Per il Beneficiario	

Allegato: Atto costitutivo ATI/ATS











BANDO A CASCATA

ECOSISTEMA DELL'INNOVAZIONE

"SAMOTHRACE – SICILIAN MICRONANOTECH RESEARCH AND INNOVATION CENTER" – ECS00000022

(format modificabile secondo specifiche esigenze concordate dalle Parti)

ACCORDO DI PARTENARIATO TRA

1)	(ragione sociale o denominazione dell'ente)					
con sede operativa in						
	, nella persona del proprio legale rappresentante					
in qualità di Partner Capofila del Partenariato						
E in qualità di Partner del Partenariato						
2)	(ragione sociale o denominazione dell'ente)					
con sede operativa in						
	, nella persona del proprio legale rappresentante					
3)	(ragione sociale o denominazione dell'ente)					
con sede operativa in						
	, nella persona del proprio legale rappresentante					
4)	(ragione sociale o denominazione dell'ente)					
con sede operativa in						
C.F./P.IVA	, nella persona del proprio legale rappresentante					











di seguito anche congiuntamente denominati "le Parti", per la presentazione e la realizzazione del Progetto di R&S denominato______ a valere sul "Bando a cascata SAMOTHRACE" pubblicato dallo Spoke n. 3 con Decreto n....... in data

PREMESSO CHE

- 1. Il Ministero dell'Università e Ricerca ha finanziato il progetto "Sicilian Micro and Nano Technologies Research and Innovation Center" (SAMOTHRACE)" con con D.D. n. 1059 del 2/06/2022;
- 2. Lo Spoke n. 3 Università di Palermo (di seguito "Spoke") ha approvato con Decreto del...... il Bando a cascata a favore di soggetti pubblici e privati sulle tematiche CULTURAL HERITAGE/HEALTH;
- 3. ai sensi dell'art. 2.2 del Bando, è possibile la partecipazione in forma associata da formalizzare mediante specifico Accordo di partenariato;
- 4. ai sensi dell'articolo 2.2 del Bando, l'Accordo di partenariato deve necessariamente prevedere:
- a) l'indicazione di uno dei partner con il ruolo di Capofila;
- b) la responsabilità in solido nei confronti dello Spoke del soggetto capofila in ordine al coordinamento delle attività progettuali e all'attuazione del progetto, nonché a tutte le responsabilità finanziarie a esso connesse;
- c) l'indicazione del ruolo e delle attività svolte da ciascun partner, nonché la ripartizione finanziaria tra il soggetto capofila ed i membri del partenariato e le eventuali azioni di rivalsa del soggetto capofila nei confronti dei membri del partenariato nel caso di mancato adempimento degli obblighi previsti nel medesimo Accordo o nel presente Bando;
- d) le responsabilità finanziarie di ciascun membro del Partenariato nei confronti del Capofila nei casi di inadempimento relativo alle attività di progetto, in relazione alle quote di attività e di relativo budget spettanti;
- e) L'indicazione sull'accordo tra i partner riferito alla tutela dei diritti sulla proprietà intellettuale e diffusione dei risultati.
- f) Il rispetto da parte del soggetto Capofila, per conto di tutti i membri del Partenariato, degli obblighi di cui al punto 7 del presente Bando.
- 5. ai sensi dell'articolo 7.4 ("*Proroghe e variazioni*") del Bando, i partenariati devono comportare la collaborazione effettiva tra i Partner per la realizzazione delle attività del Progetto di R&S e non possono subire variazioni,

tutto ciò premesso e considerato,

tra le Parti si sottoscrive il seguente ACCORDO DI PARTENARIATO

Articolo 1 – Oggetto ed impegni delle Parti











- 1. Con il presente Accordo le Parti intendono formalizzare la propria associazione ai fini della attuazione del progetto e disciplinare gli impegni reciproci.
- 2. In particolare, le Parti si impegnano a:
 - a) realizzare le attività di propria competenza previste all'interno del Progetto di R&S, nel rispetto dei criteri e delle modalità definiti dal presente Accordo di Partenariato e dal Bando, così come dettagliate nella domanda di partecipazione al Bando;
 - b) assicurare un utilizzo del contributo coerente con le normative vigenti in tema di agevolazioni pubbliche;
 - c) garantire che il Progetto di R&S non sia stato già presentato e ammesso a finanziamento nell'ambito di altre leggi di agevolazione pubblica alla ricerca ed allo sviluppo, qualificabili come aiuti di Stato ai sensi degli articoli 107 e 108 del TFUE ovvero nell'ambito di altri programmi finanziati dall'Unione Europea;
 - d) assicurare, ciascuno per la parte di propria competenza, la copertura finanziaria delle spese ammissibili non coperte dall'agevolazione di cui al presente Bando e la sottoscrizione dell'Atto d'obbligo.

Articolo 2 - Soggetto Capofila

- 1. Il Partner Capofila è responsabile dell'attività di coordinamento amministrativo nei confronti dello Spoke
- 2. In particolare, il soggetto capofila dovrà essere autorizzato in particolare a:
 - rappresentare il Partenariato nei rapporti con lo Spoke;
 - coordinare la predisposizione di tutta la documentazione richiesta dal bando e dagli atti ad esso conseguenti e curarne la trasmissione;
 - > sottoscrivere, per conto dei soggetti partecipanti al Partenariato, l'atto d'obbligo e qualsiasi altro atto predisposto dallo Spoke, contenente le regole e le modalità per la corretta gestione dell'agevolazione;
 - > coordinare, in nome e per conto dei soggetti partecipanti al Partenariato, le attività di rendicontazione, presentarne le domande di rimborso (e l'eventuale domanda di anticipazione se richiesta), acquisire le erogazioni per l'intero Partenariato e disporre il trasferimento ai suoi membri delle quote di loro spettanza nei tempi e nei termini quantificati dal medesimo Accordo;
 - > presentare una relazione tecnica bimestrale (o comunque secondo le tempistiche che verranno indicate dallo Spoke) sull'andamento delle attività di progetto e una relazione finale.

Articolo 3 – Ruolo ed impegni dei Partner

- 1. Ciascun Partner è responsabile della realizzazione delle attività di Progetto di R&S di propria competenza come dettagliate nell'Allegato 1 (Formulario proposta progettuale) al Bando.
- 2. Ciascun Partner s'impegna a:











- a) Conferire al Capofila (*inserire denominazione*), tramite il presente Accordo di Partenariato, il mandato a sottoscrivere l'Atto d'Obbligo con lo Spoke;
- b) attuare tutte le eventuali varianti e/o modifiche al progetto, purché preventivamente autorizzate secondo le modalità previste nell' art. 7.4 del Bando;
- c) adottare il sistema di monitoraggio e rendicontazione che sarà stato indicato dallo Spoke finalizzato a raccogliere, registrare e archiviare in formato elettronico i dati per ciascuna operazione necessari per la sorveglianza, la valutazione, la gestione finanziaria, la verifica e l'audit, secondo quanto previsto dall'art. 22.2 lettera d) del Regolamento (UE) 2021/241 e tenendo conto delle indicazioni che verranno fornite dal MUR per tramite di HUB e Spoke;
- d) comprovare il conseguimento degli obiettivi del progetto di ricerca, trasmettendo, con cadenza periodica ovvero su richiesta dello SPOKE ed HUB, ogni informazione necessaria alla corretta alimentazione del Sistema "ReGiS";
- e) predisporre la rendicontazione fisica e finanziaria delle spese effettivamente sostenute, nonché trasmettere, relativamente alle proprie attività, la documentazione necessaria alla dimostrazione dello svolgimento del progetto, secondo quanto stabilito nell'art. 7.2 del Bando;
- f) essere responsabile per la propria parte delle spese effettuate per l'esecuzione delle attività, con riferimento alla loro eleggibilità ed al conseguente co-finanziamento e, ove le spese non siano ammissibili e/o eleggibili e/o non finanziate, provvedere interamente alla loro copertura;
- g) effettuare i controlli di gestione e amministrativo-contabili previsti dalla legislazione nazionale applicabile per garantire la regolarità delle procedure e delle spese sostenute, nonché la riferibilità delle spese al progetto ammesso al finanziamento sul PNRR;
- h) garantire, ai fini della tracciabilità delle risorse del PNRR, che tutte le spese relative al progetto siano effettuate attraverso l'utilizzo di un'apposita contabilità separata, nonché rispettare l'obbligo di indicare il CUP assegnatogli, su tutti gli atti amministrativo/contabili relativi al progetto nel rispetto del Regolamento (UE) 2018/1046 del 18 luglio 2018;
- i) consentire e favorire, in ogni fase del procedimento, lo svolgimento di tutti i controlli, ispezioni e monitoraggi disposti dal MUR, facilitando altresì le verifiche dell'Ufficio competente per i controlli del MUR, dell'Unità di Audit, della Commissione europea e di altri organismi autorizzati, che verranno effettuate anche attraverso controlli in loco presso i Soggetti beneficiari dei finanziamenti;
- j) garantire, a pena di sospensione o revoca del finanziamento in caso di accertata violazione, nell'attuazione del progetto, il rispetto del principio del "Do No Significant Harm" (DNSH) a norma dell'articolo 17 del Regolamento (UE) 2020/852, nonché dei principi trasversali previsti dal PNRR, quali, tra gli altri, il principio del contributo all'obiettivo climatico e digitale (c.d. tagging), il principio di parità di genere, e l'obbligo di protezione e valorizzazione dei giovani;
- k) assicurare il rispetto della normativa vigente sugli aiuti di Stato;
- 1) partecipare, ove richiesto, alle riunioni convocate dallo Spoke o dall'HUB;
- m) essere responsabile in sede risarcitoria per qualsiasi perdita, danno o eventuale lesione derivanti da fatti, azioni o omissioni propri e/o dei propri dipendenti e collaboratori;
- n) individuare eventuali fattori che possano determinare ritardi che incidano in maniera considerevole sulla tempistica attuativa e di spesa definita nel progetto, relazionando al Capofila sugli stessi;











- o) notificare tempestivamente al Capofila, affinchè il Capofila lo notifichi allo Spoke, e se necessario lo Spoke all'HUB, e l'HUB al MUR, qualsiasi informazione significativa, fatto, problema o ritardo che possa influire sul progetto;
- p) adottare principi di sana gestione finanziaria, in particolare in materia di prevenzione dei conflitti di interessi, delle frodi, della corruzione, obbligandosi a restituire i fondi che risultassero indebitamente assegnati;
- q) garantire la conservazione della documentazione, tracciabilità delle operazioni, e gli adempimenti in materia di informazione, comunicazione e visibilità, nei termini precisati negli art. 7.7 e 7.8 del Bando.
- r) garantire la realizzazione di attività di diffusione dei risultati del progetto sul territorio nazionale in collaborazione con i partner di SAMOTHRACE

Articolo 4 — Responsabilità

Le Parti sono responsabili in solido nei confronti dello Spoke per quanto riguarda l'esecuzione del progetto per tutta la durata dell'Atto d'obbligo che sarà sottoscritto dal Capofila in nome e per conto di tutti i partner. Ferma restando la responsabilità solidale di cui sopra, nei rapporti interni al partenariato ciascuna delle Parti sarà responsabile per le attività di propria competenza.

Articolo 5 - Durata

Il presente Accordo entra in vigore dalla sua sottoscrizione e resta valido sino alla data di conclusione del Progetto, come prevista nell'Atto d'obbligo e Sarà comunque valido ed avrà effetto sin tanto che sussistano pendenze tra le Parti e/o con lo Spoke tali da rendere applicabile il presente atto.

Articolo 6 — Disciplina dei risultati dell'attività di ricerca e sviluppo

6.1 E' definita Proprietà Intellettuale Preesistente quella generata precedentemente all'elaborazione ed avvio del Progetto di Ricerca, Sviluppo ed Innovazione oggetto del presente accordo.

Le Parti concordano che la Proprietà Intellettuale Preesistente rimane di proprietà e in esclusiva disponibilità della Parte che ne è titolare, fermi restando i vincoli di riservatezza a carico delle altre Parti.

6.2 Le Parti disciplinano il regime di proprietà, di utilizzo, di diffusione e di pubblicazione dei risultati derivanti dall'esecuzione dell'attività di ricerca e sviluppo nei termini seguenti:

6.2.1 –Proprietà dei Risultati e relativa tutela legale

Ai sensi del presente accordo per Risultati si intende "qualsiasi invenzione, idea, metodo, informazione ed altri dati concepite, attuate, sviluppate o ridotte in pratica dalle Parti nell'ambito del Progetto, nonché qualsiasi documento, descrizioni tecniche, materiale, formulazioni, formule, processi, specificazioni, disegni, prototipi, campioni, processi di produzione e pratiche di laboratorio".

Per quanto riguarda tutti i risultati totali o parziali del Progetto conseguiti in comune resteranno di esclusiva proprietà della o delle parti che ha/hanno eseguito i lavori e che hanno generato i risultati. Le parti riconoscono











che ciascuna di esse sarà titolare esclusiva dei diritti di proprietà intellettuale sui risultati da essa generati nell'ambito del progetto.

Le Parti si riservano la facoltà di pervenire ad ulteriori accordi per regolamentare la protezione, l'uso e lo sfruttamento di detti risultati.

6.2.2 Diritti di Accesso

Le Parti concordano con i seguenti principi generali:

- a) Tutta la documentazione e le informazioni di carattere tecnico e metodologico, i dati, il know-how e altre informazioni di qualsiasi natura, ivi comprese le informazioni relative alla Proprietà Intellettuale Preesistente e ai risultati ottenuti nell'ambito del Progetto ("Informazioni") a cui una delle Parti darà accesso alle altre, dovranno essere considerate da quest'ultima di carattere confidenziale.
- b) Le Informazioni non potranno essere utilizzate per scopi diversi da quelli per i quali sono state fornite, senza una preventiva autorizzazione scritta dal soggetto che le ha fornite.
- c) Ciascuna Parte avrà cura di applicare le opportune misure per mantenere segrete le Informazioni delle altre Parti.
- d) Gli impegni di cui sopra resteranno vincolanti per un periodo di 5 anni successivo alla conclusione del Progetto e non si applicano alle informazioni che ogni Parte possa dimostrare siano già pubbliche.

6.2.3 Accesso ai Risultati per lo svolgimento del Progetto

Le Parti concordano con i seguenti principi generali:

- a) Le Parti considerano di carattere riservato e confidenziale i risultati e tutte le informazioni ad essi direttamente o indirettamente connessi, indipendentemente dal fatto che le stesse siano indicate come confidenziali e indipendentemente dalle modalità e dal supporto attraverso il quale le stesse vengono comunicate, ivi compresi a titolo esemplificativo ma non esaustivo, tutti i dati, i documenti, le strategie, i piani economico finanziari, i parametri, le formule, gli schemi di processo ad esso relativi.
- b) Ciascuna Parte avrà cura di applicare le opportune misure per mantenere segrete le Informazioni e i risultati ottenuti delle altre Parti per lo svolgimento del Progetto.
- c) Gli impegni di cui sopra resteranno vincolanti per un periodo di 5 anni successivo alla conclusione del Progetto e non si applicano alle informazioni che ogni Parte possa dimostrare siano già pubbliche.

6.2.4 Accesso ai Risultati per l'utilizzo o lo sfruttamento economico

Le parti concordano i seguenti principi:

- a) Qualora le conoscenze generate dalle attività di ricerca dessero luogo a risultati innovativi suscettibili di protezione e/o sfruttamento economico, le Parti proprietarie si danno obbligo di pervenire a successivi accordi per regolamentare la protezione, l'uso e lo sfruttamento di detti risultati.
- b) L'inerzia o il diniego manifestati da uno dei titolari circa la tutela e lo sfruttamento dei risultati innovativi ottenuti, equivarranno alla rinuncia alla quota di titolarità interessata. I contitolari che intendano procedere alla tutela e allo sfruttamento del risultato diverranno proporzionalmente titolari della quota del rinunciatario.
- c) Qualora i risultati appartengano a più Parti, ogni utilizzo che un titolare intenda farne per scopi differenti da quelli di ricerca e/o didattica richiederà la stipula di un apposito accordo di licenza d'uso commerciale in relazione alla/e quota/e di titolarità delle altre Parti.











d) Ogni concessione, trasferimento o attribuzione a terzi non titolari di diritti relativi ai risultati generati in comproprietà richiederà il consenso di tutti le Parti titolari.

6.3 – Riservatezza

Salvi gli obblighi di cui al Bando, ciascuna Parte si impegna a mantenere la massima riservatezza sul contenuto del presente Accordo e, conseguentemente, si impegna a non divulgarlo in alcun modo senza il preventivo consenso scritto delle altre Parti.

6.4 – Pubblicazioni

Le pubblicazioni inerenti attività del Progetto di una Parte potranno essere effettuate da quest'ultima purché non contengano Risultati o Informazioni Riservate di altre Parti e purché compatibili con la protezione della proprietà intellettuale e con gli obblighi di confidenzialità sussistenti tra le Parti. In caso contrario dette pubblicazioni dovranno essere autorizzate preventivamente dalle altre Parti. Qualora i risultati appartengano a più Parti, la pubblicazione dovrà avvenire con il consenso di tutte le Parti titolari. L'assenso alla pubblicazione non sarà irragionevolmente negato e la pubblicazione potrà essere rinviata solo con riguardo a strette considerazioni sulla protezione della proprietà intellettuale scaturente dal Progetto.

Le Parti si impegnano inoltre a rispettare le norme previste dalle Linee Guida per le azioni di informazione e comunicazione del Ministero dell'Università e della Ricerca nella versione 2.0 del 5 luglio 2023.

6.5 - Rispetto dei principi Open Science e Fair Data

Ciascuna delle Parti si impegna a garantire il rispetto dei principi Open Science e Fair Data, in forza dei quali ai risultati dei progetti e ai relativi dati (ad esempio, le pubblicazioni di risultati originali della ricerca scientifica, i dati grezzi e i metadati, le fonti, le rappresentazioni digitali grafiche e di immagini e i materiali multimediali scientifici) deve essere garantito un accesso aperto al pubblico nel minor tempo e con il minor numero di limitazioni possibile, in linea con il principio "as open as possible, as closed as necessary", adottando le migliori pratiche dell'"Open science" e "FAIR Data Management".

Per il Capofila:
Il Legale Rappresentante/Procuratore
Per il Partner
Il Legale Rappresentante/Procuratore

